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Gradivo za posvet na temo: Razvojne usmeritve slovenskega turizma

POČITNIKOVANJE ali ENODNEVNI OBISK NA TURISTIČNI KMETIJI V SLOVENIJI

Uvod

Turistična dejavnost na kmetiji je v Sloveniji opredeljena kot dopolnilna dejavnost na kmetiji. Gre za eno zahtevnejših dopolnilnih dejavnosti na kmetiji, ki jo opredeljujeta Zakon o kmetijstvu in Zakon o gostinstvu. Podzakonski predpisi določajo  minimalne tehnične pogoje in minimalni obseg storitev za opravljanje turistične dejavnosti na kmetiji, pogoje glede kategorizacije turističnih kmetij z nastanitvijo, sanitarno zdravstvene pogoje za prostore, opremo, naprave in osebe in veterinarsko sanitarne pogoje za proizvodnjo živil živalskega izvora.
1. Osnovna filozofija produkta turizem na kmetijah
Slovenija je majhen prostor raznolikih doživetij. Podeželje je tisto, kjer je še mogoče slišati pristna slovenska narečja, videti tradicionalno arhitekturo in uživati ob starih kmečkih običajih. Na kmetiji lahko turisti preživijo počitnice oz. svoj prosti čas v tesni povezanosti z naravo, v domačem in gostoljubnem okolju in tako od blizu spoznavajo tradicijo in kulturo Slovencev. Iskreni, prisrčni in preprosti ljudje  postrežejo svojim gostom  z najboljšim iz svojih vrtov, polj, kleti, dimnic, shramb in kuhinj. Tako z nasmehom dobrodošlice sprejmejo medse goste in z njimi podelijo delček svojega vsakdana.

Na podeželju so idealne možnosti za različne  aktivnosti in sprostitev v naravi, gostje lahko obiščejo različne prireditve na podeželju, uživajo v kulinaričnih dobrotah bogate in pestre slovenske gastronomije in odličnih  vinih in žganjih ter spoznavajo naravne in kulturne znamenitosti Slovenije. Na kmetiji gost ni le številka. Prav prisrčnost gostoljubnih domačinov, doživetja in naravne lepote Slovenije se turistom vtisnejo globoko v spomin. 

1.1  Primerjalne prednosti ( značilnosti in posebnosti) turizma na kmetijah
· domačnost in gostoljubnost kmečke družine
· odlična gastronomija –  regionalne specialitete ( iz domačih pridelkov) ter odlična vina ( posebna doživetja v povezavi z vinom so: degustacije v vinski kleti, sodelovanje pri trgatvi ali pri pretakanju vina, martinovanje,… )

· ekološko pridelana hrana na ekoloških turističnih kmetijah

· pestra specializirana ponudba za različne ciljne skupine

· počitnice daleč stran od množic turistov – na kmetiji lahko gostje resnično najdejo mir

· počitnice v naravi oz. blizu naravi ( spoznavanje domačih živali in stik z njimi, spoznavanje kmečkih opravil v različnih letnih časih, spoznavanje različnih ekosistemov, spoznavanje zaščitenih rastlinskih in živalskih vrst, spoznavanje zdravilnih zelišč…)

· možnosti za spoznavanje tradicije in kulture Slovencev ( vsakdanjega življenja, navad in običajev gostiteljeve družine in lokalnih prebivalcev, ohranjenih domačih obrti,  prireditev na podeželju, ohranjenega stavbarstva na podeželju…) 

· dobro izhodišče za izlete - obisk naravnih in kulturnih znamenitosti v Sloveniji,

· možnosti za aktivne počitnice v naravi, na podeželju – kmetije so odlično izhodišče za sprehode, pohodništvo, kolesarjenje, jahanje, vodne športe …

· udobna namestitev

· individualna ponudba ( ne množični turizem)

· ugodna cena.

2. Stanje in oblike turizma na kmetijah v Sloveniji
Turizem na kmetijah ima v Sloveniji dolgo tradicijo in je danes vsekakor najpomembnejša dopolnilna dejavnost na kmetijah. Glede na sodobne trende v  turizmu je tržno zanimiv in kakovosten turističen proizvod, ki temelji na privlačnosti naravne in kulturne dediščine podeželja, gostoljubnosti, domačnosti, znanju podeželskih ljudi in individualnosti ponudbe. 

Turizem na kmetijah:

·  predstavlja pomemben sestavni del turistične ponudbe podeželja;

·  zagotavlja kmetijam pomemben vir dodatnega dohodka;

·  zagotavlja ohranjanje delovnih mest na kmetijah;

·  predstavlja možnost za neposredno prodajo kmetijskih pridelkov; 

·  vzpodbuja razvoj sorodnih dopolnilnih dejavnosti na kmetijah;

in s tem prispeva k 

· urejanju podeželja, ohranjanju poseljenosti in kulturne krajine;

· ohranjanju proizvodnega potenciala kmetij;

· povečevanju konkurenčne sposobnosti in gospodarske aktivnosti kmetij.

Slovenske kmetije so majhne, v povprečju imajo 3,2 ha kmetijskih zemljišč, skupaj z gozdom pa 6,5 ha. Večina kmetij samo s kmetijsko pridelavo ne more zagotavljati socialne varnosti kmečki družini. Zaradi vse manjših možnosti za zaposlovanje številni brezposelni ostajajo na svojih majhnih kmetijah in iščejo nove možnosti  za zaslužek. Vse večji pomen za preživetje dobivajo t.i. dopolnilne dejavnosti na kmetijah, med katerimi ima najdaljšo tradicijo gotovo domača obrt, nato pa turizem na kmetiji in predelava kmetijskih pridelkov in lesa.

2.1 Oblike turistične dejavnosti na kmetiji

Turistična dejavnost na kmetiji se deli na gostinsko in negostinsko dejavnost.

2.1.1 Oblike gostinske dejavnosti na kmetiji

V Sloveniji poznamo naslednje oblike gostinske dejavnosti na kmetiji:

· kmetija z nastanitvijo,

· izletniška kmetija,

· vinotoč,

· osmica,

· planšarija.

Kmetija z nastanitvijo

Za nastanitev lahko kmetija ponuja sobe, stanovanje ali apartma in prostor za kampiranje. Svoje storitve ponuja v obliki nočitev z zajtrkom, celodnevne oskrbe na osnovi polpenziona ali polnega penziona in v primeru ponudbe apartmajev v obliki najema apartmaja. Na kmetiji je mogoče urediti prostor za kampiranje, ki gostom nudi prostore za postavitev avtodomov, šotorov, počitniških prikolic in hišic ter osebnih avtomobilov ali pa nastanitev v že postavljenih šotorih, počitniških prikolicah in hišicah.

Pri nastanitvi v apartmaju ali kampu lahko kmetija nudi oskrbo z lastnimi pridelki. Izkušnje kažejo, da se za ponudbo apartmajev, kjer si gostje kuhajo sami, na kmetijah navdušuje nekoliko manj gostov (zlasti domačih), kar potrjuje dejstvo, da največ gostov na kmetije prihaja zaradi ponudbe hrane.
Za prenočevanje lahko na kmetiji uredimo skupna ležišča. Možnosti za to obstajajo na neizrabljenih podstrešjih in v drugih prostorih obstoječih turističnih kmetij in so primerna za sprejem skupin otrok, tabornikov, planincev …

Izletniška turistična kmetija

Ponuja hrano in pijačo, ne nudi pa prenočišč. Izletniška kmetija lahko nudi jedi iz domačega okolja, doma pridelane in predelane pijače, napitke, ustekleničeno in mineralno vodo. Upravna enota lahko po predhodno pridobljenemu mnenju lokalne skupnosti dovoli kmetu, da nudi tudi kupljeno pijačo. 
Vinotoč in osmica 

Gre za dve obliki strežbe in prodaje lastnega vina in drugih doma pridelanih alkoholnih in brezalkoholnih pijač. Medtem ko lahko v vinotoču prodajajo in strežejo hrano in pijačo čez vse leto, seveda dokler imajo svojo lastno pijačo, pa so osmice lahko odprte največ dvakrat na leto do deset dni. Osmice izhajajo še iz časa Marije Terezije in so razširjene predvsem na Primorskem.

Zakonski predpisi določajo, da lahko vinotoč nudi hladne prigrizke, domač kruh in domače pecivo ter lastno vino, druge alkoholne in brezalkoholne pijače ter mineralno in ustekleničeno vodo. Osmice lahko poleg naštetega ponujajo tudi eno krajevno značilno jed.

Planšarija

Planšarija lahko ponuja: sir, mleko, mlečne izdelke in hladne prigrizke, doma pridelane alkoholne in brezalkoholne pijače, tople in hladne napitke in eno domačo jed iz kotlička.
Na planšariji se nudijo jedi in pijače le v času pašne sezone, ki jo potrdi pašna skupnost za tekoče leto.

Tako kot pri ostalih dopolnilnih dejavnostih so tudi pri opravljanju gostinske dejavnosti v okviru turizma na kmetiji določene omejitve, in sicer je določeno največje dovoljeno število sedežev in ležišč. Tako je na turističnih kmetijah lahko največ 60 sedežev in največ 10 sob in dodatna skupna ležišča, pri čemer število vseh ležišč na sme biti večje od 30.

2.1.2  Oblike negostinske dejavnosti na kmetiji

V Sloveniji poznamo naslednje oblike negostinske dejavnosti na kmetiji:

· ogled kmetije in njenih značilnosti in ogled okolice kmetije,

· prikaz vseh del iz osnovne kmetijske in gozdarske dejavnosti,

· prikaz vseh del iz ostalih vrst dopolnilne dejavnosti na kmetiji,

· turistični prevoz potnikov z vprežnimi vozili,

· ježa živali,

· žičnice, vlečnice, sedežnice,

· oddajanje športnih rekvizitov,

· oddajanje površin za piknike.

Kot  ime pove, naštete oblike niso povezane s ponudbo hrane in pijače.

Ponudba turističnih kmetij Slovenije je sestavni in zelo pomemben del v Strategiji trženja slovenskega turizma 2007/2011.
3. 1 Kratka predstavitev Združenja turističnih kmetij Slovenije in njegove vloge pri promociji in trženju turističnih kmetij
Združenje turističnih kmetij Slovenije je bilo ustanovljeno 4. novembra leta 1997. Organizirano je v skladu z Zakonom o društvih in kot področna turistična organizacija povezuje 337 turističnih kmetij iz vse Slovenije. Člani združenja imajo okrog 2.550 ležišč in 13.000 sedežev. 

Po podatkih kmetijske svetovalne službe KGZS, januar 2009, je registriranih  turističnih kmetij v Sloveniji 627, od tega je izletniških kmetij 236, 94 vinotočev, 27 osmic in 270 turističnih kmetij z nastanitvijo. Vse te kmetije imajo skupaj 26.850 sedežev in 4.600 ležišč. 

Turistične kmetije so razpršene po celotnem območju Slovenije, in sicer jih je največ v  savinjski regiji 110, primorski  (Dolina Soče, Goriška Brda, Kras, Notranjska, slov. Istra,): 104, podravski  102,  osrednji Sloveniji 77, na Dolenjskem in v Beli krajini 74, v Prekmurju 59, na Gorenjskem  60 in Koroškem 41.

Od ustanovitve leta 1997 dalje skrbi združenje za skupen nastop turističnih kmetij na trgu, za razvoj ponudbe, informiranje in usposabljanje nosilcev turistične dejavnosti na kmetijah. Aktivnosti promocijskega spleta so v preteklih enajstih letih pomembno vplivale na večjo prepoznavnost ponudbe turističnih kmetij, boljše zavedanje potrošnikov, boljše poznavanje in večjo naklonjenost ponudbi slovenskih turističnih kmetij ter tako zagotovile vsaj 50% večjo zasedenost zmogljivosti v primerjavi z letom 1997, in seveda tudi k večjemu obisku slovenskega podeželja. 

Združenje je postalo strokoven in pomemben sogovornik Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, Kmetijsko-gozdarski zbornici Slovenije, Ministrstvu za gospodarstvo in Slovenski turistični organizaciji. Brez njihove strokovne in finančne podpore kmetje sami ne bi mogli zagotoviti finančnih virov za številne aktivnosti, usposabljanje in razvoj.  

V enajstih letih delovanja je združenje učinkovito zastopalo interese svojih članov, saj je s pomočjo Kmetijsko-gozdarske zbornice Slovenije pristojnim ministrstvom posredovalo številne predloge in pripombe v zvezi s predpisi, ki se nanašajo na turistično dejavnost na kmetiji.

3. 2 Izvedene aktivnosti- projekti (1998 – 2009)

V sodelovanju s Slovensko turistično organizacijo so pripravili že sedem izdaj barvnega kataloga slovenskih turističnih kmetij »(Prijazno podeželje«) v petih jezikih, ki so ga potrošniki tako v Sloveniji kot v tujini sprejeli z velikim navdušenjem. Število kmetij predstavljenih v katalogu se je povečevalo, tako je bilo v prvem katalogu leta 1998 predstavljenih 120, v letošnjem katalogu pa že 195 kmetij. Na združenju so poskrbeli tudi za zelo privlačno predstavitev ponudbe turističnih kmetij na uradnem slovenskem turističnem portalu www.slovenia.info, kjer so kmetije predstavljene že od leta 1999 ter na lastnem portalu združenja www.turisticnekmetije.si , kjer so kmetije predstavljene od novembra 2007. Izvedli so več kot 100 predstavitev na sejmih v Sloveniji in tujini ter poskrbeli za več sto prispevkov o turističnih kmetijah v domačih in tujih medijih. S tem so vplivali na večjo prepoznavnost in naklonjenost ponudbi turističnih kmetij pri potrošnikih.

V sodelovanju s kmetijsko svetovalno službo na regijskih kmetijsko-gozdarskih zavodih so izvedli vrsto usposabljanj za nosilce turistične dejavnosti na kmetiji, od tečajev tujih jezikov, do tečajev za boljše komuniciranje z gosti s pomočjo e-pošte in delavnic na temo vodenja knjig na turistični kmetiji. Prav ta usposabljanja so prispevala k boljši informiranosti in usposobljenosti kmetov, ki se ukvarjajo s turizmom, s tem pa seveda tudi k višji kakovosti storitev. 

Ves čas si v združenju prizadevajo za razvoj ponudbe kmetij. Tako so s projektom razvoja specializirane ponudbe, ki so ga ob pomoči Ministrstva za gospodarstvo začeli leta 2001 ter ga v sodelovanju s kmetijsko svetovalno službo na regijskih kmetijsko-gozdarskih zavodih in Kmetijsko-gozdarsko zbornico Slovenije leta 2007 pripeljali do izvedbene faze, turistične kmetije spodbudili k prilagajanju ponudbe določenim ciljnim skupinam gostov – družinam z otroki, invalidom, kolesarjem,… Tako je septembra 2007 Kmetijsko-gozdarska zbornica Slovenije znake specializirane ponudbe  podelila prvim šestindvajsetim turističnim kmetijam.

V združenju so ponosni na dobro mednarodno sodelovanje, v obdobju 1998 – 2006, z združenji kmetij, ki se ukvarjajo s turizmom na avstrijskem Koroškem in v Furlaniji Julijski-krajini. V sklopu mednarodnega projekta Počitnice brez meja na kmetijah so skupaj pripravili dve izdaji istoimenskega kataloga v treh jezikih ter tako predstavili več kot 400 turističnih kmetij vseh treh dežel. 
Kot partner Kmetijsko-gozdarskega zavoda Celje je združenje v letih 2006 in 2007 sodelovalo tudi pri projektu Uživajmo brez meja, ki se je izvajal v okviru programa INTERREG IIIA Slovenija-Avstrija. Prav v okviru tega projekta, ki je bil na eni strani namenjen ponudnikom regionalnih dobrot, na drugi strani pa seveda predvsem potrošnikom, je marca 2007 izšel tudi prvi tovrstni prospekt, v katerem so predstavljena najbolj zanimiva gastronomska doživetja od Gorenjske prek avstrijske Koroške do Prekmurja. 
Kot nosilec projekta je v letih 2008 – 2009 združenje izvedlo mednarodni projekt »Ohranimo gastronomsko dediščino« (Uživajmo brez meja). Združenje v okviru projekta,  ki je bil preko finančnega mehanizma EGP in norveškega finančnega mehanizma finančno podprt s subvencijo Islandije, Lihtenštajna in Norveške ter s podporo Republike Slovenije, izvedlo številne aktivnosti, s katerimi je prispevalo k ohranjanju gastronomske dediščine tako pri ponudnikih kot pri potrošnikih. Kot zanimivost tega projekta je ta, da je bil partner z Norveške. Med drugim je združenje izdalo zbirnik opisov lokalnih jedi in pijač štirinajstih gastronomskih regij od Soče do Bele krajine ter na uradnem slovenskem turističnem portalu  www.slovenia.info/uzivajmobrezmeja objavilo 58 zanimivih in privlačnih  turističnih programov za gastronomske izlete, popotovanja in počitnice. Na portal so skupaj s fotografijami Toma Jeseničnika postavili tudi izbrane recepte regionalnih jedi v slovenskem in angleškem jeziku. Recepte so lahko bralci šest mesecev zaporedoma spremljali v reviji Jana in spletni strani Jane,  ki je objavila tudi reportažo o gastronomski ponudbi na norveškem podeželju.

 Projekt Ohranimo gastronomsko dediščino Slovenije pomeni geografsko dopolnitev projekta Uživajmo brez meja, ki ga je v letih 2005 do 2007 ob finančni podpori EU (INTERREG III A Slovenija-Avstrija) in Republike Slovenije, na območju desetih gastronomskih regij Slovenije, ki mejijo na Avstrijo, izvajal Kmetijsko-gozdarski zavod Celje.

Poleg promocije združenje že vseh 11 let delovanja skrbi tudi za višjo kakovost ponudbe, zato trenutno skupaj s Kmetijsko gozdarskim zavodom Celje sodeluje tudi pri mednarodnem projektu Qualitool, ki ga izvaja Latvijsko združenje za turizem na podeželju. Projekt, v katerem sodeluje tudi Evropsko združenje za turizem na podeželju (Eurogites) ter sorodne organizacije v Španiji, Grčiji in Bolgariji je sofinanciran s strani EU, v okviru programa za vseživljenjsko učenje. Rezultat projekta bodo orodja za izobraževanje ponudnikov na področju kvalitete ponudbe, ki bodo dosegljiva na internetu. Med drugim se v okviru tega projekta izvaja tudi študija pričakovanj gostov v zvezi s kakovostjo ponudbe turizma na podeželju, zato so potrošniki vabljeni k sodelovanju v anketi, ki jo najdejo na spletni strani www.turisticnekmetije.si. Vsi potrošniki, ki bodo sodelovali, bodo vključeni v žrebanje za enotedenske počitnice na podeželju v eni od držav, ki so vključene v ta mednarodni projekt.

Od leta 2004 je Združenje turističnih kmetij Slovenije tudi član evropskega združenja za turizem na podeželju Eurogites (www.eurogites.org ).

3. 3 Aktivnosti ZTKS v prihodnosti

Tudi v prihodnje bodo najpomembnejše naloge ZTKS: 

· skupna promocija in razvoj atraktivnih integralnih turističnih produktov podeželja, ki bodo temeljili na ponudbi turističnih kmetij Slovenije in bodo prilagojeni določenim ciljnim skupinam gostov,

· višja kakovost ponudbe

· zastopanje interesov turističnih kmetij,

· usposabljanje nosilcev turistične dejavnosti na kmetijah,

· informiranje članov.  

Najpomembnejša orodja marketinškega komuniciranja bodo: produkcija katalogov, predstavitve na internetu, odnosi z javnostmi in predstavitve na sejmih. Združenje turističnih kmetij bo tesno sodelovalo s strokovnjaki območnih kmetijsko gozdarskih zavodov Kmetijsko gozdarske zbornice Slovenije ter v sodelovanju z različnimi izobraževalnimi ustanovami ter strokovnjaki s področja turizma, vsako leto pripravilo program usposabljanja nosilcev turistične dejavnosti na kmetijah. Usposabljanje bo pomembno vplivalo na razvoj človeških virov v turizmu na podeželju, višjo raven usposobljenosti za opravljanje dejavnosti, na spodbujanje inovativnosti in ustvarjalnosti, večjo gostoljubnost in  višjo raven kakovosti turističnih storitev.

Z razvojem integralnih turističnih produktov podeželja, z dobro načrtovanim marketinškim komuniciranjem na domačem in tujih trgih, pri katerem bo ZTKS sodelovalo s Slovensko turistično organizacijo ter drugimi strateškimi partnerji in dvigom kakovosti turističnih storitev, želimo v prihodnjih petih letih povečati zasedenost zmogljivosti na 120 dni in s tem prispevati k višjim prihodkom kmetij iz turistične dejavnosti, k novim delovnim mestom na kmetijah  ter nenazadnje k ohranjanju poseljenosti in kulturne krajine našega podeželja.  

3. 4 Nadzor nad rezultati komuniciranja in raziskave  za potrebe trženjskega komuniciranja in ostalih aktivnosti ZTKS
Nadzor nad rezultati promocijskih aktivnosti je podlaga za vodenje in upravljanje te dejavnosti, zato smo v ZTKS (v okviru razpoložljivih sredstev in kadrovskih možnosti) že od ustanovitve analizirali učinke posameznih aktivnosti trženjskega komuniciranja. Ugotavljanje rezultatov trženjskega komuniciranja je izredno pomembno tako za uveljavitev in utemeljevanje vloge ZTKS pri trženju ponudbe turističnih kmetij v Sloveniji kot tudi za opravičevanje racionalne uporabe javnih sredstev. Poleg tega nam vrednotenje rezultatov komuniciranja omogoča pravočasno korekcijo strategije in taktike in s tem doseganje večje učinkovitosti.

V preteklih letih smo izvedli tri obsežne ankete, in sicer med naročniki kataloga Prijazno podeželje, člani ZTKS in turističnimi kmetijami v Sloveniji, ki so bile seveda anonimne. Z anketami smo želeli dobiti pomembne informacije ne le za načrtovanje in izvajanje trženjskega komuniciranja v okviru ZTKS, temveč tudi informacije o slabostih in prednostih ponudbe turističnih kmetij  ter informacije, ki bi nam omogočile oceno stanja turizma na kmetijah v Sloveniji. 
Od leta 2003 na ZTKS zbiramo podatke o obiskanosti turističnih kmetij za tekoče leto in jih ob koncu leta obdelamo  ter naredimo  analizo o obiskanosti turističnih kmetij.
Trenutno pripravljamo novo raziskavo oz. anketo, ki jo bomo naredili med naročniki kataloga ‘09 in med turističnimi kmetijami, v prihodnjih mesecih. 
Nekaj najzanimivejših zaključkov zadnje analize o obiskanosti kmetij v prvih osmih mesecih 2009, ki smo jo naredili pred nekaj dnevi, bodo predstavljeni na samem posvetu v okviru predstavitve ZTKS.
Zaključek:
Pri vsem tem je potrebno poudariti, da Kmetijsko svetovalna služba, ki deluje v okviru Kmetijsko gozdarske zbornice Slovenije, ves čas skrbi in pomaga pri razvoju turističnih kmetij in pri razvoju kvalitete ponudbe storitev na kmetijah. Tako imajo pomembno vlogo pri motiviranju ponudnikov-kmetij svetovalci in svetovalke kmetijsko-gozdarskih zavodov po Sloveniji. Prav ti kmetijski svetovalci in svetovalke z aktivnostmi, ki jih izvajajo v okviru javne službe kmetijskega svetovanja in nekaterih projektov, pomembno prispevajo k razvoju turističnih kmetij, k kvaliteti ponudbe storitev ter k varovanju dediščine na podeželju, saj skrbijo za usposabljanja ponudnikov, predstavitev regionalnih posebnosti na prireditvah in različna ocenjevanja kvalitete izdelkov na državnih in lokalnih razstavah. 
Zato je ključnega pomena, da država zagotovi še naprej financiranje te službe, ki bo kmetom stala ob strani tako pri razvoju kakovosti ponudbe na obstoječih kmetijah kot pri razvoju dejavnosti na tistih kmetijah, ki bi jim turizem lahko predstavljal poslovno priložnost in dodaten prihodek na kmetiji.

Pripravila: 18. september 2009 
Renata Kosi, uni.dipl.zg.
svetovalka za razvoj turizma na podeželju na KGZS-Zavodu Celje, 
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