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Gospod predsednik, 

spoštovani kolegi, 

gospe in gospodje, 

dragi prijatelji,

najprej mi dovolite, da vas vse lepo pozdravim in se Vam, gospod predsednik, zahvalim za odlično pripravljeno konferenco in dober občutek za izbor teme.
Globalizacija sodobnega sveta prinaša številne izzive za nacionalne parlamente. Nacionalni parlamenti za skupno delovanje na globalni ravni in iščejo najboljše ukrepe za spopadanje s trenutno ekonomsko krizo, naraščanjem brezposelnosti in negativnimi posledicami klimatskih sprememb. Ob množici prilivov mednarodnih zadev pa morajo paziti, da poskrbijo tudi za nacionalne interese in da prispevajo k ohranjaju nacionalne identitete. Paziti morajo, da prek delovanja na mednarodnem področju uveljavljajo nacionalne cilje, opozarjajo na probleme, ki pestijo njihovo državo in tako prispevajo k izboljšanju razmer na nacionalni in globalni ravni.
Z večino perečih problemov se ne moremo več učinkovito spopadati zgolj lokalno in znotraj državnih meja. Svet se je povezan v okviru mednarodnih organizacij, institucij in zvez in ena od prednosti takšnega povezovanja je, da lahko zadeve boljše rešujemo v navezi z drugimi državami članicami. Drugi domovi predstavljajo nek poseben, dragocen komunikacijski kanal, saj so člani drugih domov praviloma izkušenejši politiki in strokovnjaki, ki morejo in smejo na vprašanja mednarodnega sodelovanja gledati nekoliko širše in ne toliko pod imperativi, ki jim je izpostavljena izvršna veja oblasti, vlade in zunanja ministrstva. Tisto kar je v današnjem svetu premalo prisotno kot platforma oblikovanja mednarodnih odnos so vrednote svetovnega etosa, morda še posebej zlato pravilo vzajemnosti. Drugi domovi utegnejo biti najboljša pot za njihovo postopno uresničevanje v nacionalnih in mednarodnih okvirih. S tem bi dali velik prispevek k uresničevanju edinega pravega merila uspešnosti katere koli oblasti – vzdrževanja in izboljševanja kakovosti življenja državljanov.
Prav področje zunanje politike tu predstavlja najpomembnejši izziv. Na njem morajo parlamenti delovati tako, da upoštevajo tako svoje nacionalne interese, kot tudi interese na globalni ravni, ter med njimi ustvarjati, kolikor je le mogoče, harmonično ravnovesje.  
Prav tu dvodomnost parlamentov predstavlja dodano vrednost. Drugi domovi imajo na tem področju ključno vlogo, saj praviloma uresničujejo vlogo uravnotežanja in zavor v zakonodajnem procesu in praviloma niso tako izgubljeni v podrobnostih in količinski zahtevnosti zakonodajnega procesa v prvih domovih. Slovenski drugi dom ima še dve pomembni posebnosti. Prvič, je manj strankarsko – politično zasnovan in drugič, ima močnejši stik s civilno družbo. Državni svet Republike Slovenije sestavljajo predstavniki funkcionalnih in lokalnih interesov, ki po izvolitvi ne postanejo poklicni politiki. Prav dejstvo, da so poleg svoje funkcije državnega svetnika zaposleni na različnih področjih kot so gospodarstvo, izobraževanje, raziskovanje, kmetijstvo, zdravstvo, sociala, kultura, jim omogoča, da imajo boljši vpogled na realno stanje v gospodarstvu in negospodarstvu. Interesi in vizija državnih svetnikov dolgoročnejši. Državni svetniki dejavnik prenašanja izkušenj iz prakse v predloge zakonov. Preko mnenj o aktualni zakonodaji, zakonodajne pobude, odložilnega veta, zahteve za razpis zakonodajnega referenduma in uvedbo parlamentarne preiskave prispeva Državni svet k oblikovanju boljše zakonodaje. Državni svet predstavlja pomembno varovalo pred hitrimi političnimi odločitvami, ki jih včasih rada sprejema aktualna oblast.

Na mednarodnem prizorišču Državni svet sodeluje s predstavniškimi telesi drugih držav, z mednarodnimi parlamentarnimi institucijami ter z mednarodnimi organizacijami. Kot drugi dom slovenskega parlamenta, v okviru svojega dela vzdržuje stike z drugimi parlamenti, tako evropskimi kot svetovnimi, ter z mednarodnimi organizacijami. Državni svetniki se udeležujejo konferenc in srečanj. Ker državni svetniki v Državnem svetu zastopajo določene interese, se pri sestavi delegacij upošteva interesno in strokovno ozadje posameznega svetnika, ki pogosto pripomore k bogatejši razprave.

Tako se predstavniki Državnega sveta redno udeležujejo parlamentarnih konferenc, kot so na primer COSAC (Konferenca predsednikov odborov parlamentov Evropske unije za evropske zadeve), COFACC (Konferenca predsednikov odborov parlamentov Evropske unije za zunanjo politiko) in ZES (Združenje evropskih senatov). 
Le s prevzemanjem aktivne vloge na nacionalni in globalni ravni, s povečevanjem odprtosti parlamentov za vprašanja civilne družbe ob hkratnem upoštevanju problematike zunaj državnih meja, bomo lahko učinkoviteje reševali konkretna vprašanja in stremeli k odličnosti tudi v prihodnje.
Spoštovani, hvala za vašo pozornost!

