Slavnostni nagovor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča na koncertu ob dnevu upora

(Škofja Loka, 23. april 2010)

Spoštovani prijatelji, tovarišice in tovariši, dragi borci,

v veliko veselje in čast mi je, da ste me danes povabili medse in da vam lahko ob priložnosti današnjega slavnostnega koncerta ob dnevu upora spregovorim nekaj priložnostnih besed!

Škofja Loka z zaledjem je lahko upravičeno ponosna na svojo polpreteklo zgodovino in predvsem na ljudi, ki so jo soustvarjali. Na borce in aktiviste, na vse tiste posameznike, ki so pomagali odporniškemu gibanju in na vse tiste, ki so se kakorkoli uprli naci-fašističnemu zavojevanju. Okupator je Slovencem namenil genocid in ga tudi kruto izvajal. Tudi na škofjeloškem je okupator takoj začel z izseljevanje desetin družin – v Srbijo, Hrvaško, Bosno in Hercegovino in, v najbolj pogubno usodo – v koncentracijska taborišča. Prav škofjeloško območje je bilo že od prvih dni spontanega patriotskega odpora zelo aktivno, na njem je delovala široko razpredena in dobro organizirana mreža sodelavcev Osvobodilne fronte. Duh uporništva se je na škofjeloškem krepil že od srednjeveških časov naprej, pa naj je šlo za upore zoper fevdalce, zoper Cerkev ali zoper Turke. Iz teh zametkov uporniškega duha je vzplamtela tudi Poljanska vstaja. Preko škofjeloškega so potekale glavne vojaške in politične povezave okupacijskih con s slovenskim odporniškim centrom. Nemci so to gibanje hoteli na vsak način zatreti, tudi s streljanjem talcev in brutalnim požiganjem vasi. Gorenjska in še posebej Škofja Loka je doživela strahotno okupatorjevo nasilje. Pripravljen je bil načrt za uničenje vseh narodno zavednih sil, in to za vsako ceno. V ta kontekst spada tudi sovražnikova zvita in manipulativna ustanovitev domobranske enote v Škofji Loki kot pomožne policijske enote, ki je pomagala Gestapovemu terorju nad zavednimi Slovenci. Presunljivo je zgodovinsko sosledje tragedije 50 talcev, Veštrskega mlina in deportacije 30 žensk v Ravensbrueck februarja 1944 in ustanovitve domobranske postojanke marca 1944 v Škofji Loki.
To so bili trenutki težkih odločitev za slovenski narod, v prvi vrsti pa za vsakega posameznika posebej. Ni mogoče prezreti zgodovinskega dejstva, da je bila OF tista, ki je Slovence najrazličnejših političnih opredelitev in različnih svetovnih nazorov povezala v boj proti okupatorju. Obžalujemo pa lahko osebno opredelitev vseh, ki v tistih dneh niso zdržali težkih preizkušenj in različnih pritiskov. To velja za tiste Slovence, ki so podpisali prisego Hitlerju in se vključili v enote domobranske vojske. Še večjega obžalovanja vredna je vloga tistih, ki so z močjo svoje besede nagovarjali preproste slovenske fante, da so vzeli v roke okupatorjevo orožje in ga uporabili zoper Slovence - pripadnike NOG.

Okupatorjev okupacijski stroj je sprva res izgledal neizmerno mogočen in nepremagljiv.  A v slovenskem narodu sta tlela ponos in upornost, vrednoti, ki smo ju Slovenci med NOB le še okrepili. V tisočletni  zgodovini porajanja slovenske državnosti je obdobje NOB zato izjemnega, usodnega pomena. Skozi trpljenje in teror smo izkazali svojo trdoživost, z oblikovanjem slovenskih vojaških enot in partizanske oblasti pa tudi nacionalno samobitnost. 
Osnovna sestavina slovenskega patriotskega boja je bila opredelitev za svobodo in opredelitev za dostojno življenje. Ta dragoceni prispevek NOB moramo spoštovati. Slovenski patrioti so šli v partizane najprej zato, da bi kot posamezniki in kot narod preživeli, a mnogi tudi z upanjem, da bodo po osvoboditvi zgradili boljšo in socialno pravičnejšo družbo.

Prizadevanja partizanov, njihove zmage, porazi in žrtve, tragedije civilnega prebivalstva, vse to je bilo del boja za slovensko svobodo in samostojnost. To je bil del zgodovinskega mozaika težkih preizkušenj, v katerih smo zmagovali in izgubljali, v katerih smo našli moč za bitke in žrtvovanja drugačne vrste, ki nas spremljajo prek sedanjosti v prihodnost. Ohranjanje vrednot partizanskega boja, odpora in žrtev civilnega prebivalstva simbolizirajo našo zgodovinsko moč. Iz nje so naši rojaki črpali voljo in pogum za vse tiste spremembe, s katerimi so skozi težke kasnejše politične preizkušnje razvijali sposobnosti za oblikovanje bolj pravične družbe. Do nje smo previharili nenazadnje tudi preko zmot, razmišljanj o sebi. Izbistrilo se je, da nima prihodnosti doktrina, ki zatira posameznikovo, družbeno in gospodarsko svobodo ter pravic0 do drugačnega mišljenja. 

Zgodovina nas uči, da ni nič samoumevnega in da se je potrebno aktivno prizadevati za svoj obstoj, za pravičnejšo in bolj demokratično družbo ter za našo duhovno in materialno blaginjo. Vojna nikomur ne prizanaša, a je danes v svetu žal še vedno sredstvo in poligon za doseganje ciljev. 

Današnji mladini se je morda težko vživeti v razmere med leti 1941 in 1945. A vrednoti, ki sta nas Slovence krepili med NOB, to je upornost in ponos, se danes kažeta v drugačni podobi - sta temeljni sestavini razvoja višje ravni iznajdljivosti - inovativnosti in udarnosti sedanjih generacij Slovencev. S tako naravnanostjo se bomo tudi iz sedanje svetovne družbeno-gospodarske krize prebili močnejši, kot smo vanjo zašli. In prav ta pogum v teh kriznih časih najbolj potrebujemo. Nikakor ne dvomim v to, da smo se Slovenci kot narod sposobni in pripravljeni soočiti z izzivi prihodnosti. Finančna in ekonomska kriza sta nas opozorili na to, kaj smo v preteklosti počeli narobe. Opozorili sta nas tudi, da je potreben nov razvojni pristop, ki bo probleme reševal v skladu s temeljnimi etičnimi vrednotami in odgovornostjo do sočloveka in narave. Z enakim pristopom, ki nas je pripeljal do krize, te ne bo mogoče rešiti. Potrebna so nova delovna mesta, a na drugačni podlagi- delovna mesta, ki bodo ustvarjala več dodane vrednosti na podlagi znanja in inovativnosti in bodo tudi bolje vrednotena; delovna mesta, ki bodo omogočala človeku dostojno preživetje!
Dva temeljna gradnika kakovosti življenja sta svoboda in blagostanje. Svoboda – kot fizična svoboda, seveda tudi varnost, svoboda duha, svoboda misliti drugače, svoboda biti drugačen. Blagostanje – kot omogočanje dostojne temeljne življenjske ravni, motivirajoč sistem kar se da aktivnega vključevanja v ustvarjalno življenje. Vsaka oblast je dobra zgolj toliko kot je pripravljena in zmožna zagotavljati državljanom vzdrževanje in rast kakovosti življenja! 

Ob taki usmeritvi na državni ravni imamo tudi na škofjeloškem priložnost, da to težko obdobje s krizo povzročenega gorja, a tudi očiščenja, izkoristimo za gospodarski, družbeni in duhovni razvoj. Imamo zgodovinsko zakoreninjeno iznajdljivost, delavnost, znanje, tisto, kar moramo dodati je višja raven medosebnega spoštovanja, sodelovalnost in nekaj več posluha za skupni interes. Tako bo Škofja Loka lahko postala območno gospodarsko, prometno, kulturno, tusirtično, športno in visokošolsko središče!

Spoštovani,

zavedati se moramo, da smo Slovenci že veliko dosegli in na to smo lahko upravičeno  ponosni. S tem ponosom moramo znati živeti in ga ustvarjalno uporabiti, naši dosežki in presežki so v današnjem času lahko naše najboljše orožje. Za nove zmage, nove sanje in nov čas! Ne smemo se bati preseči tudi večkrat bolečih dilem o naši polpretekli zgodovini. Zaradi sedanjih in še mlajših generacij, ki se že in se bodo morale še in še spopadati z novimi, drugačnimi problemi. Preseči bo treba vse, kar nas razdružuje, kar nam onemogoča, da bi celovito razumeli našo preteklost, in kar zavira svoboden razmislek o zgodovinskih dejstvih, o smiselnosti naši usod. Negujmo dragoceni prispevek k rasti slovenske nacionalne zavesti, ki so nam ga darovali general Rudolf Maister s svojimi borci, slovenski partizani in slovenski osamosvojitelji!

Hvala.
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