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Spoštovani gospod župan Janez Švab, spoštovani gostje, drage Korošice in dragi Korošci ter vsi ljudje dobre volje, ki ste se danes zbrali tukaj, pod tem mogočnim starodavnim drevesom, simbolom slovenske trdoživosti, vztrajnosti in neizmerne volje do življenja. 
Vesel in počaščen sem, da ste me povabili medse in da vam lahko spregovorim nekaj besed. Še posebej mi je v čast, da vaše povabilo sovpada z okroglo dvajseto obletnico vsakoletnih srečevanj in druženj tukaj v Črni na Koroškem. 
Čas je relativna kategorija. Dvajset let samostojne države Republike Slovenije je zelo majhen trenutek za to veličastno drevo, ki šteje častitljivih 780 let. A za nas, Slovence, sta ti dve desetletji, ki jih prvič v zgodovini v miru preživljamo kot gospodarji na svoji zemlji, neizmerno dragoceni. 
Dolga je bila pot do naše države. Od leta 1991 dan za dnem dokazujemo, da smo dozoreli v enotnosti in pogumu za nastop na svetovnem političnem odru. To smo ponovno dokazali  nedavno, ko se je ves svet lahko prepričal o naši borbenosti, znanju in pogumu tudi na nogometnem polju. Nihče več nas ne more prezreti! Tako kot v športu smo ime svoje države naredili prepoznavno še na številnih drugih področjih: v znanosti, kulturi, umetnosti, raznovrstni ustvarjalnosti vseh generacij. Slovenci danes uresničujemo sanje in hotenja naših prednikov, ki so globoko in z zanosom čutili narodovo dušo, pa si še niso drznili zahtevati svoje države. Sedaj živimo sanje Trubarja, Linharta, Prešerna, Cankarja, Maistra, Prežiha ... Ta občutek svobode moramo negovati. Ni nekaj samoumevnega. Globoko je povezan z dostojanstvom, saj le svoboden človek kot pripadnik svobodnega naroda lahko uresniči svoje potenciale.
Z lastno državo pa smo nase prevzeli tudi odgovornost za lastno usodo. Vsak je sam svoje sreče kovač, pravi stari slovenski pregovor. To velja tako za posameznika kot za narod. Želeli smo državo, izbojevali smo si jo vojaško in na diplomatskem parketu. A po prvotnem osamosvojitvenem zanosu so v ospredje stopila druga vprašanja, vprašanja državljanskega vsakdana. Vprašanja našega nadaljnjega političnega, ekonomskega, kulturnega in socialnega razvoja in nacionalnega preživetja v Evropi in v globaliziranem svetu. Ta vprašanja so od slovenskega ljudstva izvoljenih predstavnikov oblasti zahtevajo drugačno držo. Državniško držo. Za državniško držo je značilno, da ima elemente vizionarstva in da je k sodelovanju pri izgradnji skupne vizije sposobna pritegniti najširši krog državljank in državljanov. O tej viziji bo zagotovo veliko spontanega govora tudi danes, tako kot je to bilo že stoletja, ko so po nedeljski maši kmetje sedli pod vaško lipo in se pogovarjali o pomembnih stvareh. 
Veliko ciljev smo dosegli, še več jih je pred nami. Večkrat sem že poudaril, da je katerakoli oblast dobra samo toliko, kolikor je sposobna ohranjati in zviševati raven kakovosti življenja državljanov, svobode, ki jo uživajo in njihove celovite blaginje. Prepričan sem, da je to tudi temeljna lastnost dobrega državnika. Državnik razmišlja o naslednjih generacijah. Gre za skupno dobro, za dolgoročne cilje, ki bodo zagotovili človekove pravice in dostojno življenje tudi prihodnjim rodovom Slovencev. Tu pa je razlika med politikom in državnikom. Šele, ko se posameznik v Sloveniji ne bo počutil odrinjenega in zapostavljenega, ko bo zopet vzpostavljeno iskreno zaupanje do političnih in gospodarskih vodij, bo to znak, da gre Slovenija tudi v političnem razvoju v pravo smer.
Po desetletjih hitre gospodarske rasti, ne glede na to, ali je šlo za socialistični ali kapitalistični družbeni model, se je svet znašel v veliki krizi. Ne prvič in ne zadnjič. Tako kot vsakič bo iz nje slej ko prej tudi izšel. Morda po delih in kakor za koga. Gre za razvojne cikle, ki so v veliki meri tudi civilizacijski. Sedaj je pravi čas za razmislek o naši prihodnosti in tudi čas za hitro ukrepanje. Nikakor ne dvomim v to, da smo se Slovenci kot narod sposobni in pripravljeni soočiti z izzivi prihodnosti. Finančna in ekonomska kriza sta nas opozorili na to, kaj smo v preteklosti počeli narobe. Opozorili sta nas tudi, da je potreben nov razvojni pristop, ki bo probleme reševal v skladu s temeljnimi etičnimi vrednotami in odgovornostjo do sočloveka in narave. Z enakim pristopom, kot nas je pripeljal do krize, te ne bo mogoče rešiti. Potrebna so nova delovna mesta, a na drugačni podlagi -  delovna mesta, ki bodo ustvarjala več dodane vrednosti na podlagi znanja in inovativnosti in bodo tudi bolje ovrednotena; delovna mesta, ki bodo omogočala človeku dostojno preživetje! Gre tudi za oživljanje dejavnosti, ki jih je globalizacija ali pa so jih naša privatizacijska stranpota zatrla. Dejavnosti, ki imajo v sebi bogastvo vsaj dostojnih delovnih mest in temeljijo na znanjih in drugih virih, ki jih imamo. Govorimo o lesno-predelovalni industriji, o nadomeščanju uvoženih energentov in o nadomeščanju lahkotno uvažane hrane. Za dostojanstvo gre. Za dostojanstvo, do katerega ima pravico vsak državljan. In za možnost, da živi aktivno življenje v vsej njegovi polnosti. Vprašanje novega poštenega družbenega dogovora ni vprašanje pozicije in opozicije. To je naše skupno vprašanje!

V našem narodu so globoko zasidrane vrednote trdega dela, skromnosti, iznajdljivosti, solidarnosti in zavesti, da smo Slovenci. To so vrednote, ki so nam pomagale v težkih časih zgodovinskih preizkušenj. Te vrednote moramo nadgraditi z ustvarjalnostjo, inovativnostjo, medkulturnim in medgeneracijskim dialogom, predvsem pa s spoštovanjem različnih mnenj, s toleranco in neobremenjenostjo do drugačnih pogledov, tudi s samozavestjo, da povemo drugačno stališče in da drugačno mnenje tudi res slišimo. Biti moramo neobremenjeni s strahom pred spremembami, ki so nujne za našo rast kot posameznikov in kot družbenih bitij. Le na tak način bomo lahko razvili, izrazili in izkoristili razvojne potenciale, ki so v nas samih. Ti živi, človeški potenciali so naš resnični zaklad, naše upanje! Prepričan sem: če bomo k realnim problemom pristopili na ta način, nas ne sme biti strah za našo prihodnost, za našo socialno varnost in za dobrobit naših otrok, vnukov in vseh tistih, ki še prihajajo za nami in ki se bodo nekoč, tako kot mi danes, družili in veselili pod to veličastno lipo. 

Kako si bomo torej uredili življenje in družbo? Pred dvema desetletjema smo se skoraj enoglasno odločili za uveljavitev kapitalističnega sistema, za uveljavitev vloge zasebne lastnine, svobodne podjetniške pobude, delovanje mehanizma tržne konkurence. Pokazalo pa  se je, da neoliberalni kapitalizem, ki je v zadnjih letih pahnil v krizo ves svet in z njim Slovenijo, očitno ni prava izbira. Brezobzirna grabežljivost posameznikov, ki ne upošteva kakovosti življenja vseh državljanov kot temeljnega cilja in spodbuja brutalno zaslužkarstvo na račun obubožane večine, ne sme in ne more biti vzor za družbeni razvoj. Svoboda ustvarjalnega upornega  duha, ki ga predvsem tukaj, na Koroškem ni nikoli manjkalo, uveljavljanje trajnostnih gospodarskih načel, varovanje okolja in za državljane vključujoča, prijazna družba, je prava perspektiva za razvoj Slovenije. Le na ta način bomo spet v jadra ujeli veter optimizma, ki je po osamosvojitvi kar nekako zamrl.

Spoštovani,

Ob koncu naj le še izrečem zahvalo organizatorjem za pripravo tega dogodka, sodelujočim za lep kulturni program, obiskovalcem za pozornost, vsem skupaj pa želim obilo dobre volje, prijetnih trenutkov in da bi nam današnje druženje ostalo še dolgo v lepem spominu.
Hvala.
