Nagovor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča
Otvoritveni forum 8. festivala za tretje življenjsko obdobje, ki poteka pod geslom
Za strpno in socialno sožitje vseh generacij
(30.9.2008, Ljubljana, Linhartova dvorana, ob 10:00)

Spoštovane gospe in gospodje, spoštovani župan Zoran Jankovič, spoštovani dobitniki nagrad, spoštovani pripravljavci, razpravljavci in udeleženci Festivala!
Z velikim veseljem se udeležujem današnje prireditve, ki bi jo lahko imenovali tudi festival druženja mladih - "mladih po srcu"! Mladost je namreč bolj kot suhoparna številka, s katero preštevamo leta, občutenje in doživljanje sveta okoli nas. In prav doživljanje sveta velikokrat zabriše časovne ločnice med mladostjo in starostjo. 

Star latinski pregovor pravi: "Senes bis puer", kar pomeni, da s(m)o starejši podobni otrokom. Tudi sam imam že vnuke in o tem lahko govorim iz osebne izkušnje. Že stare civilizacije so vedele, da je starost posebno življenjsko obdobje, ko zmorejo zrelejši pripadniki skupnosti, pa naj gre za babice, dedke ali drugo sorodstvo, sosede ali znance, vzpostaviti poglobljen stik z mladimi. Življenjske izkušnje, znanje ter dogodivščine, pa tudi napake in zmote, so lahko dragocena "dodana vrednost", ki jo starejši in izkušeni prenašamo na tiste, ki v življenje šele vstopajo. Tu pa ne gre le za prenos suhoparnih znanj in veščin, temveč za proces vzpostavljanja cele vrste medčloveških odnosov, ki krepijo čustvene vezi med generacijami. Zavedati se moramo, da so prav trdne čustvene vezi zanesljivo najkvalitetnejši skrbnik medgeneracijskega spoštovanja in odgovornosti. 

Velike demografske spremembe, ki smo jim v zadnjih desetletjih priča v Evropi in Sloveniji, že zahtevajo odziv v obliki novih oblik solidarnosti med generacijami. Življenjska doba se podaljšuje. Spreminja pa se tudi profil upokojencev, ki so vse bolj izobraženi, zato imajo tudi višja pričakovanja, kako aktivno in kvalitetno preživeti prosti čas. Ena od možnosti bolj kvalitetnega preživljanja tretjega življenjskega obdobja je tudi integracija v vzgojo mladih in sicer ne le na temelju sorodstvenih vezi, temveč tudi prostovoljstva. Na ta način lahko pridobijo vse generacije. Mladi, starejši in t.i. "sendvič" generacija, ki je razpeta med skrbjo za obe generaciji. 

Z različnimi oblikami sodelovanja pri vzgoji otrok in mladine je mogoče krepiti in ohranjati sožitje ter povezanost med generacijami, zviševati kvaliteto odnosov in posledično kvaliteto socialnega življenja. Starejši se na ta način ne čutijo družbeno izolirani in izločeni, temveč družbeno zaželeni in potrebni; mladi pa, poleg življenjskih vodil, dobijo priložnost spoznati specifične potrebe starostnikov, oblikovati širši socialni čut in čut za solidarnost ter pomoč, postati strpni in razumevajoči, manj nasilni ter razumeti obdobje starosti v vsej kompleksnosti. Zaskrbljuje nas lahko potiskanje starejših v socialni geto. Medijsko idealiziranje ali celo malikovanje mladosti, vliva nekakšen strah pred staranjem in starostjo! Zato je zelo pomembno mladim pokazati, da je lahko tudi starost lepa in polna novih priložnosti, ter da tesnejša medgeneracijska povezanost lahko prispeva k višji kvaliteti življenja posameznika, družine in družbe. 

V Državnem svetu Republike Slovenije smo še posebej pozorni na probleme starejših. Skupaj z nevladnimi organizacijami, in posebno z Zvezo društev upokojencev Slovenije, vsako leto organiziramo vsaj en posvet na temo položaja starejših v naši družbi. Med najbolj odmevnimi so bili vsekakor posveti na temo vseživljenjskega učenja in aktivnega staranja ter razprava na temo Kako narediti institucije prijaznejše starejšim? Letos spomladi je potekal prav tako zelo odmeven posvet o nasilju nad starejšimi.
Pridružujem se stališčem tistih, ki menijo, da bi se moralo več energije v prihodnosti usmeriti v zagotavljanje kakovostnega staranja in spodbujanje zdravega načina življenja tudi v tretjem življenjskem obdobju. To pa je, kot že rečeno, mogoče le na podlagi dobrih medgeneracijskih odnosov, ki temeljijo na spoštovanju, strpnosti in solidarnosti ter sprejemanju starosti kot enakovredne ostalim življenjskim obdobjem. Staranje prebivalstva namreč ne sme biti razumljeno zgolj kot problem, ampak mora postati izziv za oblikovanje prijaznejše družbe bogatejših notranjih medčloveških razmerij!

Spoštovani,

naj vam v imenu Državnega sveta Republike Slovenije in v svojem osebnem imenu zaželim dneve ustvarjalnega druženja, ter vam obenem čestitam ob jutrišnjem prazniku: 1. oktobru, mednarodnem dnevu starejših. 
