Govor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča

ob 7. obletnici delovanja Doma starejših Na Fari pri Prevaljah

(21.11.2008 ob 15. uri)
Spoštovani stanovalci doma na Fari, spoštovano osebje, prostovoljci, dragi prijatelji in vsi ljudje dobre volje!
Veseli me in zelo sem počaščen, da ste me ob sedemletnici delovanja vašega doma povabili medse. Posebej rad sem se odzval vašemu vabilu, ker me je povabila gospa Stanka Vauh, ki se je s svojim prizadevnim in uspešnim delom zapisala med najbolj cenjene osebnosti v Škofji Loki. Kot lahko tudi sam vidim, vas tu Na Fari poleg lepe narave in urejenega okolja obdaja skrbna, prijazna in pozorna negovalna skupina. To je zelo pomembno, saj so prav kvalitetni medčloveški odnosi ključ do dobrega počutja vsakega posameznika. 
Kljub mnogim predsodkom, strahovom in dvomom o domovih kot obliki institucionalne oskrbe, ki se včasih še danes pojavljajo v javnosti, domovi za starejše vedno uspešneje uresničujejo svoje poslanstvo pri zagotavljanju prijetne starosti varovancem in stanovalcem. Eden takšnih, ki poleg klasične oskrbe omogoča veliko dodatnih aktivnosti in prireja veliko zanimivih dogodkov, je tudi vaš dom tukaj na lepem Koroškem. 
Odhod iz domačega okolja je za vsakega stanovalca in marsikaterega svojca zelo težka življenjska preizkušnja. Današnji tempo življenja preprosto ni preveč naklonjen razširjenim družinam, kjer bi starost lahko preživljali med domačimi zidovi in domačimi ljudmi. To je vsekakor velika izguba za vse, saj so s tem osiromašeni medgeneracijski odnosi. Tega se kar premalo zavedamo. Odsotnost generacije, ki lahko z bogatimi življenjskimi izkušnjami na različne načine pomaga v družinah, je posledično zagotovo vidna tudi v številnih krizah, ki jih preživlja sodobna družina: v množici ločitev, nasilju in zahajanjem mladih na stranske poti kriminala, alkoholizma in zlorab drog. S sodelovanjem pri vzgoji otrok in mladine se je tisočletja krepilo in ohranjalo sožitje ter povezanost med generacijami. Starejši se nikoli prej v zgodovini niso čutili izolirane in izločene, temveč  prej zaželene in potrebne; mladi pa so imeli priložnost spoznati specifične potrebe starostnikov, oblikovati socialni čut in čut za solidarnost ter pomoč, postati strpni in razumevajoči, manj nasilni, ter razumeti obdobje starosti kot eno od sestavnih obdobij življenja vsakega človeka.

Vendarle pa moramo izhajati iz sedanjosti, iz dejstva, da živimo v družbi, kjer so storilnost, produktivnost in ekonomski kazalci žal velikokrat, če ne že praviloma, pred toplimi medčloveškimi odnosi. Tem spremembam se je prilagajalo tudi življenje v družini. V preteklosti je bila starost v očeh mlajših generacij globoko spoštovana in občudovana. To ni veljalo le za Rimljane in stare Grke, ki so starejše še posebno spoštovali in imeli do njih prav poseben odnos. To je veljalo tudi za stare Slovence. Modreci, filozofi, politiki, vaški starešine, zdravilci, vrači ali plemenski poglavarji so bili vselej izbrani prav iz vrst najstarejših članov. Morda so naši predniki videli in spoznali stvari, ki nam danes ostajajo skrite. Dejstvo je, da starejši prebivalci v današnji družbi ne zasedajo položaja, ki se je v večini drugačnih ureditev in različnih zgodovinskih obdobjih zdel samoumeven. Kaj se je zgodilo z miselnostjo, ki je starost povezovala z modrostjo in plemenitostjo? Kdaj je usahnilo spoštovanje do oseb z bogatimi življenjskimi izkušnjami?
V času, ko je se zakon preživetja najmočnejšega očitno prenesel tudi na človeka, je  položaj starejših predvsem odraz in posledica mačehovskega odnosa države do skupine ljudi, ki je svoj velik prispevek skupnosti oddala v preteklosti. 
Posledica neprimernega odnosa je tudi pomanjkanje mest v domovih. Veseli me, da je Mežiška dolina ena redkih v Sloveniji, ki se ne sooča s to problematiko v tolikšni meri kot je to drugje. Aktualna statistika na ravni Slovenije govori o seznamu kar 14.678 čakajočih, od katerih mnogi že več let čakajo na mesto v domovih. Glede na to, da se število starejših prebivalcev hitro povečuje in da je že vsak deveti Slovenec starejši od 65 let, število oseb nad 65 let starosti pa naj bi se do leta 2025 skoraj podvojilo, je Slovenija, po mojem globokem prepričanju, do sedaj na področju oskrbe starejših premalo postorila. V času individualizma ter večne tekme in rivalstva med posamezniki, kot se zdi pa tudi med generacijami, naenkrat ni več dovolj prostora za družbeno odgovornost do skupine ljudi, ki danes predstavlja že 16% prebivalstva. Starejši občani so prevečkrat potisnjeni na družbeno obrobje. 
Gre zagotovo za problem, ki je posledica napačnih demografskih predvidevanj v preteklosti in posledično neizdelane strategije gradnje domov in oskrbe starejših. Zdi se, da država varstva starejših ne obvladuje več. Vsega sicer res ne more rešiti sama, a mora ustvariti razmere, da bo problem obvladljiv, starejšim pa omogočeno dostojno življenje.
Posledica pomanjkanja prostora v domovih je prenapolnjenost obstoječih. Prepričan sem sicer, da bi več ljudi morda ostalo tudi doma, vendar pa zdravstvo ne daje velike pozornosti zdravstveni negi na domu, zato se ljudje raje odločajo za selitev v domove. Prenapolnjenost pa ni dobra ne za stanovalce in ne zaposlene. Naj poudarim, da občudujem zaposlene v domu, saj je delo samo po sebi naporno, poleg strokovnega znanja pa zahteva tudi veliko osebne predanosti in angažiranosti slehernega zaposlenega ter nenehno prilagajanje individualnim potrebam in željam stanovalcev. Le s prizadevanji celotnega kolektiva, s sodelovanjem svojcev in prostovoljcev je mogoče graditi most zaupanja, domačnosti, prijaznosti in razumevanja med vsemi stanovalci. 

V Državnem svetu Republike Slovenije smo še posebej pozorni do problemov starejših. Skupaj z nevladnimi organizacijami, še posebno z Zvezo društev upokojencev Slovenije, vsako leto organiziramo vsaj en posvet na temo položaja starejših v naši družbi. Med najbolj odmevnimi so bili vsekakor posveti na temo vseživljenjskega učenja in aktivnega staranja ter razprava na temo Kako narediti institucije prijaznejše starejšim. Letos spomladi je potekal prav tako zelo odmeven posvet na temo nasilja nad starejšimi, jeseni pa je bil v Državnem svetu organiziran posvet z naslovom Sistemske spremembe na področju institucionalnega varstva starejših v Sloveniji, kjer smo spregovorili prav o perečih problemih storitev za starejše. Zaskrbljeni smo ugotavljali, da nismo dovolj pripravljeni na prihajajoče izzive. Zaradi demografskih gibanj se življenjska doba podaljšuje, delež starejših pa hitro narašča. Spremembe v zdravstvenem stanju starejših narekujejo vedno več in bolj zahtevne storitve zdravstvene nege. Zmožnost družine, da poskrbi za svoje starejše člane, pa se še naprej zmanjšuje. Razmišljali smo o vprašanju, ali je že danes preobremenjen sistem institucionalnega varstva starejših pripravljen za soočenje s prihajajočimi zahtevami. Današnji sistem je bil zasnovan v osemdesetih letih, od takrat pa so se razmere, v katerih deluje, temeljito spremenile in na področju institucionalnega varstva starejših v Sloveniji resnično terjajo sistemske spremembe. 

V prihodnosti bomo morali več energije usmeriti v zagotavljanje kakovostnega staranja in spodbujanje zdravega načina življenja tudi v tretjem življenjskem obdobju. To pa je mogoče le na podlagi spoštovanja starosti ter njenem sprejemanju kot enakovrednega ostalim življenjskim obdobjem. Tako kot je posebno obdobje otroštva, mladosti, zrele delovne dobe, tako je specifično obdobje starosti. Vsako ima svoje zakonitosti. To, da se je življenjska doba podaljšala, je lahko za vse le pozitiven izziv. Izziv, kako čim bolj kakovostno preživeti čas, ki ga v starosti resnično lahko izkoristimo za vse tisto, česar v letih, ki ga je narekoval neizprosen delovni tempo in številne obveznosti, nismo mogli uresničiti. Obdobje starosti je zato lahko priložnost, da še vedno uresničimo kakšno izmed svojih skritih in neuresničenih želja ali ambicij. Vsak dan znova pa se zavedajmo, da se nahajamo v zlatih letih, ko je mladost srečala starost.     

Spoštovani,
naj svoj pozdrav zaključim z besedami: "Skupaj praznujmo dan, ki nam je lep"!
