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Komisija za državno ureditev


Številka: 710-01 / 95 - 0004 / 0072  EPA 1899-IV                         
Ljubljana, 3. 4. 2008

M n e n j e 
k Predlogu zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o pravdnem postopku (ZPP-D) - druga obravnava

Komisija za državno ureditev je na 5. seji, dne 1. 4. 2008, obravnavala Predlog o spremembah in dopolnitvah Zakona o pravdnem postopku, ki ga je Državnemu zboru Republike Slovenije predložila v obravnavo Vlada Republike Slovenije.

Komisija je predlog zakona podprla.
Predstavnik predlagatelja je v uvodni obrazložitvi poudaril, da je bil leta 1999 sprejet Zakon o pravdnem postopku (ZPP) do danes trikrat noveliran, in sicer leta 2002, 2004 in 2007. Zakon je v sodni praksi utečen in se v temeljnih izhodiščih ne spreminja. Skupni državni projekt Lukenda je kot enega od ukrepov za povečanje učinkovitosti sodstva in odpravo sodnih zaostankov predvidel pripravo sprememb in dopolnitev Zakona o pravdnem postopku. Sistemske pomanjkljivosti se nanašajo na zagotavljanje možnosti sodiščem, da lahko zagotovijo koncentracijo glavne obravnave kot enega izmed temeljnih instrumentov za pospešitev in ekonomičnost postopka ob poudarjeni pravici  in odgovornosti stranke, da pripomore h kvaliteti sodnega varstva in pospešitvi postopka ter zagotavljanje pravice sojenja v razumnem roku. 

Temeljne rešitve novele zakona so na področju sestave sodišča, vročanja, oprostitve stroškov postopka, koncentracije glavne obravnave in uvedbi sankcij za izostanek strank z naroka, na področju pritožbenega postopka ter glede izrednih pravnih sredstev. Za pripravo novele zakona je bila v okviru Ministrstva za pravosodje ustanovljena delovna skupina, ki je pri pripravi predloga zakona, poleg strokovnih izhodišč Inštituta za primerjalno pravo pri Pravni fakulteti v Ljubljani, upoštevala tudi predloge sodišč za odpravo določenih pomanjkljivosti veljavnega ZPP, ki so se pokazale v praksi.

Komisija je izpostavila pogost  problem vročanja pisanj, ki se pojavlja v praksi. Eden izmed razlogov neuspešne vročitve je sprememba prebivališča, zaradi česar vročitev ni uspešna. Neuspešno vročanje vabil na naroke povzroča neudeležbo strank na obravnavah in posledično zmanjšuje učinkovitost sodišč, kar posredno podaljšuje tudi sam postopek odločanja o zadevi. Dokler vročitev ni opravljena ni pravnomočnosti odločb, izvršbe in izterjave.

Izogibanje in izigravanje predpisov se kaže na različnih področjih, ki omejujejo učinkovitost sistema (pravdni, upravni postopek). Komisija podpira prizadevanja predlagatelja v smeri okrepitve obveznosti strank v postopkih, da bodo s skrbnim in odgovornim ravnanjem v postopku prispevale h koncentraciji glavne obravnave in pospešitvi postopka.

Predlog, da se uveljavi sojenje izključno po sodniku posamezniku v vseh zadevah na sodiščih prve stopnje in možnost sojenja po sodniku posamezniku v lažjih zadevah na pritožbeni stopnji, je po mnenju komisije z vidika ekonomičnosti in pospešitve postopka smotrn, saj se v praksi  sodelovanje sodnikov porotnikov ni izkazalo v pomoč predsedniku senata.

Komisija podpira rešitve, ki bodo pripomogle k hitrejšemu odločanju na prvi stopnji in dokončni odločitvi na instančni stopnji. Revizija  bo po samem zakonu dovoljena le, če vrednost izpodbijanega dela pravnomočne sodbe presega 20.000 evrov, v ostalih primerih pa le, če jo bo dopustilo Vrhovno sodišče. Vrhovno sodišče bo odločalo le še o vprašanjih, bistvenih za zagotavljanje enotne sodne prakse v državi.

* * *

Za poročevalca je bil določen predsednik komisije Bogomir Vnučec. 
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