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Ljubljana, 15. 12. 2008

O VZROKIH GOSPODARSKE KRIZE IN POTREBNIH UKREPIH

Tekst povzema in delno nadgrajuje stališča s strokovnih posvetov v Državnem svetu Republike Slovenije na temo gospodarjenja z lastniškimi deleži države v gospodarstvu 1. julija 08 (stališča sprejeta na redni seji 10. decembra 2008 v Semiču) in na temo soočanja z gospodarsko krizo 12. novembra 2008 (stališče sprejeto na skupnem sestanku Interesne skupine delodajalcev in Komisije za gospodarstvo, obrt, finance in turizem 1. decembra 2008). 

Propad finančnega sektorja v ZDA, propadanje pomembnih bank v Evropi, "de facto stečaj" ali predstečajno stanje nekaterih nacionalnih gospodarstev (Islandija) so površinski izraz vrste globokih dolgoročnih neskladij na naslednjih ravneh:

1. Na osebni ravni – kriza vrednot, prekomerna usmerjenost v potrošništvo

2. Na nacionalni ravni – prevelike razlike v bogastvu med posameznimi sloji prebivalstva

3. Na globalni ravni: 

a. prevelike razlike v bogastvu in življenjskih pogojih med nacionalnimi gospodarstvi

b. odnos do okolja je poguben, ni kar slučajno tak, ampak ga generira doseganje ekstraprofitov kapitalskih in političnih elit

c. politične in kapitalske elite manipulirajo z ljudmi, procesi, industrijami in celimi državami; z denarjem, ki ga razvite države namenjajo za oborožitveno industrijo in zmanipulirane vojne in tudi "vojno proti terorizmu", bi zlahka spremenili svetovno tehnološko paradigmo v prid človeku in okolju prijazni industriji; prihaja celo do tihih umorov tehnologij, ki bi omogočale osnovo človeku in okolju prijazne proizvodnje, a niso v skladu s profitnimi interesi naftnih, avto-industrijskih, farmacevtskih, političnih in drugih elit. Pomemben je vpliv nekaterih cerkva (prednjači islamska, sledijo druge) preko zlorabe verskih čustev na stopnjevanje medkulturne nestrpnosti.
Izbruh globalne gospodarske krize jeseni 2008 predstavlja kulminacijo več desetletij delujočih trendov na različnih področjih. Površinsko je najbolj zaznaven na finančnem področju. ZDA so že leta 1971 podrle od leta 1944 delujoči brettonwoodski sistem urejanja mednarodnih finančnih in gospodarskih razmerij. Prekinile so vezavo dolarja na zlato in uspele vzpostaviti dolar kot svetovno rezervno valuto brez podlage v zlatu. To je imelo mogočne pozitivne, a tudi negativne posledice. ZDA so nove razmere izkoriščale na vse bolj nevaren način, s črpanjem vse večjih obsegov denarja in blaga s celega sveta v ZDA. Tipičen je trend upadanja produktivnosti ameriškega gospodarstva v realnem sektorju, povečevanje ameriškega zunanjetrgovinskega primanjkljaja, nastajanje virtualne finančne industrije, ki je prekinila stik s kategorijami realnega sektorja in kulminirala v finančnih proizvodih, ki so dobili lastnosti piramidalnih poslov ali vsaj značilnosti iger na srečo. Posli s finančnimi produkti ameriškega nepremičninskega trga imajo značilnosti z državnimi institucijami podprte mednarodne prevare.
Ko govorimo o neskladjih, ne pričakujemo iskanja skladnosti, ki naj bi nekoč v preteklosti bila in bi se bilo potrebno k njej vračati. Svet se je na različnih stopnjah razvoja (mnogo bolj parcialno kot je to primer sedaj) soočal z neskladji na različnih življenjskih področjih. Tehnološki razvoj, razvoj družbenih odnosov, medkulturni odnosi vseskozi terjajo iskanje skladnosti na nove načine. Neskladja so na nek način pozitiven impulz za razvoj. Le da je tokrat ta impulz izrazito globalen in kompleksen in bo moral nanj biti temu primeren tudi odgovor. Svetovni odločevalci pa si ta trenutek niso blizu niti pri vprašanju definicije vzrokov, kaj šele smeri ukrepanja.
Globina in obseg krize bo terjala temeljno redefinicijo družbenih razmerij – novo družbeno gospodarsko paradigmo. Izhod iz krize bo mogoč le z oblikovanjem nekakšnega "New Deal" programa v najpomembnejših svetovnih gospodarstvih. Ti programi bodo nujno morali vsebovati prepričljive argumente, da "smo vsi v istem čolnu", sicer ne bo uspešen. Tako novi ameriški predsednik Obama, kot vodstvo EU in najpomembnejših nacionalnih gospodarstev bodo morali podati argumente za programe oživljanja, ki bodo državljanom ponudili nove motive, boljše obete za pogoje življenja in dela za širši krog ljudi. Vrednostni sistem predsednika Obame je naravnan v tej smeri, potrebno pa se je zavedati omejitev, predvsem tega, da se centri moči s pojavom Obame v ZDA niso spremenili, in da bo Obama moral oblikovati kompromisne rešitve, ki bodo v center postavljale ameriške interese, manj pa npr. evropske ali globalne.

Evropska unija bo s soočanjem z gospodarsko krizo oblikovala razloge za svoj obstoj in razvoj ali za svoj razkroj. Slovenija bi morala v odnosu do EU zastopati naslednja temeljna stališča:

1. EU si mora pri soočanju s krizo zastaviti skupne cilje in strategije, s katerimi naj bodo nacionalni cilji in strategije v soglasju. 

2. EU mora nastalo situacijo izkoristiti za okrepitev vloge evra kor svetovne rezervne valute.

3. Ukrepi intervencije na področju avtomobilske industrije so med najpomembnejšimi, a naj bodo usklajeni.

4. EU mora vzpostaviti institucionalno podlago za okrepitev industrijske proizvodnje v EU – ekonomski razlogi za selitev proizvodnje v manj razvite dele sveta so zgrajeni na napačnih osnovah, ker se izidejo le zaradi nezaračunavanja socialne in okoljske škode, ki jo povzročajo.

5. V EU je potrebno doseči ekonomsko privlačnost vlaganj v ekološke proizvode, sisteme in procese.

Državni svet je na svojih posvetih o gospodarjenju z državnimi deleži v gospodarstvu in o gospodarski krizi sprejel ocene, stališča in sklepe, na osnovi katerih želimo Vladi RS posredovati naslednje:

· Vprašanje gospodarjenja z državnimi deleži v gospodarstvu ostaja tudi 18 let obstoja slovenske države nerešeno. Državni svet je na to vprašanje večkrat opozarjal, nazadnje na posvetu 1. julija 2008, ko je ugotovil, da je potrebno najti model gospodarjenja z državnimi deleži v gospodarstvu, ki bo omogočal strokovno, pregledno in gospodarno upravljanje z lastniškimi deleži države v gospodarstvu na način, ki ne bo več omogočal pomembnega vpliva strankarske politike na odločitve gospodarskih subjektov. V Državnem svetu je prevladalo stališče, da je potrebno računati na smiselnost dolgoročne prisotnosti državne lastnine v nekaterih gospodarskih subjektih pri katerih odprodaja deleža ni gospodarsko smiselna ali ni skladna s slovenskimi nacionalnimi interesi.
· Nacionalni interes je potrebno razumeti kot dolgoročno blaginjo in svobodo slovenskih državljanov. Tega pojma torej ne gre razumeti kot osnovo za podpiranje ene ali druge industrije, ampak je kriterij zgolj realno možen prispevek konkretne dejavnosti k uresničevanju nacionalnega interesa in ne odločanje za takšno ali drugačno vrsto gospodarske dejavnosti po tehnoloških, zgodovinskih ali emocionalnih preferencah.

· Državni svet vidi močno povezanost med modelom gospodarjenja z državnimi deleži v gospodarstvu in soočanjem z gospodarsko krizo. Pozdravlja izraženo namero vlade, da uredi poseganje v gospodarstvo na pregleden in strokoven način z redefiniranjem vloge SID banke. Opozarja na pomen povezovanja gospodarske, finančne, socialne in okoljske politike.
· Prve napovedi Vlade o načinih poseganja v gospodarstvo so po oceni Državnega sveta nezadovoljive. Konkretno:

· Intenziviranje gradnje stanovanj ne more prinesti zadovoljivih rezultatov. Smiselno pa je posvetiti posebno pozornost gradbeništvu, a z izrazitim trendom umirjanja stanovanjske gradnje in s preusmerjanjem gradbeništva na izgradnjo predvsem železniške infrastrukture. Pri tem pa je potrebno oblikovati mednarodna investicijska, izvedbena in operativna zavezništva.

· Investiranje v razvoj in raziskave je lahko prava smer dela ukrepov, a le pod pogojem povsem jasnih poslovnih načrtov od vlaganja do pozitivnega finančnega toka konkretnih proizvodov in storitev na konkretnih trgih in s konkretnimi kupci.

· Operativna prioriteta Vlade naj bo zagotovitev likvidnosti poslovnih subjektov. Davčne olajšave na investicije in dobiček so predaleč od reševanja bistva problema. Bančni sistem bi moral dobiti konkretno spodbudo v smeri financiranja poslovnega procesa podjetij, kjer je osnovni problem podaljševanje plačilnih rokov za sicer še vedno perspektivne prodajne programe.
· Posebno pozornost zasluži podpora industriji sestavnih delov za avtomobilsko industrijo. Tu velja podpreti ukrepe EU, a zahtevati njihovo usklajenost.

· Spodbuditi je potrebno in smiselno razvoj, proizvodnjo in uporabo proizvodov in sistemov s področja ekologije in obnovljivih virov energije. Tu velja oblikovati nacionalni lesni program, od pospeševanja koriščenja lesne mase, do razvoja uporabe lesa tako za nadaljnjo proizvodnjo, kot tudi za energetske potrebe.

· Pri proučevanju smiselnosti državnih dokapitalizacij v manj donosne delovno intenzivne proizvodnje (npr. Mura) velja uporabiti celovitejši cost – benefit pristop z upoštevanjem družbenih stroškov in psiho – socialnih vidikov povečevanja števila brezposelnih. 
· Redefinirati je potrebno kmetijsko politiko v smeri spodbujanja sonaravnega kmetijstva in povečevanja uporabe bližje pridelanih pridelkov in bližje proizvedenih prehrambenih izdelkov.

· Preusmeritev na domače energente - tudi zaradi upadanja izvoznih naročil, kar bo povzročilo naraščanje negativnega salda tekočega računa.

· Preusmeritev na domačo pridelavo in predelavo hrane.

· Večina ukrepov pomeni dodatne proračunske obremenitve, zato se logično postavlja vprašanje kako napajati te povečane izdatke. Nekatere možnosti so:

· Zmanjševanje vojaškega proračuna in/ali reprogramiranje nabav uvožene vojaške opreme.

· Varčevanje pri vseh manj potrebnih proračunskih izdatkih, zaradi finančnega prihranka in zaradi demonstracijskega efekta.

· Izpad prihodkov zaradi zmanjšanih prispevkov je treba v čim večji meri nadomestiti s trošarinami pri dobrinah z nizko cenovno elastičnostjo povpraševanja. 

· Znižanje prispevnih stopenj naj bo formalna bodoča "potencialna" terjatev do podjetij. 

 


