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Spoštovani,
 v tednu med 17. in 21. oktobrom 2011 bo potekal vseslovenski projekt Simbioz@, največji prostovoljski projekt letošnje jeseni, v okviru katerega bodo mladi prostovoljci starejšo generacijo učili uporabe računalnika, e-pošte in interneta. Glavni cilj projekta je, da v Sloveniji spodbudimo medgeneracijsko sodelovanje,  in da starejšim pokažemo, da računalnik ni nič strašnega ter da lahko tudi njim prinese številne koristi v vsakdanjem življenju.
Moje prve izkušnje z računalnikom segajo v 70-a leta, ko sem v Ljubljanski banki občudoval računalnik, v katerega sem vnašal podatke s kartonskimi karticami. Danes mi računalnik predstavlja nepogrešljivo delovno in komunikacijsko orodje, pa tudi razvedrilo. Veliko se ukvarjam s prostovoljstvom, od delovanja v civilnih iniciativah za ohranjanje okolja do delovanja v društvih. Menim, da prostovoljstvo daje poln smisel človekovemu življenju. Razumevanje in pomoč sta ena najpomembnejših poti za ohranjanje in dvigovanje kakovosti človekovega življenja. Veliko veselje pa  mi predstavlja tudi  čas, ki ga preživim s svojimi vnuki med igro, pogovorom in športom.
Projekt Simbioz@ je odlična ideja in vzorec dobre prakse, ki bo prinesel pozitivne rezultate na več ravneh -  starejšim bo prinesel veselje in optimizem v njihovo življenje, povezal jih bo s svetom in z ljudmi, ki jim veliko pomenijo, jim dal občutek vključenosti v sodobno družbo, pripomogel k aktivnemu in ustvarjalnemu staranju. Mladim pa bo pomagal pri izgrajevanju njihove osebnosti, čustvene inteligence in okrepil njihovo zavedanje o pomenu polnega življenja in soustvarjalnosti.
Vabim vas, da postanete tudi vi del te zgodbe. Kot prostovoljci/učitelji, ponudniki učilnic, ali kot partnerji/donatorji.
Lep pozdrav,









Mag. Blaž Kavčič
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