Papirništvo v smeri energetske učinkovitosti in okoljske naravnanosti
(Državni svet Republike Slovenije, 2. marec 2010 )

Ali si predstavljate dan brez papirja? Najverjetneje ne, skoraj nemogoče.

Naše življenje je zelo tesno povezano s papirjem, saj ostaja naš vsakdanji spremljevalec. Papir je še vedno eden najpomembnejših prenašalcev in nosilcev pisne in tiskane kulturne dediščine današnjega časa. Papir je vsestransko uporaben in naravi prijazen material, nosilec informacij, hvaležen medij za izražanje kreativnosti ter vir domišljije in ustvarjalnosti. Je nepogrešljivi del našega vsakdana! 
Kot reciklabilen (uporaben 6-8 krat) in biorazgradljiv izdelek iz obnovljivih surovin (odpadni papir, celulozna vlakna) izpolnjuje ključne zahteve trajnostnega razvoja. Na nekaterih področjih je papir nezamenljiv (higiena, embalaža), na drugih pa z elementi trajnosti (obnovljive surovine in viri, recikliranje) uspešno bije boj z drugimi embalažnimi materiali ter je bolj kot poraženec v primerjavi z elektronskimi mediji postal pomemben partner novemu mediju. 

Raziskava Ipsos-a je pokazala, da bi 9 od 10 potrošnikov med različnimi vrstami embalaže najraje izbralo embalažo iz papirja. Celo razvitost družbe se med drugim meri tudi s količino porabljenega papirja na prebivalca. Kljub temu, da je bilo v zgodovini že večkrat napovedan  konec papirju, se je svetovna proizvodnja in poraba papirja vsako leto povečujeta. Na tem mestu pa moramo poudariti, da je glavna aktualna usmeritev panoge na svetovnem nivoju v prihodnje "proizvajati kakovostne papirne izdelke na okolju prijazen način", torej glavni cilj ni povečevanje količinske proizvodnje.
Papir, že davno zgodovinsko odkritje, je ves čas v toku izboljšav in inovacij tako izdelka kot procesa izdelave, predvsem pa zvest svojemu izvoru - naravi. Žal se v javnosti pojavljajo mnoge zmotne predstave o papirni panogi, a papir je danes izdelan v sodobnih, avtomatiziranih in ekološko prilagojenih proizvodnih procesih, zato je vzorčen primer trajnosti v industriji.
Les, naravno obnovljivi vir, je osnovna surovina za proizvodnjo vlaknin (celuloza, lesovina) in papirja. Sodobna proizvodnja celuloze je energetsko neodvisna in z izpusti CO2 ne obremenjuje okolja. V papirništvu se iz leta v leto povečuje uporaba lesa iz certificiranih gozdov, kar zagotavlja sonaravno gospodarjenje z gozdovi. Zaradi izjemne gozdnatosti ima Slovenija na tem področju izjemno perspektivo. Pomembno dejstvo je, da papirna industrija pravzaprav "metla za gozd", saj se za proizvodnjo celuloze porablja les nižjega kakovostnega razreda, iz katerega nastaja izdelek z visoko dodano vrednostjo - papir! 
Glavna surovina slovenskih papirnic je odpadni papir (>55%), zato ima papirna industrija odločilno vlogo v sistemu ravnanja z odpadnim papirjem in papirno embalažo. Sistemi zbiranja odpadnega papirja in embalaže so zgled učinkovitosti, saj v Evropi danes zberejo že več kot 66 % vsega izdelanega papirja (CEPI), v Sloveniji trenutno slabih 50 %.

Celoten proces proizvodnje papirja je usmerjen v zapiranje krogotokov in proizvodnjo brez odpadkov oz. koristno predelavo trdih odpadkov v nove izdelke. Papirna industrija velja za veliko porabnico vodo, vendar je z zaprtjem krogotokov močno znižala porabo sveže vode v procesu ( V Sloveniji v 10 letih iz 60l na 12 l/tono papirja), prav tako je v zadnjem desetletju uspela zmanjšati trdne odpadke za 60% ter si prizadeva iz stranskih produktov procesa pridobiti produkte z visoko dodano vrednostjo. 

Papirništvo ima v Sloveniji večstoletno tradicijo. V 19. stoletju je bilo nosilec industrializacije (eden prvih parnih strojev), danes pa je gotovo protagonist med industrijskimi panogami na področju uvajanja elementov sonaravne proizvodnje. Danes slovensko papirno in papirno predelovalno industrijo predstavlja 107 podjetij, ki skupaj ustvarijo 713,2 mio € prihodkov, 142,2 mio € dodane vrednosti ter so zanesljiv delodajalec skupno okoli 5.000 zaposlenim.
Slovenski papirničarji se zavedamo svojega poslanstva: S sonaravno proizvodnjo koristnih in okolju prijaznih izdelkov ostati prijazen delodajalec. Glavne izzive panoge smo definirali kot: 

"3E" paket: Ekologija - Energija – Ekonomija. 

Slovenska papirna industrija je močno izvozno orientirana, zato je glavna skrb podjetij ohranjanje mednarodne konkurenčnosti. Papirna industrija je kapitalsko in energetsko intenzivna panoga, kar dokazuje visok delež stroškov za energijo v strukturi vseh stroškov podjetja. Uporabljani energenti spadajo med okoljsko najbolj ustrezne (plin in elektrika), poleg tega več kot 35 % porabljene električne energije prihaja iz obnovljivih virov (hidroenergija, lesni odpadki, bioplin). Nenehno optimiranje tehnoloških procesov v smislu zapiranja vseh snovnih in energetskih tokov je v papirništvu stalnica. 

Ob vseh prizadevanjih za doseganje večje produktivnosti in učinkovitosti ima velik vpliv na mednarodno konkurenčnost prav okolje, v katerem delujemo. Papirništvo je panoga s trajnostnim značajem in naši cilji so v skladu s strategijo EU za trajnostni razvoj: zmanjševanje porabe energije, povečevanje energetske učinkovitosti in poviševanje deleža obnovljive energije. Z zniževanjem porabe energije obenem zmanjšujemo tudi problem izpustov toplogrednih plinov. Dokaz kakovosti in sistemskega delovanja z okoljem so tudi mnogi certifikati (ISO 14001,9001, PEFC, FSC, eco label…), s katerimi se podjetja papirne dejavnosti lahko pohvalijo.

Navedena dejstva so dokaz, da smo se in se slovenski papirničarji še vedno posvečamo vedno novim izzivom. Spoznanje, da papirna panoga ustreza načelom trajnosti, nas navdaja s ponosom in pričakovanji. V času, ko se vsa svetovna politika ukvarja s trajnostjo oz. sonaravnostjo in podnebnimi spremembami tudi od Slovenske vlade zato pričakujemo, da bo sprejela strategije za panoge s trajnostnim značajem, ki naj vključuje: 
· Posebno obravnavo pri okoljskih dajatvah za trajnostno naravnane panoge. Večji del okoljskih dajatev naj se ponovno investira v industrijo;
· Predpis na področju rabe neškodljivih sekundarnih surovin kot nadomestila naravnih virov;
· Zagotovitev enakovrednega položaja za velika podjetja (ne le MSP) pri javnih razpisih za izboljševanje ekoloških kriterijev poslovanja;
· Finančne spodbude za povečanje deleža uporabe zelene energije;
· Nepovratna sredstva za izgradnjo novo instaliranih elektrarn, za rekonstrukcije obstoječih naprav ali za povečanje kapacitet za proizvodnjo elektrike; 

· Konkurenčno ceno energije za trajnostno naravnane panoge;
· Spodbujanje uporabe okolju prijaznih izdelkov in materialov;

· Zagotavljanje olajšav za investicije;
· Finančne spodbude za R&R;

· Sofinanciranje izobraževanja papirniških kadrov.
Na podlagi sprejetih strategij bo mogoče v panogah s trajnostnim značajem povečati:

· Konkurenčnost;

· Število delovnih mest;

· Dodano vrednost;

· Izvoz.

Vse zgoraj napisano smo slovenski papirničarji v novembru 2009 v obliki Memoranduma slovenske papirne in papirno predelovalne panoge predlagali predsedniku vlade, g. Borutu Pahorju, g. ministru dr. Lahovniku, g. ministru mag. Gaspariju, g. ministru Erjavcu ter g. ministru Golobiču, pa od nikogar nismo prejeli nikakršnega odgovora oz. komentarja, kjub temu, da smo se papirničarji v tem dokumentu zavezali doseči ambiciozne cilje zastavljene s Kjotskim protokolom:

Za 20 % zmanjšati porabo energije, za 20 % povečati energetsko učinkovitost in za 20 % povečati rabo obnovljivih virov energije do leta 2020 je mogoče doseči če bo slovensko poslovno okolje slovenski papirni industriji naklonjeno vsaj tako, kot je poslovno okolje naklonjeno papirničarjem v drugih evropskih državah.
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