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Nagovor predsednika državnega sveta mitje bervarja na SADJARSKi RAZSTAVi V ANDRAŽU

(Andraž nad polzelo, 9. Oktober 2015)

Spoštovane občanke on občani, spoštovani gospod Vili Pižorn in spoštovani častni občan Konrad Brunšek - prizadevni organizatorji iz Kulturnega društva Andraž, cenjeni gospod župan Jože Kužnik, spoštovani g. Cvetko Zupančič predsednik Kmetijsko gozdarske zbornice Slovenije in državni svetnik,  spoštovana ga. Sonja Anadolli predsednica uprave Deželne banke Slovenije, spoštovani sodelujoči vseh generacij, obiskovalke in obiskovalci,

dovolite mi, da vas pozdravim v imenu Državnega sveta - drugega doma slovenskega parlamenta in v svojem osebnem imenu.

Z velikim veseljem sem sprejel povabilo na današnjo prireditev, ki na enem mestu združuje bogastvo, ki nam ga podarjata narava in pridne ter ustvarjalne roke domačinov. Bogastvo sadja vam je tukaj v Andražu uspelo ujeti v harmonijo raznolikih sort, kulinaričnih dobrot, kulturnih dobrin in  podob umetnosti. 

Sadje nas, Slovence, združuje in povezuje. Kliče nas k družabnosti - še zlasti v času, ko narava sadovnjake in vinograde obdari z žlahtnimi sadovi. Številni kulturni običaji in kulinarične posebnosti so povezani s časom obiranja sadežev. Jesenski čas ostaja svojevrsten praznik kakovosti življenja na podeželju, ki ga ni mogoče doživeti nikjer drugje. 
V današnjem času je delo v sadovnjakih zaradi sodobne tehnologije bistveno lažje kakor je bilo to v preteklosti, žal pa je tehnološki razvoj izrinil tudi številne oblike družabnosti, ki so spremljale tovrstna opravila. Zato so dogodki, kot je današnji, pomembni tudi z vidika ohranjanja kulturne tradicije in dediščine ter njenega prenašanja na mlade rodove.
V Sloveniji ima sadjarstvo zelo pomembno vlogo, med drugim zaradi pomena sadja pri zdravi prehrani in velikega potenciala za nadaljnji razvoj. Naše podnebje je namreč sadjarstvu prijazno, imamo bogato tradicijo in potrebno znanje. 

V osrednji Sloveniji se je sadjarstvo v večjih razsežnostih pojavilo šele v srednjem veku v okviru samostanov in graščin. Janez Vajkard Valvasor v »Slavi vojvodine Kranjske« omenja več kot 100 sort jablan in skoraj prav toliko sort hrušk, več sort češpelj in sliv, češenj, višenj, breskev in marelic ter ribez in kosmuljo. 
Sistematično pa so ga začeli pospeševati šele v 18. stoletju za časa cesarice Marije Terezije, vendar je sadjarstvo v Sloveniji šele sredi 19. stoletja postalo ena izmed panog kmetijstva. Sadjarstvo je precejšnjemu delu slovenskega podeželja v preteklosti prinašalo lepe prihodke. Tudi danes je naša vse bolj prepoznavna gospodarska panoga.

Prireditve, kot je danes tukaj v Andražu, so zelo pomembne za ozaveščanje ljudi oz. potrošnikov o prednostih in pomembnosti uživanja slovenskega sadja. Po porabi sadja in zelenjave smo namreč še vedno pod povprečjem Evropske unije. 

Lokalno pridelano sadje je namreč veliko bolj zdravo in okusno, ker pa so transportne poti kratke,  ima tudi manj negativnih vplivov na okolje. S tem tudi aktivno prispevamo k uresničevanju zaveze trajnostnega razvoja, ki postaja vse bolj pomembna za človekov razvoj v prihodnosti.  
Spoštovani prijatelji narave,

če hočemo, da slovensko podeželje živi, moramo najti načine, kako čim bolj prodorno opozoriti na njegove posebnosti in prednosti. Ena od njih je tudi naše odlično sadje. Andraž je zavoljo bogatega društvenega življenja in izvirnih kulturnih prireditev, znanih po vsej Sloveniji, dokaz, da je življenje na podeželju lahko polno ustvarjalnosti in lepih doživetij, ki bogatijo domačine in navdihujejo obiskovalce. Andražani ste lahko zaradi vaše samoiniciativnosti in prizadevnosti v marsičem za zgled ostalim slovenskim krajem.  

S tem tudi slovesno odpiram današnjo razstavo in vas vse vabim k ogledu.

