 Nagovor predsednika Državnega sveta na slavnostni otvoritvi ob izgradnji kanalizacijskega omrežja v občini Brezovica

(Notranje Gorice, 6. oktober 2015)

Spoštovani gospe in gospodje, cenjeni župan občine Brezovica in državni svetnik gospod Metod Ropret, spoštovani podžupan Marko Čuden, spoštovani predstavnik Ministrstva za okolje in prostor g. Blaž Mozetič, spoštovani župani sosednjih občin, ki ste vključene v projekt Odvajanja in čiščenja odpadne vode v porečju Ljubljanice, spoštovani občanke in občani občine Brezovica,

dovolite mi, da vas v imenu Državnega sveta RS - drugega doma slovenskega parlamenta in v svojem osebnem imenu pozdravim na današnjem zelo pomembnem dogodku za celotno občino Brezovica, ter za vse ostale občine na območju porečja Ljubljanice in krajinskega parka Barje.
Naša država se je namreč ob vstopu v Evropsko unijo zavezala, da bo uredila področje ravnanja z odpadnimi vodami. S sodelovanjem občin v porečju Ljubljanice je reševanje tega dolga leta perečega problema sedaj v zaključni fazi in občani se lahko upravičeno veselite, da boste v prihodnje lahko živeli v veliko bolj čistem in zdravju prijaznem okolju ter zdravo okolje zapustili tudi svojim otrokom in vnukom.
Znano dejstvo je, da se poraba vode zaradi urbanizacije in naraščajočega števila prebivalcev nenehno povečuje, zato je tudi količina odpadne vode vse večja. To velja še posebej za ljubljanske primestne občine. Zdrava pitna voda postaja vrednota in neprecenljivo bogastvo sodobnih družb, s tem pa se krepi zavedanje o pomenu čiščenja odpadnih vod in varovanju vodnih virov. Z vlaganji v čiščenje komunalne odpadne vode lahko sami - na lokalni, regionalni in nacionalni ravni - veliko prispevamo k višji kakovosti voda in k trajnostnemu razvoju. Naša prihodnost je odvisna od tega, kako odgovorno že v tem trenutku uporabljamo naravne vire. 

Leta 1987 je Svetovna komisija za okolje in razvoj pri Združenih narodih oblikovala eno najpogosteje navajanih definicij trajnostnega razvoja. Trajnostni razvoj zadovoljuje potrebe sedanjega človeškega rodu, ne da bi ogrozili možnosti prihodnjih rodov, da zadovoljijo svoje potrebe. 
Leta 2005 so na Svetovnem vrhu Združenih narodov sprejeli dokument, ki opredeljuje tri stebre trajnostnega razvoja, to je gospodarski razvoj, socialno-družbeni razvoj in varstvo okolja, ki so med seboj soodvisni. V zadnjem času od leta 2013 pa se jim pridružuje še četrti steber in sicer kulturna komponenta v najširšem smislu. 
Z izgradnjo kanalizacijskega omrežja in čistilnih naprav, občine v porečju Ljubljanice tudi v praksi izkazujete, da se zavedate, kako pomembna je skrb za čisto okolje in za ohranjanje narave. Projekt bo zagotovo neposredno vplival ne le na zdravje ljudi temveč tudi na razvoj turizma, na vrednost nepremičnin, kmetijsko dejavnost, zmanjšanje onesnaženosti naselij in okolja ter zvišal estetsko vrednost celotnega Krajinskega parka Ljubljansko Barje. 
Verjamem, da bo pridobitev več kot ugodno vplivala na razvoj vseh občin, ki vas povezuje Ljubljanica, ta del Slovenije pa bo zato veliko lepši, bolj zdrav in privlačnejši za domače in tuje obiskovalce.
Spoštovani občani in občanke, dragi prijatelji,
z vidika varstva in vpliva na okolje je kanalizacijsko omrežje ogromna pridobitev. Občani z občinsko upravo na čelu ste lahko upravičeno ponosni, da je bil ta pomembni projekt pripeljan do dokončne uresničitve. Zato čestitam vsem, županu občine in državnemu svetniku g. Metodu Ropretu s sodelavci za vložen trud. Čestitke tudi izvajalcem del, ki ste pokazali veliko mero znanja in strokovne odličnosti. Predvsem pa čestitke občankam in občanom ki ste izgradnjo kanalizacijskega omrežja spremljali z veliko mero potrpljenja, a se vam bo vse to že kmalu povrnilo v bistveno višji obliki kvalitete vsakdanjega življenja.

