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Nagovor predsednika Državnega sveta Mitje Bervarja, mag. manag. na slovesni prireditvi Spomina na prihodnost ob Pomniku braniteljem slovenske zemlje
(Cerje, 17. november 2017)

Spoštovani gospe in gospodje, cenjeni župan Občine Miren-Kostanjevica Mauricij Humar, spoštovani podpredsednik DZ RS g. Matjaž Nemec, spoštovana državna svetnika Tomaž Horvat in Zoran Božič, spoštovani predsednik uprave BTC, Jože Mermal, spoštovani veleposlaniki -  ekscelence, spoštovane predstavnice in predstavniki domoljubnih in veteranskih organizacij, visoki gostje, Primorke in Primorci, dragi rojaki od blizu in daleč,

naj vas tudi sam, vse skupaj prav prisrčno pozdravim tukaj, na slovenski kraški zemlji, ki je in bo ostala večen simbol slovenske narodne trdoživosti in neuklonljivosti. To dvoje smo v zgodovini potrebovali, da smo na prostoru med morjem in Alpami kot narod preživeli. 

Nekateri pravijo, da je to zgodovinski čudež. A resnica je ta, da je slovenski človek vztrajal, ker je močno ljubil zemljo svojih prednikov. Ker je spoštoval jezik in slovensko pesem, ki mu je bila položena v zibel. Ker se je v tisočletjih navadil živeti skromno, a je na drugi strani verjel v svoje korenine ter s tem postal nezlomljiv in trdoživ. 

Zgodovinska resnica in tudi naša svojevrstna tragedija je, da so v preteklosti slovenski fantje in možje prelivali kri za tuje gospodarje in tuje interese in si ob tem  mnogokrat stali na nasprotnih frontnih črtah. Življenj, ki so jih vzele vojne na naši zemlji, ni mogoče prešteti. S tem so bili izgubljeni rodovi in cele generacije. Izgubljeni nešteti ustvarjalni človeški potenciali. 

Vojne so pustile v narodovem telesu globoke brazgotine. V vojni v resnici ni zmagovalcev in ne poražencev. Ni svobode za nikogar, če ni svobode za vse, ni miru za nikogar, če ni miru za vse.

Danes je čas miru in vsi si želimo, da bi ta čas miru trajal v neskončnost. Ta veličastni Pomnik tukaj na Cerju je izjemen simbol našega vojaškega ponosa in na drugi strani  - MIRU - zavezanega življenja, ki ga je zaznamovala nemirna preteklost. 

Ta niti ni tako zelo oddaljena. Vsi se še dobro spominjamo časa pred šestindvajsetimi leti, ko je bilo v zraku zaznati rožljanje orožja in čutili vonj po vojni. Slovenke in Slovenci smo bili ponovno postavljeni pred veliko zgodovinsko preizkušnjo, iz katere smo izšli kot neodvisen in suveren narod 

Morda se teh zgodovinskih prelomnic veliko premalo zavedamo. Zaradi tega so spomeniki za vsak narod pomembni. So točke spomina, pa tudi vir moči, narodove in osebne samozavesti in domoljubja.

Prizadevanja našega naroda, da bi zaživel v vsej polnosti, se skozi zgodovino nikoli niso nehala, ne glede na geopolitične razmere in državni okvir. Kljub številčni majhnosti in velikim silam, ki so zasledovale svoje imperialne interese, smo obdržali svojo identiteto in na koncu dosegli uresničitev tisočletnih želja in sanj. 

Naša odločitev za lastno državo je bila pravilna in je kronala prizadevanja neštetih domoljubov, narodnih buditeljev, generala Maistra in njegovih borcev, Tigrovcev, borcev narodnoosvobodilne vojne in vojne za Slovenijo. To je njihovo darilo prihodnjim rodovom. 

To je naše darilo miru!

Zato je Pomnik na Cerju tako zelo pomemben. Pomemben za preteklost in prihodnost. Govori o naših prizadevanjih za suverenost, o dolgem boju za naše enakovredno mesto v družini evropskih narodov in mednarodni skupnosti. Danes uživamo dobrobiti naše lastne države, ki jo moramo spoštovati, negovati, jo braniti in jo predvsem varno peljati mimo vseh čeri življenja in družbe.
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Spoštovani,

danes sem zelo ponosen, kot predsednik DS RS in v imenu samega Državnega sveta, saj smo v Državnem svetu RS v preteklosti prepoznali pomen Pomnika braniteljem slovenske zemlje. V celotnem mandatu tega sklica smo si prizadevali, da se utrdi njegov status in njegova prihodnost glede upravljanja in financiranja.

Današnji dogodek - odkritje umetniškega dela z naslovom
Ples življenja in smrti, izpod rok našega priznanega akademskega slikarja Rudija Španzla, je pričujoča podpora vztrajnosti, ki SVA – SMO jih prehodili k izvedbi tega projekta. 

In še en velik korak pri graditvi zgodbe o braniteljih naše zemlje, naših dedih, nonih in pradedih. Ob 100. obletnici konca Soške fronte smo se tako poklonili spominu na vse, ki so se takrat bojevali in umirali. Obenem pa naj bo ta slovesnost tudi opomin, da se kaj takega ne bi smelo več ponoviti. 

Pomnik braniteljem slovenske zemlje na  Cerju bo s tem umetniškim delom in vsemi prihodnjimi vsebinami postal močan simbol naše prehojene slovenske zgodovinske poti, uresničenih plebiscitarnih želja in miroljubnega slovenstva!

Hvala.


