Nagovor predsednika Državnega sveta Republike Slovenije Mitje Bervarja na slovesnem kulturnem dogodku ob 10. obletnici Deklice z rastočo knjigo

(Park Navje, 4. julij 2014)

Cenjene prijateljice in prijatelji Deklice z rastočo knjigo, spoštovani akademik, pesnik, državnik in današnji slavljenec gospod Ciril Zlobec, spoštovani idejni snovalec projekta dr. Janez Gabrijelčič in s tem tudi današnji slavljenec ob 10. obletnici Deklice z rastočo knjigo, spoštovani akademik, prof. dr. Tadej Bajd, predsednik SAZU, spoštovani mag. Igor Teršar, direktor JSKD, spoštovana mag. Mateja Demšič, vodja Oddelka za kulturo na Mestni občini Ljubljana, 
cenjeni nastopajoči, pokrovitelji in vsi, ki ste prispevali k današnjemu jubilejnemu dogodku, gospe in gospodje,
z veseljem vas pozdravljam v imenu Državnega sveta Republike Slovenije, častnega pokrovitelja projekta, ki mu je mestna občina Ljubljana namenila posebno mesto tukaj, v prenovljenem severnem parku Navje, za kar se županu gospodu Jankoviču posebej lepo zahvaljujem. 
Tu deklica s knjigo, obdana s presežki svetovne književnosti, nemoteno raste že desetletje. S knjigo v roki simbolizira našo mladostno odprtost do znanja. Deklica sedi ob samem izviru neusahljivega toka slovenske besede vse od Brižinskih spomenikov dalje. 
V tem izviru je skrita vsa lepota duha našega naroda, ki mu je prav slovenski jezik omogočil, da se je postavil ob bok vsem drugim narodom sveta. Jezik in beseda sta v dolgih stoletjih ohranjala in utrjevala našo samozavest, nam vlivala samospoštovanje in nam končno omogočila, da smo prestopili prag državnosti. 
Sedaj je čas, ko moramo našo državnost utrjevati. Deklica z rastočo knjigo je projekt, velik predvsem v plemenitem smislu, saj Slovence združuje in povezuje – na lokalni, regionalni, nacionalni in mednarodni ravni. To pa je v času, ko se sprašujemo o naših ciljih za prihodnost, še posebej pomembno. 
Slovenci smo se kot narod razvijali samoniklo; nismo se razvili iz dinastij, pač pa ob trdni zavesti kulturne in jezikovne identitete. Ob jeziku smo »stali inu obstali« nekoč, danes pa se moramo zavedati, da država ponuja le pravni okvir, ki pa potrebuje vsebino. To vsebino je treba iskati v naših ljudeh vseh generacij, ki lahko Slovenijo popeljejo na pot odličnosti. 
Slovenska država je, četudi geografsko majhna, po duhu in znanju velika. A se mora šele naučiti, kako s svojo kulturno veličino živeti, jo izražati in jo spoštovati in predvsem poiskati načine, kako povabiti in spodbujati naše ljudi k osebni rasti s kulturo, umetnostjo in znanostjo. 
Kajti svet vedno bolj potrebuje novo paradigmo življenja in dela. Deklica z rastočo knjigo nam sporoča, da naj ta temelji na medsebojnem plemenitem sodelovanju na področju kulture, znanosti in umetnosti ter na viziji univerzalne odličnosti.
Spoštovani,

Državni svet je s ponosom že od samega začetka pokrovitelj projekta, ki temelji na pozitivni in povezovalni ideji s pomnikom knjige in ki ga bo podpiral tudi v bodoče. »Še dobro, da imamo Rastočo knjigo, ki nas opozarja, da moramo iti za knjigo, jo ljubiti in imeti v sebi, da bo tudi v nas nekaj svetlobe več,« je nekoč dejal Tone Pavček. 
Danes bo naša deklica bogatejša za globoko misel, v kateri se skriva modrost  generacij in ki jo je zaobjel v poved naš spoštovani akademik in pesnik Ciril Zlobec: »Samo beseda premaguje čas in v njegov spomin vrisuje svoj obraz.« Ta misel je tudi najlepša čestitka naši Deklici z rastočo knjigo ob njeni deseti obletnici. 
Hvala za besedo.
