Nagovor predsednika Državnega sveta Mitje Bervarja na prireditvi »Družina poje - peli so jih mati moja«
(Andraž nad Polzelo, 30. 8. 2015)

Spoštovani gospe in gospodje, cenjeni gospod župan Jože Kužnik, spoštovane družine, drage pevke in pevci, ter vsi ljubitelji slovenske pesmi,
dovolite mi, da vas prav lepo pozdravim v imenu Državnega sveta Republike Slovenije in seveda v svojem osebnem imenu…
Zelo me veseli, da se tukaj, v Andražu nad Polzelo, piše petje z zlatimi črkami že 32 let. To je dolga doba, ki kaže na trdoživost ljubezni do pristne domače pesmi, zato bi ob tej priložnosti želel čestitati vsem tistim, ki ste to prireditev zasnovali, jo dolga leta pestovali in jo organizirali skozi vsa obdobja tega časa, kateri marsikdaj ni bil naklonjen takšnim prireditvam. S tem se dokazali državotvornost slovenskemu narodu in državi na svoj način. Čestitke. 
Pesem, zapeta med prijatelji, nosi v sebi  veliko moč. A petje v družini je nekaj posebej lepega in plemenitega. Tako, kot mora v petju vladati harmonija in ubranost, tako mora tudi v družini vladati prijateljstvo in ljubezen, spoštovanje in sloga.Če družina vse te elemente združi še v preprosti po domače in čutno zapeti pesmi, je dosežen nek poseben notranji mir, cilj, po katerem vsakdo hrepeni.
Slovenci smo s péto pesmijo izražali svoja globoka čustva v vseh življenjskih okoliščinah. Peli smo ob rojstvu, jubilejih, porokah, peli smo ob smrti, peli smo pri delu in po njem, peli smo, ko smo šli na vojsko, peli v trpljenju in peli v sreči...
Pesem je zato izjemno bogat in neprecenljiv del naše kulturne dediščine. Je živo izročilo, dobljeno v dar od naših prednikov. Kadar pojemo, lahko globoko v sebi podoživimo njihove solze in smeh, bolečino, radost in hrepenenje. 
V sodobnem času, ki ga zaznamujeta globalizacija in nagel življenjski utrip, temu izročilu pogosto odrekamo pravo mesto, ne vedoč, da spodkopavamo lastne duhovne in narodne korenine.
Zato ne smemo zapasti v skušnjavo površnosti in naglice, v katero nas sili sodoben tempo življenja in zanemariti bogastva slovenskih ljudskih pesmi. Mnoge med njimi nosijo tudi izrazit narodni naboj in ponos, ki ga je v dandanes pri nas vedno manj. Tudi temu lahko na nek način pripišemo pomen domoljubnosti. 
Časa res ne moremo zavrteti nazaj. Vse sile pa lahko usmerimo v varovanje pevskega izročila, v prenašanje slovenske ljudske pesmi na mlajše rodove,kot posamezniki tudi v ohranjanje trdnih družinskih vezi. Družinske vezi so temelj vsake trdne družbene skupnosti. Brez družine in pesmi bi bili kot narod že zdavnaj izgubljeni. Družina je in bo, osnovna celica vsake skupnosti. Zato lahko s ponosom rečemo: »Peli so jih mati moja«.
[bookmark: _GoBack]Pri tem pa se moramo zavedati, da pri družinskem petju ne gre za vrhunsko dovršenost, ampak za srčnost, družabnost in povezovalnost. Petje v družini zbuja ljubezen in prijaznost. Je dobra za vzgojo človeka v vseh življenjskih obdobjih. 
Zato predlagam, da vsem pevkam in pevcem skrbno prisluhnemo, jih ne motimo pri njihovem izvajanju in jim omogočimo, da nam pričarajo svoj družinske občutke v družini, preko petje. S tem jim bomo izkazali svoje spoštovanje do njihovega dela in naših slovenskih korenin, za katere verjamem, da jih vsi spoštujemo. 

Spoštovani ljubitelji petja,
današnja prireditev povezuje ne le družine, temveč tudi različne kraje,  pokrajine in zamejstvo. Eno od sporočil je, da ostaja slovenski narod zapisan petju. Hvala prizadevnim organizatorjem, predvsem pa vsem nastopajočim družinam, ki nam bodo danes z raznovrstnimi pesmimi, napevi in domačnostjo pričarale toplino, ki jo ne bomo  pozabili.
Hvala za besedo.
