[bookmark: _GoBack]Nagovor predsednika Državnega sveta Mitje Bervarja na tradicionalni devetindvajseti prireditvi ob kulturnem prazniku na GEOSS-u
(Vače pri Litiji, 1. februar 2015, ob 13.30)
Spoštovani udeleženke in udeleženci današnje tradicionalne prireditve, cenjeni organizatorji iz Društva za razvoj in varovanje GEOSS-a, spoštovani župan občine Litija gospod Franci Rokavec (?), spoštovani nastopajoči, ljubitelji slovenske kulture, gospe in gospodje,
v veliko čast mi je, da vas lahko pozdravim v svojem imenu in imenu Državnega sveta RS in da lahko v dneh, ko se približujemo slovenskemu kulturnemu prazniku, spregovorim v geometričnem središču naše domovine. Še posebej zato, ker sta Vače in kultura simbolno zelo tesno povezana. Kajti, če so Vače geometrično središče naše domovine, potem je kultura v središču srca vsakega Slovenca.
Večstoletno prizadevanje za obstoj našega naroda na tem prostoru se je namreč uresničevalo prek kulture. Tega se kot politik in človek globoko zavedam in z velikim zadovoljstvom in skrbnostjo v Državnem svetu zastopam interese slovenske kulture in posebno pozornost namenjam vprašanjem v zvezi z njo. Ker sem prvi predsednik Državnega sveta, ki izhaja neposredno iz področja kulture , je zato moja odgovornost do področja kulture in kulturne politike naše države še toliko večja.
Slovenci smo verjetno edini narod, ki slavi dan kulture kot nacionalni praznik. To nikakor ni naključje. Umetnost in kultura sta pripomogli k temu, da smo v tisočletjih kot številčno majhen narod, obdan z veliko večjimi ljudstvi, uspeli ohraniti svoj jezik in identiteto. Brez slovenske pesmi in besede ne bi bilo slovenske države. V nedrjih društva slovenskih pesnikov in pisateljev je nastal tudi konstitutivni akt naše državnosti - pisateljska ustava. 
8. februar je kot državni praznik v simboličnem smislu pomemben tudi zato, ker nas ideološko ne razdvaja, temveč nas tesno povezuje. Zato je slovenski kulturni praznik tudi pravšnji dan za razmislek o vlogi kulture v slovenski preteklosti, o njenem položaju v sedanjosti in mestu v prihodnosti. Prek odnosa do kulture si namreč zastavljamo vprašanja o nas samih.
Poleg vrhunske, profesionalne kulture, je za nas Slovence prav tako ali morda še bolj pomembna ljubiteljska kultura in z njo društveno življenje, ki ga močno spodbujate tudi v tem delu Slovenije – v GEOSS-u. Pevski zbori, ljubiteljska gledališča, kulturne ustvarjalnice, kulturna dediščina … živijo praktično v vsaki slovenski vasi. Ljubiteljska kultura je ožilje, ki napaja celotno narodovo telo, ga oskrbuje z energijo in mu daje moč. Iz tega vira črpajo tudi vrhunski umetniki. Zato se ljubiteljska in profesionalna kultura ne izključujeta, temveč se dopolnjujeta in imata skupen sinergijski učinek - hodita z roko v roki in plemenitita druga drugo. 
Za kulturo - naj bo ta vrhunska, profesionalna ali ljubiteljska - stoji množica posameznikov, ki z vso predanostjo gradijo kulturno in družbeno omrežje. Ljubiteljsko kulturo smo v preteklosti prevečkrat obravnavali kot nekaj samoumevnega. A temu ni tako in bi bilo zanjo treba narediti mnogo več. V Državnem svetu RS smo že naredili korak naprej in podpisali sporazum med Javnim skladom Republike Slovenije in Zvezo kulturnih društev Slovenije. Z njim smo se zavezali, da bomo ljubiteljski kulturi pomagali k statusu, kot ji pritiče. Eden od pomembnih ciljev, pri katerem lahko pomembno sodeluje tudi Državni svet RS, je oblikovanje posebnega zakona o ljubiteljski kulturi, ki bi lokalnim skupnostim in državi omogočil lažje urejanje medsebojnih razmerij.
Spoštovani kulturniki, drage državljanke in državljani,
v vsakdanjem življenju se premalo zavedamo, da naše identitete ne ustvarjajo hipne vrednote in minljivi blišč, s katerim smo prepogosto le nekritični posnemovalci globaliziranih estetskih klišejev. Naša identiteta je veliko globlja in starejša, predvsem pa je edinstvena in zato neprecenljiva. Če to razumemo kot prednost, lahko na teh temeljih gradimo našo prihodnost, in naša dediščina lahko postane vsebina in forma trajnostnega razvoja. Kultura se vse bolj prepoznava in uveljavlja kot eden temeljnih gradnikov trajnostnega razvoja ki se kaže kot prava usmeritev za prihodnost. 
Kulturna stičišča, kamor sodijo tudi Vače, so tudi vir in pomembna osnova za krepitev domoljubja in pozitivnega razmišljanja tudi v kriznih časih. Nimamo rudnikov zlata, nimamo diamantov ali nafte, imamo pa kulturno izročilo, ki bi ga lahko veliko bolj s pridom izkoriščali – tako na področju kulturnega turizma, socialnega podjetništva ali kreativnih industrij. Z obuditvijo in nadgrajevanjem kulturne dediščine ter vključevanjem kulturnega vidika trajnostnega razvoja lahko tudi poiščemo poti iz krize, ki ni le finančna, temveč je v svojem bistvu predvsem kriza vrednot. Najprej se moramo pričeti spoštovati sami, da nas bodo lahko spoštovali drugi. Tega bi se moral zavedati vsak politik, gospodarstvenik, učitelj ali delavec. V odnosu do samega sebe se prične in konča tudi naše domoljubje.
Ko pravim domoljubje, mislim na kulturo. Na tisto globoko čustvo, iz katerega je privrel Župančičev verz »Domovina, ti si kakor zdravje«, iz katerega se je rodila Jenkova pesem »Morje Adrijansko«, ki je navdihnilo »Nekropolo« velikega pisatelja in velikega Slovenca Borisa Pahorja, ki je spodbudilo ambiciozne sanje umetnika Dragana Živadinova, ki želi s Ksevtom kulturalizirati vesolje in ki tisoče ljubiteljev kulture po vseh krajih Slovenije  združuje v kulturnem utripu. 
Vsem skupaj, »ki v srcu dobro mislimo« želim lep kulturni dogodek in se pridružujem čestitkam ob prihajajočem 8. februarju -slovenskem kulturnem prazniku.
Hvala za besedo.

