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Nagovor predsednika Državnega sveta Mitje Bervarja na zaključku 10. slikarske šole Rudolfa Španzla Chiaroscuro in odprtju pregledne razstave Chiaroscuro 2004 – 2014

(Novo Celje, 28. avgust 2014)

Drage prijateljice in prijatelji slikarstva in umetnosti, spoštovani udeleženci slikarske šole Chiaroscuro in seveda spoštovani »agens spiritus šole« - akademski slikar Rudi Španzel, cenjeni župan gospod Janko Kos, spoštovani visoki gostje, gospe in gospodje,
z velikim veseljem sem sprejel povabilo, da vas pozdravim ob zaključku letošnje jubilejne slikarske delavnice, ki že desetletje spodbuja kreativne posameznike in jim pomaga raziskovati neskončne globine človeške ustvarjalnosti.

Še posebej naj pohvalim lokalno skupnost, da je imela in ima posluh za potrebe časa in na prelomu tisočletij omogočila slikarjem domicil v tem prelepem ambientu dvorca sredi parka, ki je že od kar obstoji navdihoval umetniške duše. Ime dvorca Novo Celje je tako, tudi po zaslugi slikarske šole Chiaroscuro, po dolgih desetletjih znova postavljeno na umetniški zemljevid Slovenije. V njem je namreč imela svoj dom tudi prva slovenska pesnica Fany Hausmann. 
Moram povedati, da me na ta dvorec vežejo tudi osebni spomini, ki segajo v čas začetkov vnovičnega oživljanja. Poslopje je bilo po letih zanemarjanja in propadanja v zelo slabem stanju, vendar ljudje, ki smo se zavedali njegovega pomena, kar nismo mogli dočakati prenove in dogodki so se odvijali v prostorih v tako rekoč surovem stanju, vendar z velikim navdušenjem. In prvi dogodek je bil božični sejem in božični koncert pevskega zbora A Cappela iz Petrovč, ki sem ga takrat vodil.
Navdihujoča je tudi sama pokrajina, ki obdaja dvorec in katere lepote so občudovali nešteti popotniki. Tod mimo je tekla stara rimska cesta do Ptuja in kasneje deželna cesta, ki je povezovala Dunaj s Trstom. Zagotovo je slikovita pokrajina spodnje Savinjske doline zelo močna vez, ki v zavetje domačih krajev vedno znova vabi našega cenjenega prijatelja in sonarodnjaka - akademskega slikarja Rudija Španzla. Ob desetletnici projekta se mu zahvaljujem v imenu ne le stotine udeležencev, ki so z njim delili svojo umetniško ustvarjalnost, ampak še veliko večje množice tistih, ki umetnost podoživljamo skozi opazovanje umetniških stvaritev.
Umetnost je najtesneje povezana s čutečo umetniško dušo, s »človekom v človeku«, s srcem, ki v doživljanju vsega ustvarjenega oblikuje svoj svoboden svet lepote. Umetnost žubori kot vse prežemajoči dih skozi čas, in za seboj pušča velike sledi. Na umetniških delih lahko še danes razberemo način bivanja v preteklosti. Osrednja tema letošnje slikarske šole so Rimljani, ki so v naših krajih pustili velik pečat. Letos praznujemo 2000 let Emone, Celje- Celeia z okolico pa tudi savinjski Šempeter so bili za Rimljane morda še pomembnejša postojanke.
Spoštovani ljubitelji umetnosti, gospe in gospodje,

slikarstvo, risanje in kreativnost so danes eden odličnih faktorjev za umiritev in koncentracijo v hitrem tempu današnjega časa, predvsem pa je aktivnost v umetnosti zelo pomembna in priporočljiva za razvoj posameznika. Slikanje in risanje predstavljata neomejeno zadovoljstvo, pri katerem je dovoljeno vse, kar omogoča domišljija. Zadostovati nam mora gorečnost in po besedah znanega francoskega slikarja Georga Braque-ja: »Kdor enkrat obvlada razne tehnike, lahko doživi novo razsežnost in sicer: da se izraža.« 
Vsem skupaj čestitam za doživetja in številne izraze, ki ste jih prelili na papir, platno, v linolej ali na kovinsko ploščo letos  in v vseh desetih letih poletnega druženja zato, da jih lahko danes skupaj z vami podoživimo na jubilejni pregledni razstavi.
Čestitke vsem udeležencem, predvsem pa še slovenskemu slikarju Rudiju Španzlu.
Hvala za vašo pozornost.

