Slavnostni nagovor predsednika Državnega sveta Mitje Bervarja ob odprtju Rastoče knjige na osnovni šoli Drska

(OŠ Drska ob 17. uri)

Drage učenke in učenci, spoštovane pedagoginje in pedagogi, cenjena gospa ravnateljica Nevenka Kulovec, (podžupanja Novega mesta, mag. Mojca Špec Potočar ), spoštovani dr. Janez Gabrijelčič, idejni snovalec vseslovenskega in mednarodnega projekta Rastoče knjige, spoštovani starši, obiskovalke in obiskovalci in vsi prijatelji ter podporniki Rastoče knjige,
z velikim veseljem sem sprejel povabilo na današnji svečani dogodek, ko se tudi OŠ Drska pridružuje tistim šolam, ki so prepoznale plemenito idejo, povezano s knjigo, kulturo, znanjem in ustvarjalnostjo. S tem, ko ste pristopili k projektu pomeni, da učenci in učitelji na OŠ Drska s pogumom sprejemate nove ideje. To pa je v svetu, ki se nenehno spreminja, zelo pomembno.  

Ustvarjalnost in vedoželjnost sta človeški lastnosti, ki ju ne more zatreti nobena kriza. O resnični krizi lahko govorimo le, če nam zmanjka ustvarjalne želje in energije - če nam zmanjka idej.

Ideje so gonilo znanja in kulture, so izhodišče vseh bogastev, tako duhovnih kot materialnih. Ideje so proizvod domišljije, zato morata domišljija in znanje tudi v šoli stopati tesno drug ob drugem. 
Ob tem pa je zelo pomembna etika, kajti svojo ustvarjalnost lahko usmerimo tudi v povsem napačne cilje. Zato šola nikoli ne sme le posredovati znanja, ampak mora vselej  tudi vzgajati. Le tako bo znanje lahko doseglo pozitiven cilj – v dobro posameznika in skupnosti. 

Za idejo Rastoče knjige, ki jo Državni svet podpira že od vsega začetka, se skriva univerzalna ideja vsega dobrega, kar premore človek kot posameznik in človeštvo kot vrsta. 
Slovenci smo po številu morda res majhen narod, a smo v zakladnico znanosti, kulture in športa prispevali zelo veliko. To dokazujejo naši športniki, to dokazujejo številni uspešni posamezniki na področju znanosti, gospodarstva, kulture in umetnosti danes in v preteklosti. 
Vsi ti uspehi se vsak dan sproti zapisujejo v Rastočo knjigo našega naroda. A v Rastočo knjigo se zapisuje tudi prispevek vsakega izmed nas, kajti prav vsakdo je na nekem področju lahko ustvarjalen, uspešen in inovativen. 
Prav vsak od vas nosi v sebi drobce odličnosti in stoji na poti mojstrstva! Postati odličen, postati mojster na svojem področju - to mora biti cilj vseh mladih in tukaj jim lahko pedagogi zelo veliko pomagate - jih usmerjate in spodbujate. 
Dragi učenci, spoštovani učitelji,
veseli me, da boste svoje znanje in domišljijo od sedaj naprej lahko izražali skozi idejo o Rastoči knjigi in da ste že pričeli z abecedo. 
Osnovna šola je izhodišče posameznikovega osebnostnega in intelektualnega razvoja. Obenem je osnovna šola tudi srce vsakega kraja.  In Osnovna šola Drska je šola, ki je odprta za znanje, ki razvija čut do okolja, krepi osebnostno rast in sprejema drugačnost… 
Prepričan sem, da je pri vas skritega ogromno ustvarjalnega potenciala. 
Prej kot bomo znanje in ustvarjalnost razumeli kot notranjo potrebo, kot vsakdanjo ustvarjalnost, ki daje življenju večjo kvaliteto, namen in smisel, prej bomo živeli bolje! 
In projekt Abecede mojstrstva, odličnosti in etike se pričenja s črko A, zato vas v pozitivnem duhu ideje Rastoče knjige spodbuja k akciji, aktivnosti in angažiranosti … 

Učencem in učiteljem čestitam za dosedanje delo, prav tako se zahvaljujem dr. Janezu Gabrijelčiču za nov ustvarjalni navdih na poti k širjenju ideje odličnosti in mojstrstva v Sloveniji, vsem prisotnim pa želim lep kulturni dogodek v družbi z mladimi ustvarjalci in njihovimi mentorji, ki jim bom tudi sam z veseljem prisluhnil.

Hvala za besedo.

