Slavnostni nagovor predsednika Državnega sveta Mitje Bervarja na osrednji prireditvi ob občinskem prazniku občine Postojna

(Postojna, 23. april 2014)

Spoštovani občanke in občani Postojne, gospod župan in državni svetnik Jernej Verbič, spoštovani tovariš Srečko Tušar, spoštovani občinski svetniki, spoštovani prejemniki priznanj in častnih nazivov občine Postojna,  spoštovani mediji, cenjene gospe in gospodje.
Rad bi izrecno poudaril, v kako veliko čast mi je, da ste me povabili na letošnjo osrednjo občinsko prireditev, še posebej, ker bi se najprej  rad poklonil vaši drži in vašemu pogumu, ki ste ga pokazali med težko preizkušnjo, ki vam jo je nedavno namenila narava. Vsa Slovenija je z osuplostjo opazovala posnetke, ki so prihajali iz Postojne, vklenjene v žled. In Slovenija je tudi pokazala, ne le tu, ampak na vseh prizadetih območjih, da je solidarnost še vedno živa. V svojem osebnem imenu in imenu Državnega sveta Republike Slovenije vam še enkrat izrekam vso podporo in razumevanje in vam želim, da bi čim prej in kolikor je mogoče hitro odpravili posledice. 
Državni svet RS je tudi sicer povezan z vašo občino, saj interese 16. volilne enote zastopa vaš župan gospod Jernej Verbič, ki je tudi predsednik Komisije za lokalno samoupravo in regionalni razvoj ter član Komisije za državno ureditev.
Odkar župani ne morejo biti obenem tudi poslanci Državnega zbora, je zastopstvo lokalnih interesov v Državnem svetu toliko bolj pomembno. 
Državni svet je ta hip edina inštitucija v državi, kjer se lokalni interesi odražajo na neposreden način. Prispevek državnih svetnikov, ki prihajajo z lokalne ravni, je zelo pomemben, saj poznajo konkretne probleme. Vedo, kakšne posledice bo imel nek zakon v praksi, kako bo vplival na vsakdanje življenje ljudi. 

Naš zadnji pridonos je razveljavitev v marsičem krivičnega nepremičninskega zakona, ki smo ga državni svetniki poslali v presojo ustavnemu sodišču.
Občana Postojna letos praznujete visoki jubilej – 60 letnico ustanovitve vaše občine. A Postojna je bila na zemljevidih že od nekdaj označena z velikimi  črkami. Nihče sicer natančno ne ve, kdo je odkril najbolj prijazno pot od Jadrana v Panonijo, ki vodi prav skozi postojnska vrata. 
Običajno pa je tako, da koder vodijo poti, tam hodijo ljudje. In skozi Postojno so hodila številna ljudstva s svojimi vojskami in seveda najrazličnejšimi interesi in apetiti. 

A medtem, ko so vojske prihajale in odhajale, so ostajali domačini, ki so se zavedali svojih slovenskih korenin. Ni naključje, da je Martin Krpan, in z njim notranjski človek, postal simbol neomajne svobode, prvinske moči in suverenosti, utelešenje narodne samobitnosti Slovencev še v času, ko smo o svoji državi komajda sanjali. 

Vraščeni v kraški svet, ste Notranjci kljubovali zgodovinskemu prepihu, tujim okupatorjem in mnogim naravnim nevšečnostim. Vsi ti dogodki so pustili na ljudeh močan pečat. Morda prav zato še danes veljate za trdne in samosvoje. A zaradi svoje iznajdljivosti tudi za sposobne preživetja v še tako težkih okoliščinah. 
Vse to vam je, poleg velike medčloveške solidarnosti, pomagalo ob soočenju z nedavno veliko naravno nesrečo, ki sem jo omenil že na začetku. 
Notranjci, skupaj s Primorci, nosite v sebi grenko zgodovinsko izkušnjo. Totalitarizem z vsemi posledicami ste namreč občutili med prvimi v Evropi. S to izkušnjo je nacionalna svoboda zato še toliko bolj iskreno občutena in spoštovana. 
Prav je, da se teh prelomnih časov tega večkrat spominjamo. 
Letos mineva 70. let od požiga nemškega skladišča bencina v Postojnski jami in tragičnega dogodka v Trstu, ko so nacisti v ulici Via Ghega med drugimi z obešanjem usmrtili 14 postojnskih rojakov. Svoboda nam ni bila nikoli podarjena – ne leta 1945 in tudi ne leta 1991.    
Spoštovane občanke, dragi občani,
vse skupaj nas lahko veseli, da je občina Postojna iz leta v leto bolj gospodarsko uspešna, turistično zanimiva in da nudi ljudem prijazno okolje za življenje in bivanje. Turizem, ekološko gospodarstvo ter zdravo kmetijsko okolje ima v Postojni dobre osnove za nadaljnji razvoj. 
Tudi izjemno naravno bogastvo lesa, ki ga premore Notranjska, že nekaj let stopa v ospredje razvojnih vizij regije in države. Verjamem, da bo vse te priložnosti občina Postojna znala kar najbolje izkoristiti in se pridružiti tistim dejavnikom v naši državi, ki se odločajo za povezovanje, razvoj in pogled v prihodnost.
Vsem skupaj – občankam in občanom, občinski upravi in županu Jerneju Verbiču - ob prazniku iskreno čestitam in vam želim še veliko uspehov.
Še posebej pa dobitnikoma občinskih priznanj.

Hvala za pozornost. 
