Slavnostni nagovor predsednika Državnega sveta Mitje Bervarja na osrednji prireditvi ob Svetovnem dnevu Romov

(Šeškov dom v Kočevju, 4. april 2014)

Spoštovani gospe in gospodje, dragi Romi, spoštovani gospod Jožek Horvat Muc, predsednik Zveze Romov Slovenije, spoštovani gostitelj dr. Vladimir Prebilič, župan občine Kočevje, spoštovani gospod Igor Lukšič, drugi zbrani gostje, dovolite mi, da vam vsem skupaj izrečem »lač hodij« (dober dan).
V veliko čast mi je, da vas lahko v imenu Državnega sveta RS in v svojem imenu prav lepo pozdravim in da se ob prihajajočem 8. aprilu - svetovnem dnevu Romov – lahko pridružim prazničnemu dogajanju v Sloveniji.

Svetovni dan Romov je kot vsak pomemben praznik predvsem dan želja, upanja in optimizma za prihodnost. 
Pogled v preteklost nas mora učiti, kaj je bilo napačnega in kaj vse bi lahko storili bolje. Pogled v prihodnost mora ponuditi vizijo, kaj vse še lahko naredimo, da bi se vsi skupaj čim bolje počutili v naši državi.   
Pošteno  si moramo priznati, da se je v preteklih letih podporno okolje vendarle spremenilo na bolje. Država Slovenija je v času po osamosvojitvi veliko naredila za izboljšanje položaja romske manjšine. Predvsem to velja za pravno varstvo, za politično participacijo Romov v občinskih svetih in društveno organiziranost romske skupnosti. 
Že vrsto let so v področnih zakonih zagotovljene posebne pravice pripadnikom romske skupnosti  - od šolstva, kulturne dediščine, informiranja in politične participacije na lokalni ravni. 
Seveda se tako v državnih organih kot v občinah zavedajo, da brez izobražene, ozaveščene in organizirane romske skupnosti ni mogoče pričakovati napredka in večjih rezultatov pri urejanju položaja Romov. Tega pa se morajo zavedati tudi Romi sami. Morda ob tem velja omeniti podatek s torkove okrogle mize o izzivih šolanja romskih otrok na Dolenjskem, na kateri so povedali, da celotno devetletko konča le nekaj romskih otrok in da so potrebna nenehna opozorila, da je šolanje obvezno. 
Zato je še  bolj  razveseljivo, da tudi romska skupnost sama spoznava, da njihov položaj ne more biti odvisen le od pomoči države in od dobre volje občin, temveč da morajo sami poskrbeti zase in se temu ustrezno organizirati. 
Z veseljem lahko ugotovimo, da ste Romi danes pomemben in prepoznaven del naše civilne družbe, da vse bolj jasno izražate svoje želje in zahteve. Vaš glas se vse bolj sliši.

S tem pa se tudi sami prepoznavate kot aktivni državljani, ki želijo sodelovati pri sprejemanju odločitev v lokalnem okolju pa tudi na nacionalni ravni. 
Močna romska civilna družba odpira nove poti, nove možnosti uveljavljanja interesov Romov. S tem pa se tudi na politični ravni odpravljajo ovire pasivnosti, glede položaja romske manjšine. 
Zavedati se je treba, da so politične pravice in participacija velik korak k povečanju družbene moči in prepoznavnosti. S tem pa so zagotovljeni pogoji tudi za dejansko spoštovanje človekovih pravic.  
Zato bi morali Slovenci imeti dovolj občutka, razumevanja in strpnosti do etničnih skupin, ki se soočajo s podobnimi težavami, saj imamo kar nekaj izkušenj iz naše pretekle zgodovine.  

Namreč, temelj demokratične države so človekove pravice. Če jih spregledamo, če jim ne posvečamo dovolj pozornosti, če jih nenehno ne preverjamo, se ti temelji lahko zamajejo – lahko se zatrese bit državnosti. 
Pogosto je tako, da zakonitost delovanja še ne pomeni nujno spoštovanja človekovih pravic. Zagovorniki človekovih pravic v središče skrbi zanje postavljajo državo, a država s svojo zakonodajo je le izjemno pomembno podporno okolje, a na ravni vsakdanjega življenja prepogosto le beseda na papirju. 
Zato zgolj pravni okvir, zakonodaja in strategije za izboljšanje položaja romske skupnosti niso dovolj. Upravičeno ugotavljamo, da še vedno obstaja velik razkorak med pravno zaščito romske skupnosti, med v ustavi in v zakonih zagotovljenimi pravicami, ter prakso pri uresničevanju teh pravic. 
Potrebno je aktivno sodelovanje vseh - od države in lokalnih skupnosti do Romov samih in seveda večinskega prebivalstva. Na to smo opozorili tudi v Državnem svetu na nedavni konferenci o stanju uresničevanja sklepov in strategij na področju romske problematike. 
Ukrepi in programi države bodo zagotovo pripomogli k vključevanju Romov v izobraževalne procese in procese družbenega odločanja, vendar morajo imeti Romi najprej urejene osnovne pogoje bivanja, ki jim bodo omogočali nadaljnji razvoj. Ta problem se v Sloveniji danes kaže kot eden najbolj perečih. 

Najboljše orožje v boju zoper diskriminacijo je znanje. Pravica do izobrazbe je temeljna človekova pravica, zagotavljanje enakega dostopa do znanj in informacij pa je ključna civilizacijska pridobitev modernega sveta in obenem naloga demokratične in odgovorne politike. 
Zato potrebujemo skupen razmislek o načinih, kako spodbuditi zanimanje in ambicije pri mlajših generacijah romske skupnosti. Izobrazba odpira številna vrata do dela in do dostojnega življenja. Vsak ima sicer pravico izbirati svoj način življenja, a tisto za kar mora poskrbeti država, so enake začetne možnosti za vse državljane ne glede na spol, barvo kože, etnično, versko ali politično pripadnost ter socialni status ipd.  
Spoštovani, 
povečana skrb za položaj Romov nas navdaja z upanjem, da se bodo težave rešile v zadovoljstvo Romov in Neromov. 
Razumeti moramo drug drugega, tradicijo, navade, zgodovino in potem ne bo težko najti skupnega jezika in zagotoviti sobivanja v sožitju. 
Drug do drugega moramo biti pozorni, strpni, sprejemati raznolikost kot nekaj pozitivnega, kot bogastvo človeške družbe ter spodbujati k medkulturnemu dialogu. 
35 milijonov Romov po svetu, 15 milijonov v Evropi in 10 000 v Sloveniji želi tako kot vsi drugi, živeti v boljšem svetu. To pa je tudi naš skupen cilj.

Vsem skupaj želim lep praznični dogodek in se zahvaljujem za pozornost. »parikej raf tumenge«  - (Hvala vam.)

 .

