Nagovor predsednika Državnega sveta Mitje Bervarja na posvetu z naslovom obnovljiva energija in ekološko kmetovanje za trajnostni razvoj Slovenije, Evropske unije in sveta
(Državni sveta, 9. januar 2015)
Spoštovani gospe in gospodje, spoštovana mag. Martina Šumenjak Sabol, predsednica SLOBIOM, cenjeni referenti in vsa zainteresirana javnost, dovolite mi da vas vse skupaj pozdravim.
[bookmark: _GoBack]Vrata Državnega sveta RS so civilni družbi s področja varstva narave in okolja ter s tem v zvezi z energetskimi vprašanji na stežaj odprta že vse od nastanka samostojne Slovenije. Ob tej priložnosti se zahvaljujem za velik dolgoletni entuziazem in trud organizatorki vrste dragocenih posvetov - mag. Martini Šumenjak Sabol. 
Prav je da se o perečih vprašanjih, ki zadevajo okolje in razvoj pogovarjamo v prostorih in hiši parlamenta, kjer se sprejemajo najpomembnejše odločitve, ki neposredno vplivajo na kvaliteto življenja posameznika in skupnosti. 
Rešitve, za katere se bomo na področju energetike odločali v prihodnje, bodo zahtevale velik družben konsenz. Tudi mi bomo morali sami pri sebi razčistiti, kakšen razvoj in kakšno življenje v zvezi s tem si v prihodnje želimo. Brezmejna rast preprosto ni mogoča. 
Zato so najprej potrebne spremembe miselnosti in na tej podlagi prilagoditve omejenim virom. Vlaganje v obnovljive vire, zdravo pitno vodo in zdravo hrano postaja strateški interes številnih držav.  To bi moral postati tudi naš interes tudi za to, ker imamo za to številne naravne možnosti.
Posledice klimatskih sprememb postajajo vse bolj zaskrbljujoče, predvsem pa njihova sanacija postaja zelo draga. Ovrednotenje posledic klimatskih sprememb je zaradi njihove raznolikosti težavno. Treba je namreč upoštevati številne vidike - od konkretne ekonomske škode do težko merljivih vplivov na javno zdravje in okolje.  V Sloveniji se klimatske spremembe izražajo v obliki iz leta v leto bolj izrazitih vremenskih ekstremov  kot so neurja, nalivi, vročinski valovi, suše, žled in poplave. 
Človeštvo se po vstopu v tretje tisočletje sooča s povsem novimi izzivi, ekološka vprašanja pa postajajo razvojna vprašanja, ki žal povzročajo velike nove delitve in celo ogrožajo svetovni mir. Bitka za energente, za vodo, za rodovitno zemljo … postaja vse bolj neizprosna. Soočeni smo z vojnami, migracijami, lakoto in revščino.  
Obnovljiva energija in ekološko kmetovanje sta dva ključna temelja za odpravo klimatskih sprememb in drugih anomalij dosedanjega razvoja in osnova za bodoči stabilen in trajnostni razvoj Slovenije, Evropske unije in sveta.
Spoštovani,
posebej me veseli, da bo na današnjem posvetu nekaj dragocenega časa posvečenega  tematiki vsebinske prenove vzgoje in izobraževanja v smeri trajnostnega razvoja. Vzgoja in izobraževanje sta ena najbolj učinkovitih mehanizmov prenosa novih znanj in predvsem oblikovanja bolj ekološke zavesti že v rosnih letih. 
Če ponotranjimo, da ima vsako naše delovanje, vsak poseg v okolje, vpliv na živo in neživo naravo, bodo naša dejanja veliko bolj premišljena in harmonična. In kot je lepo zapisala mag. Martina Šumenjak v vabilu na današnji dogodek, naj »naravne  zakonitosti bogatijo  vzgojo in izobraževanje ter ozavestijo politiko, stroko in javnost. Šele na tej osnovi bomo začeli graditi prihodnost, ki jo bomo lahko delili z drugimi narodi sveta in jo mirne vesti predali naši mladi generaciji«.
Vsem skupaj želim prijetno strokovno druženje.
Hvala.   
