Slavnostni nagovor predsednika Državnega sveta RS g. Mitje Brvarja na otvoritvenem koncertu 15. Kulturnega poletnega festivala Studenec

(5. junij 2015)

Spoštovane gospe in gospodje, spoštovani predsednik Kulturnega društva Miran Jarc Škocjan, gospod Alojz Stražar, drage pevke in pevci,
zelo sem počaščen, da lahko spregovorim ob odprtju letošnjega jubilejnega 15. Kulturnega poletnega festivala Studenec. 
Dogodki, kakršni je današnji, me spodbujajo k razmisleku o slovenski kulturi v vseh njenih oblikah – tako ljubiteljski kot vrhunski. Jasno mejo med obema je pogosto težko potegniti. Tudi dolgoletno uspešno delo več generacij članov Kulturnega društva Miran Jarc iz Škocjana je dokaz, da lahko ljubiteljsko društvo in ljubiteljska kultura daleč presežeta ljubiteljske okvire in tudi lokalne meje. 
S festivalom, društvu vsako poletje uspe kulturo dobesedno preseliti med ljudi. To dejanje lahko v času globoke moralne krize, ki pretresa ne le Slovenijo, temveč celotno Evropo in svet, ljudi duhovno obogati in napolni s prepotrebno energijo; veliko bolj kot marsikatera materialna dobrina. S kulturo se namreč na najsubtilnejši način dotaknemo dobrega in plemenitega v človeku, ki se v stresnih družbenih okoliščinah velikokrat zapira pred svetom. 
In iskrena čustva, veselje ter pozitivna energija bodo tudi letos prevevali poletni festival Studenec, ki si je v 15-ih letih zasluženo pridobil sloves stičišča slovenske kulturne ustvarjalnosti. 

Pot do tega je bila dolga in njene korenine so globoke. Segajo častitljivih 64 let v preteklost, ko se je kultura v teh lepih krajih porodila na pobudo članov družine Stražar. Ti so leta 1949 v improviziranem gledališču pod kozolcem skupaj s somišljeniki uprizorili prvo igro z naslovom “V Ljubljano jo dajmo”. Od takrat se je zunanja podoba gledališča v času spreminjala in dograjevala, a bistvo je ostajalo enako: ponuditi polnemu avditoriju zanimiv in predvsem kakovostni kulturni dogodek. To dokazuje tudi nocojšnji večer, ko bomo na  otvoritvenem koncertu žlahtnega ljubiteljskega dogodka prisluhnili profesionalnim pevcem Slovenskega komornega zbora  z zborovodjem Fernandom Mejíasem. 
Za kulturo - naj bo ta vrhunska, profesionalna ali ljubiteljska - stoji množica posameznikov, ki z vso predanostjo gradijo kulturno omrežje. Ti so motor in gibalo ljubiteljskega kulturnega in društvenega življenja na vseh ravneh. Ljubiteljska kultura je ožilje, ki napaja celotno narodovo telo, ga oskrbuje z energijo in mu daje moč. Iz tega vira črpajo tudi vsi vrhunski umetniki. Zato se ljubiteljska in profesionalna kultura ne izključujeta, temveč se dopolnjujeta in imata sinergijski učinek - hodita vselej z roko v roki, druga ob drugi.
Ljubiteljska kultura predstavlja velik družben kapital, ki dviguje kakovost življenja v celotni narodni skupnosti. Tudi na lokalni ravni je generator pozitivnih idej, motor ustvarjalnega druženja ter medgeneracijskega sodelovanja. Posebej naj poudarim, da je ljubiteljska kultura ključni mehanizem, ki učinkovito ohranja slovensko kulturo tudi med našimi zamejci in izseljenci. Zato me posebej veseli, da na letošnjem festivalu sodelujejo tudi naši rojaki s Koroške. 

Spoštovani organizatorji, spoštovani g: Alojz Stražar, želim vam zveste obiskovalce, naklonjeno vreme in predvsem veliko ustvarjalnega duha in poleta še naprej. Cenjenim obiskovalcem želim obilo nepozabnih kulturnih doživetij, ki jih bodo še dolgo nosili v srcu, dragim pevkam in pevcem pa želim uspešen koncert in vse dobro na prihodnji umetniški poti. Vsem skupaj želim lep večer pri druženju z najlepšo med umetnostmi.

Hvala.
