Nagovor predsednika Državnega sveta na 42. letnem posvetu zadružnikov z naslovom “Zadruge v spremenjenem poslovnem okolju”

(Portorož, Grand hotel Bernardin, 10. marec 2015)

Spoštovani zadružnice in zadružniki, spoštovani gostitelj - predsednik Zadružne zveze Slovenije in državni svetnik gospod Peter Vrisk, spoštovani visoki gostje - dr. Miro Cerar, predsednik vlade, spoštovana ministra - gospod mag. Dejan Židan in gospod Zdravko Počivalšek, spoštovani podpredsednik Državnega zbora Primož Hainz, spoštovani državni svetnik in predsednik Kmetijske in gozdarske zbornice gospod Cvetko Zupančič, spoštovani prisotni strokovnjaki iz tujine in domovine ter vsa zainteresirana javnost,

dovolite mi, da letošnji posvet pozdravim tudi v imenu Državnega sveta Republike Slovenije, ki je v pomembnem delu zakonodajne veje oblasti tudi zastopnik interesov slovenskega kmetijstva in zadružništva. 
Zadružništvo kot poslovni model, je v zadnjem času dokazalo, da je ena od najboljših možnostih nadziranega in lastnega razvoja skupine ljudi, ki v poslu razmišljajo na dolgi rok. S tem pa zadružništvo zagotavlja tudi suverenost vseh deležnikov, vključenih v vse procese. S tem pa posledično – zadružništvo uveljavlja tudi suverenost same države. To so dokazali številni primeri v Sloveniji in tujini, zato je potrebno zadružništvu izreči vso priznanje in ga podpreti na vseh nivojih. 

Kljub temu, da nam z vstopom v Evropsko unijo - posebej na področju kmetijstva - evropske direktive vse bolj krojijo nadaljnji razvoj, pa ostajajo trdno v naših rokah vprašanja, kot je npr. eno ključnih - kako zagotoviti ohranitev suverenosti na področju prehranske samooskrbe? Kot smo poudarili že večkrat v Državnem svetu, je prav prehrana ena od bistvenih elementov suverenosti države, podobno kot to velja tudi za zdravo pitno vodo. Kako in ali si bomo to suverenost zagotovili, ostaja naša notranja zadeva in smo zanjo odgovorni predvsem sami.

Zadružništvo je poslovni model, ki lahko zlasti na področju kmetijstva veliko prispeva k zagotovitvi prehranske suverenosti, ima pa tudi ogromne sinergijske učinke na ostale sektorje gospodarstva. Ker današnji posvet zadružnikov gosti visoke ministrske goste, naj omenim le enega od teh učinkov, in sicer povezavo med hrano, turizmom, gospodarstvom, kulturo.
Na ta, trajnostno-razvojni način, pa lahko hkrati veliko prispevamo tudi k zdravju ljudi in bolj zdravi družbi. Če želimo zadržati pestrost in naravnost hrane, moramo splošne standarde pridelave hrane dvigniti in ohraniti na visoki ravni, ob tem pa pospeševati pestrost proizvodnih postopkov in gospodarskih oblik. Zdrava domača hrana mora biti in ostati naš nacionalni interes. 
Žal lahko ugotovimo, da je začeti trajnostno naravnan koncept, ki je za Slovenijo, ki nima pogojev in potenciala za množično pridelavo hrane, dolgoročno tudi edino vzdržen, v perspektivi vseh ogrožen. Na nedavnem posvetu v Državnem svetu so vidni strokovnjaki spregovorili o posledicah, ki jih bo imelo sprejetje medatlantskega trgovinskega sporazuma za našo državo. Ena od posledic, o kateri je spregovoril tudi državni svetnik Cvetko Zupančič, je nižanje prehranskih standardov, ki grozi Evropi zaradi uvoza ameriških kmetijskih pridelkov. 
Ker gre za zelo občutljivo področje, smo svetniki vladi predlagali, naj se Slovenija pri pogajanjih, ki jih v imenu držav članic vodi Evropska komisija, zavzame za čim bolj transparenten proces pogajanj 
Spoštovani, zadružniki in zadružnice, cenjeni visoki gostje,

program letošnjega posveta je nadvse aktualen in omogoča širši vpogled v stanje našega zadružništva in kmetijstva. Verjamem, da bo dobra strokovna popotnica vsem, ki se v Sloveniji ukvarjate s vprašanji kmetijske pridelave in predelave. Živimo v času nenehnih izzivov. Pomembno je, da smo nanje dobro pripravljeni, da imamo znanje, s katerim znamo najti prave rešitve in se pravilno odzvati. Vse to je velika dodana vrednost strokovnih posvetov, kot je tudi današnji. 

Vsem skupaj zato želim prijetno strokovno druženje.

Hvala za besedo. 

