Nagovor  predsednika Državnega sveta Mitje Bervarja na polaganju venca v Zgornji Bistrici

(Zgornja Bistrica, 30. oktober 2014)

Spoštovani župan občine Slovenska Bistrica dr. Ivan Žagar, predstavniki delegacije političnih strank, poslanci, državni svetniki, cenjeni svojci, gospe in gospodje!

Pred nami so dnevi, ko se poglobimo vase in se spominjamo vseh pokojnih. Med njimi so tudi mnogi,  ki niso našli miru v spokoju naših urejenih pokopališč. Nekateri so v zadnjih letih vendarle dobili ime in grob, kjer je mogoče prižgati svečko. Ostalih se spominjamo s tesnobo in občutkom, da svojega dolga do zgodovinskih žrtev nismo v celoti poravnali. Po mnogih letih molka se naša država vendarle sramežljivo srečuje z vsemi svojimi mrtvimi. 
Verjamem, da se bliža čas, ko bomo na vseh ravneh uredili vse potrebno, da bodo mir našle vse žrtve vojne, ne glede na prepričanje ali svetovni nazor. Na ta način bomo vse mrtve, ne glede na kateri strani so bili, pokopali, s tem pa razrešili tudi svojo zgodovino in se lahko končno brez bremen usmerili v prihodnost. Da je mrtve treba pokopati in jim simbolno povrniti dostojanstvo, je civilizacijska norma.
V civiliziranem svetu moramo delovati v smeri razumevanja in sprave. Prvi pogoj pa je pošten odnos do zgodovinske resnice, do razumevanja vzrokov in posledic dogodkov v nekem času in prostoru. Moramo se naučiti, da nasilje ni prava pot za reševanje konfliktov, da je človekovo življenje nedotakljivo ter samovolja nad življenjem - zlo. Vsa ta spoznanja moramo prenašati na mlade rodove, da v zgodovinskih preizkušnjah ne bodo nikoli ponavljali napak naših predhodnikov. 
Prav zdajšnje generacije Slovenk in Slovencev bi lahko bile najboljši učitelj mladim, če bi uspele premagati delitve, ki še vedno obstajajo in nas hromijo. Naš narod se je znova našel na prepihu, tokrat na prepihu globalnega sveta, kjer se vsak narod, vsaka država, po svoje bojuje za svoje cilje in svoj obstanek. Kaj lahko tukaj stori in doseže dvomilijonski narod? Enoten in združen veliko. 

Spoštovani, 

V stoletjih še nismo izginili le zato, ker smo se v kritičnih trenutkih poenotili. 
Imamo eno zgodovino in ta je naša skupna. Z njo se moramo soočiti. Proučujmo jo s spoštovanjem, razgrinjajmo zakrito. Znebimo se travm preteklosti in do mrtvih vzpostavimo pieteto. Naj nas pokojni povežejo in ne razdvajajo.
 Le če si bomo vsi prizadevali, da bomo probleme reševali strpno, s pogovorom in sodelovanjem, bomo našli odgovore na vprašanja, ki nas v današnjem času najbolj težijo. 
Zato tukaj, na tem kraju žalostnega spomina in opomina, pozivam in vabim vse Slovenke in Slovence, da se znova odpravimo skupaj na pot v prihodnost.
Hvala.
