Memorialni nagovor Mitje Bervarja na žalni svečanosti pri spomeniku in grobnici padlih borcev NOV
(Cvibelj nad Žužemberkom, 25. oktober 2014)

Spoštovane borke in borci, spoštovani aktivisti, spoštovani praporščaki, lep pozdrav članom Zveze borcev,  spoštovani predsednik odbora VII. korpusa gospod general Lado Kocijan, spoštovani gostitelj, župan občine Žužemberk gospod Franc Škufca, pripadniki slovenske vojske vseh enot,  - posebej naj pozdravim goste iz Avstrije, Bosne in Hercegovine, Hrvaške, Italije, Litve, Madžarske, Rusije, Srbije in Črne gore - tovarišice in tovariši, 
v veliko čast mi je, da lahko danes kot predsednik Državnega sveta RS in tudi kot veteran vojne za Slovenijo spregovorim borkam in borcem, sorodnikom, prijateljem in znancem padlih za svobodo, ter vsem drugim, ki čutite in spoštujete vrednote, ki so nas v odločilnih trenutkih popeljale v zmago nad silami nacifašizma. Šlo je za veliko zmago in ponosni smo, da so bile enote Narodnoosvobodilne vojske v tem boju na strani zaveznikov. V zgodovino smo se zato zapisali kot zmagovalci in tega dejstva ne more prav nihče spremeniti.
Slovenski narod je ob tem uporu doživel izjemno zgodovinsko izkušnjo. Sredi okupirane Evrope so vzniknila prva osvobojena ozemlja, prvi znanilci svobodne in bolj pravične družbe. A pot do miru je bila dolga in tlakovala so jo mnoga življenja. Na ogromni krvni davek nas opominja nepregledna množica imen, ki se v miru in tišini dvigajo nad kostnico. Med njimi so borci in borke legendarnih partizanskih enot, pripadniki VII. korpusa, pa tudi borci iz drugih republik nekdanje Jugoslavije ter nekaterih drugih držav. Grobnica je pomnik poslednjega boja antifašistov iz 17-ih držav. 
Vsa zahvala tistim, ki vztrajno dopolnjujete več kot 2000 imen padlih partizanov, aktivistov OF, internirancev in pripadnikov mednarodnih enot. Vsakdo, ki je daroval življenje za ideale osvoboditve, si zasluži mesto v narodovem spominu. Kajti »kar storiš zase - to s teboj izgine, kar storiš za narod – ostane za vselej«!
Svoboda naroda in dostojanstvo posameznika sta eni najbolj plemenitih vrednot in temeljni ločnici med barbarstvom in civilizacijo. Vojna ni pravi način za reševanje konfliktov, kajti nasilje vselej rodi nasilje. A nacifašizem ni dopuščal izbire. Z vso divjostjo je podžigal sovraštvo med narodi in kulturami, a na koncu sam končal na smetišču zgodovine, vsem v poduk, do kakšnih grozot lahko pripelje razčlovečenje človeka.
Vsi mi, ki imamo privilegij živeti v svobodi, moramo razmišljati o vsebini in pomenu plemenitih vrednot, ki so jim borke in borci sledili. Razmišljati moramo o tovarištvu, o požrtvovalnosti, solidarnosti, vztrajnosti in pogumu… o tem, kako lahko te vrednote prispevajo k skupnemu dobremu tudi v današnjem času. 
Današnje grožnje naši domovini so drugačne, a morda nič manj nevarne. V globalnem svetu, v katerem živimo in kjer se borimo za svoj prostor, bomo brez enotnosti in čuta za skupnost težko preživeli. Slovenci smo skozi zgodovino večkrat pokazali, da smo združeni sposobni doseči marsikaj. Žal mi je le, da stopimo skupaj, ko smo že v hudih težavah. Po osamosvojitvi, kjer nas je navdahnil tudi zgodovinski zgled bork in borcev iz II. svetovne vojne, se zdi, da  se ves čas iščemo in krpamo težave. Kot da po vstopu v evropske integracije nimamo več velikih ciljev, niti strategije, kako v prihodnost. Upam in želim si, da bo prišel čas, ko bomo spet stopili skupaj, zbrali najboljše, polno zaživeli in se s svojo tisočletno zgodovino samozavestno postavili ob bok drugim narodom, ki iščejo lastno pot zase in za širšo skupnost tudi v prihodnost. Da smo tega sposobni, smo že dokazali. 
Slovenci namreč sodimo med tiste evropske narode, ki so se odločno uprli silam zla in kulturnemu genocidu. Premalokrat poudarimo, da smo težko roko nacifašizma izkusili med prvimi v Evropi. Nad naše rojake na Primorskem in na avstrijskem Koroškem  je fašizem pritisnil  že veliko pred letom 1938. Na najbolj grob način so izkusili, kaj pomeni »trgati jezik kulturo iz srca«. A se je hlapčevstvo umaknilo odporu, ki se mu je pridružila večina Slovencev.  
Slava junakom, ki so verjeli v svobodo, v pravičnejšo Evropo ter v lepši svet in za ta cilj darovali najsvetejše - svoje življenje! Vsa znana in neznana imena nas morajo opozarjati na grozote vojne in ne smejo biti nikoli pozabljena! To je naš dolg do zgodovine in posameznikov, ki so ustvarjali prihodnost, a je sami niso nikoli doživeli. 
Slava njihovemu spominu!

