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Sektor za gospodarsko diplomacijo

Ljubljana, 10. julij 2007

Aktivnosti ministrstva za zunanje zadeve na področju  razvoja skupne vizije energetske varnosti

Nagovor vodje sektorja za gospodarsko diplomacijo dr. Roberta Kokalja na posvetu »Plinski terminali v Tržaškem zalivu: da ali ne?«, Državni svet, 10. julij 2007

Spoštovani predsednik Državnega sveta gospod Sušnik,

spoštovane svetnice in svetniki,

gospe in gospodje,

zagotovitev energetske varnosti je ena temeljnih strateških nalog EU in predstavlja tudi eno od temeljnih prioritet slovenskega predsedovanja EU v prvi polovici 2008. Zaradi visoke energetske odvisnosti od malega števila dobaviteljev in s tem izrazite ranljivosti EU, se pojavlja nuja po diverzifikaciji dobaviteljev, transportnih poti in virov energije. Vsem evropskim državam je zato skupna skrb za doseganje trajnostne, konkurenčne in diverzificirane energetske oskrbe, ki jih naslavlja marca lani sprejeta Zelena knjiga o razvoju usklajene evropske energetske politike ter marca letos sprejeti Akcijski načrt za energetiko. Energetska odvisnost EU že presega 50 odstotkov in se še povečuje, istočasno pa so evropske proizvodne zmogljivosti v upadanju. Razkorak med vedno večjim povpraševanjem in vedno manjšo domačo ponudbo v EU se bo torej le še povečeval. 

Slovenija se skladno z evropskimi usmeritvami zavzema za krepitev zunanjih energetskih odnosov. Dialog bo namenjen zagotovitvi izboljšanja varnosti oskrbe ter zmanjševanju povpraševanja po energiji s povečanjem energetske učinkovitosti in spodbujanjem proizvodnje in porabe obnovljivih virov energije. 
Sedanje evropske energetske zagate so tudi v Sloveniji posledica več kot dvajsetletnega zastoja pri večjih vlaganjih v tovrstno infrastrukturo. Težnjo k diverzifikaciji dobaviteljev energentov Slovenija podpira z uveljavitvijo smernic vseevropskih energetskih omrežij pri izgradnji potrebne infrastrukture. Slovenija zagovarja uveljavitev alternativnih transportnih poti za nafto in plin tudi s strani drugih, do sedaj manj dostopnih dobaviteljev. Še posebej pa si prizadevamo za uveljavitev in izvajanje Pogodbe o energetski skupnosti v državah jugovzhodne Evrope.

Slovenija ima izjemne možnosti, da se uveljavi kot glavna arterija za tranzit energije preko JVE, saj je zaradi povezanosti z JVE na področju prenosa električne energije že sedaj del tega regionalnega trga. 29. junija je bil Sloveniji na Ministrskem zasedanju Energetske skupnosti dodeljen sedež plinskega foruma. V okviru plinskega foruma se bodo tako naslavljale in premoščale ovire, ki bi ogrožale implementacijo evropske zakonodaje in se določale smernice za delovanje v regiji JVE. Obenem si Slovenija prizadeva za uveljavitev slovenskega Borzena, ki ima ambicijo oblikovanja regionalne borze z električno energijo v JVE.

Spoštovani predsednik Državnega sveta, 

spoštovane svetnice in svetniki,

gospe in gospodje,
V zvezi s pobudami za realizacijo energetskih projektov na območju Severnega Jadranu je Slovenija zainteresirana za razvoj skupne vizije energetske varnosti v konstruktivnem medsosedskem dialogu. 

Dovolite mi, da na kratko predstavim letošnje aktivnosti ministrstva za zunanje zadeve na področju omenjene tematike.  

Stališča MZZ do problematike gradnje plinskih terminalov v Tržaškem zalivu so nespremenjena in skladna z januarskimi sklepi Vlade, ko je ta ugotovila, da imata načrtovana projekta plinskih terminalov v Tržaškem zalivu čezmejni vpliv ter da v zadevnih primerih ni predlagana najboljša razpoložljiva tehnologija. 

V januarskih uradnih pogovorih zunanjih ministrov dr. Rupla in d'Aleme je bila izpostavljena potreba po ustanovitvi medministrske delovne koordinacijske skupine za skupno naslavljanje energetskih, okoljskih, prometnih in drugih gospodarskih vprašanj na območju severnega Jadrana. Na tej osnovi je bil usklajen Memorandum o sodelovanju med Vlado RS in Vlado IR, ki sta ga zunanja ministra dr. Rupel in d'Alema podpisala sredi maja v Bruslju.
Memorandum določa ustanovitev Koordinacijskega odbora ministrov pristojnih za zunanje zadeve, gospodarstvo, energetiko, okolje, infrastrukturo, promet, kmetijstvo, univerze in znanstveno raziskovanje, ki bo obravnaval tudi problematiko umeščanja energetske infrastrukture v okolje in prostor. Vlada Republike Slovenije je junija že ratificirala Memorandum, italijanska stran pa ga bo predvidoma ratificirala do konca meseca julija. Ob srečanju ministra za zunanje zadeve dr. Rupla z državnim podsekretarjem za evropske zadeve in zunanjo trgovino Italijanske republike Budinom in državnim podsekretarjem v Ministrstvu za zunanje zadeve Italijanske republike Di Santom, 9. julija, je bilo dogovorjeno, da bi prvi sestanek Koordinacijskega odbora ministrov lahko potekal že v začetku letošnje jeseni.
Cilj Ministrstva za zunanje zadeve, ki vodi koordinacijski odbor, je čimprejšnja uresničitev Memoranduma. Zato se je Ministrstvo za zunanje zadeve z Ministrstvom za okolje in prostor in Ministrstvom za gospodarstvo dogovorilo, da skladno s priporočili sklepov Medresorske delovne skupine za oblikovanje stališč Republike Slovenije do problematike plinskih terminalov v Tržaškem zalivu čim prej izdelata vrednotenje vse obstoječe energetske infrastrukture in načrtovanih energetskih projektov na območju severnega Jadrana. Takšno vrednotenje bo predstavljalo podlago za pogovore v okviru Koordinacijskega odbora pristojnih ministrov obeh držav. 

Spoštovani predsednik Državnega sveta, 

spoštovane svetnice in svetniki,

gospe in gospodje,

dovolite mi, da zagotovim, da si bo Ministrstvo za zunanje zadeve še naprej prizadevalo za krepitev partnerskih odnosov s sosednjo Italijo ter za sporazumno dogovarjanje o rešitvah vseh vprašanj skupnega interesa. O naših aktivnostih bomo, tako kot doslej, še naprej poročali vsem pristojnim državnim telesom in zainteresirani javnosti.  

Hvala.            
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