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FRANČIŠKANSKI DRUŽINSKI INŠTITUT - PRIMERI DOBRE PRAKSE
Program Aktivno starševstvo (šola za starše)
Šola za starše se v okviru Frančiškanskega družinskega inštituta izvaja že od leta 1995. Nastala je kot odziv na vse bolj pogosta vprašanja staršev, kako se spoprijemati z vzgojnimi težavami ob svojih odraščajočih otrocih in mladostnikih, kako mladostnikom postavljati zdrave meje, ne da bi to sprožalo nasilje in podobno. Program sledi temeljnemu namenu usposobiti starše za odgovorno starševstvo in za aktivno reševanje problemov v družini brez uporabe fizičnega, spolnega in/ali čustvenega nasilja, izvajajo pa ga specialisti zakonske in družinske terapije. Poteka kot stalna oblika srečevanj staršev na Frančiškanskem družinskem inštitutu, na pobudo šol in staršev pa se program po potrebi v obliki enkratnih ali večkratnih srečanj izvaja na šolah po celi Sloveniji. 
Frančiškanski družinski inštitut izvaja šolanje voditeljev šole za starše, ki traja eno leto in obsega teoretični in praktični del. Kvaliteto programa Šole za starše omogoča tudi individualna in skupinska supervizija izvajalcev šole za starše, ki jo vodijo predavatelji podiplomskega študijskega programa Zakonska in družinska terapija.
Starši na teh srečanjih spremljajo igro vlog ter so aktivno vključeni v pogovor in izmenjavo mnenj. Izkazalo se je, da je vključitev v program povečala njihovo razumevanje otrokovega doživljanja in ravnanja ter izboljšala zaupanje staršev vase in v otroka. Starši so postali tudi bolj naklonjeni delu šole in se raje (z manj strahu) vključujejo v sodelovanje s šolo.
Supervizija za učitelje

Pilotski projekt se je prvič izvedel na OŠ Livada v Ljubljani v šolskem letu 2005/2006. Na šoli je 95% otrok, ki izhajajo iz neslovenskih družin. Zaradi velike nacionalne, kulturne in verske raznolikosti med učenci, starši in učitelji, prihaja do strahu pred drugačnostjo in nerazumevanja, kar je lahko hitro povod za konflikte tako med učenci samimi, kot v odnosu učenec - učitelj - starš. 

Neupoštevanje meja, pogosto razreševanje konfliktnih situacij v šoli in nemotivacija za učenje in delo, pa tudi nedoslednost sistema in nezaupanje staršev in učencev do šole, učitelje pušča v nemoči in jezi, saj učenci, pogosto pa tudi starši, vso odgovornost za neustrezno ravnanje in neuspeh predajajo na šolo in njene delavce. V zadnjem času se zato kaže vse večja poklicna izgorelost učiteljev, vedno večji so občutki nesposobnosti ob reševanju konfliktov, motivacija za delo in nivo strokovne identitete upadata, nasilje in nedoslednost v šoli pa se razraščata. Vse to ima za posledico pogostejše neustrezno reagiranje učiteljev, otrok in staršev ob konfliktih in ostalih vsakodnevnih situacijah ter manj kvalitetno izvajanje pedagoškega in vzgojnega procesa.

Zato smo tej šoli že v letu 2005/2006 ponudili supervizijsko skupino za učitelje, ki je omogočila sprotno evalviranje in strokovno razreševanje konfliktnih situacij, obvladovanje negativnih čustev, dvigovanje poklicne samozavesti ter prepričanja v lastno strokovnost. Prek odkrivanja in preokvirjanja neustreznih vzorcev vedenja, mišljenja in čustvovanja, so prisotni dobili večji uvid v situacijo in lažje prepoznali problem. Skupina je na srečanjih oblikovala ustrezne strategije postavljanja meja in enotnega modela razreševanja konfliktov. Učitelje smo skušali opremiti za ravnanje, ki spodbuja spremembe mišljenja ne le v njih samih, pač pa prek vzora in postavljanja meja tudi v otrocih in mladostnikih. V proces reševanja konfliktov smo vključili tudi prisotnost in sodelovanje staršev. 

Vplivi supervizijskega dela na šoli:

V ŠOLSKEM KOLEKTIVU (primaren vpliv):

· povečala sta se sodelovanje in zaupnost med zaposlenimi in izboljšal prenos medsebojnih izkušenj in idej, kar je pripeljalo do bolj povezanega kolektiva,

· prek podpore skupine se je povečala samozavest, strokovna avtonomnost in kompetentnost med delavci šole ter zmanjšalo tveganje za poklicno izgorelost posameznika,

· vzpostavila se je večja senzitivnost za prepoznavanje in odzivanje na prikrite in vidne oblike nasilja in izboljšala preventivna dejavnost,

· zaradi razširitve teoretičnega znanja se je povečalo posameznikovo razumevanje sistema, svoje vloge in odgovornosti v njem,

· v kolektivu so se oblikovali ustrezni in uresničljivi modeli ustavljanja nasilja,

· povečal se je repertoar možnih načinov spoprijemanja s težavami in motnjami,

· povečala se je opremljenost učiteljev za vključevanje staršev ob otrokovem učnem in vzgojnem delu,

· zaradi boljšega razumevanja nalog in odgovornosti se je izboljšalo sodelovanje učiteljev in staršev nasploh ter tudi ob reševanju konfliktov.

V RAZREDNI IN ŠOLSKI KLIMI (sekundaren vpliv):

· ob izboljšani samozavesti in jasnejše postavljenih mejah učitelja se je lažje prepoznavala  vloga in odgovornost tako učitelja, kot učenca in staršev,

· izboljšalo prepoznavanje in upoštevanje pravic v odnosu učitelj – razred – učenec,

· zmanjšalo neupoštevanje in nedoslednost postavljenih pravil in meja,

· zmanjšal strah pred drugačnostjo in s tem nasilje, ki izhaja iz ogroženosti, 

· zaradi jasnejše strukture in zgleda učitelja povečala pripravljenost za medsebojno in vrstniško sodelovanje.

Supervizijsko delo z učitelji se je izkazalo za nenadomestljivo pomoč šoli pri samem pedagoškem in vzgojnem procesu, hkrati pa omogoča preprečevanje nasilja, vzpostavljanje varnosti in medsebojnega zaupanja pri vseh vpletenih in  sodelovanju s starši.
Terapevtsko delo s starši 

Program je nastal kot odgovor na zaznano povečano število otrok in mladostnikov, ki se soočajo z razvojnimi težavami, težavami v odraščanju, različnimi duševnimi motnjami in s čedalje večjo nemočjo svojih staršev, ki niso kos težavam otrok. Njegov temeljni namen je terapevtska podpora družini pri spoprijemanju z razvojnimi in duševnimi težavami oziroma motnjami otrok in mladostnikov. Končni cilj programa je odstranitev čustevnih zavor in nefunkcionalnih vzorcev vedenja pri posameznih članih družine, zlasti otrocih, ter vzpostavitev funkcionalnega starševstva in starševske empatije. V primeru, ko problema oziroma težave ni mogoče odstraniti, je končni cilj pripeljati družino do točke, ko uspe kljub problemu razviti funkcionalni način življenja.

Bistvena dejavnost, s katero program dosega zastavljene cilje, je družinska terapija. Poleg osnovne dejavnosti potekajo v programu tudi dopolnilne dejavnosti: skupina za zakonce v krizi, skupina za razporočene in telefonsko svetovanje, ki so vse namenjene utrditvi starševstva in s tem večji varnosti in sprejetosti otrok.
Vsi izvajalci so usposobljeni zakonski in družinski terapevti, ki so zaključili podiplomski študij zakonske in družinske terapije. Delo poteka po relacijskem modelu družinske terapije. 
Pri težavah, ki se povezujejo s šolo, terapevt poleg samega terapevtskega procesa, v katerega je vključena družina oz. posameznik, aktivno sodeluje v timu z ravnatelji, učitelji in svetovalnimi delavci šole. Timsko delo omogoča uvid v sistemski vidik družinskega problema, spremljanje otrokovega dela in oblik dela s starši na šoli ter evalvacijo sprememb. 
Cilji z vidika družine oziroma družinskih članov: 

Družinski člani ob koncu obravnave dosežejo naslednje cilje: 

a) Sprejmejo odgovornost za svoje stanje in za način spoprijemanja s problemom.

b) Dojamejo temeljno dinamiko problema in razumejo, kaj v družini vzdržuje oziroma povečuje problem.

c) Razmejijo posamezne vloge v družini in s tem osvobodijo otroke njihovih patoloških vlog v družinskem sistemu.

d) Naučijo se učinkovitega pogovarjanja o čustveno najtežjih temah (brez nasilja, žalitev in drugih nespoštljivih oblik vedenja).

e) Naučijo se prepoznavanja, sprejemanja in izražanja čustev ter konstruktivnega zadovoljevanja pristnih življenjskih potreb.

f) Razširijo svoj repertoar možnih načinov spoprijemanja s težavami in motnjami. 

Cilji z vidika terapevta: 

Terapevt z vsako posamezno družino, ki se vključi v program, zasleduje naslednje cilje: 

a) Razišče specifični problem družine (kaj je problem, kakšne so okoliščine, kakšne posledice povzroča problem v življenju družine kot celote in njenih posameznih družinskih članov itd.).

b) Dojame dinamiko in čustveno ozadje problema (kaj v družini vzdržuje problem, kako se na problem odzivajo posamezni družinski člani ipd.).

c) Pripelje družino do točke, ko lahko posamezni družinski člani prevzamejo osebno odgovornost za reševanje problema.

d) Spodbudi družino, da preizkuša alternativne načine odzivanja na problem in da osvaja nove vzorce vedenja, doživljanja ter vstopanja v medsebojne odnose.

e) Pripelje družino do točke, ko lahko razreši problem oziroma razvije funkcionalni način življenja kljub problemu (kadar problema oziroma težave ni mogoče odstraniti).

Terapevtsko delo z družinami otrok, ki imajo težave z učenjem in v medvrstniških stikih, je pri starših povečalo razumevanje čustvene dinamike problema in tako v družinah ustvarilo optimalno klimo za otrokov razvoj in odpravo oz. zmanjšanje posledic motnje na otrokovo in družinsko funkcioniranje. To se je odražalo tudi v zmanjšanju otrokovih težav pri delu in odnosih v šoli ter v večjem interesu staršev za vključevanje v razne oblike šolskega dela.
