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Za nasilje smo odgovorni vsi. Še posebej tisti, ki smo dnevno prisotni v trikotniku šola-učenec-starši in še posebej tisti, ki lahko z usmerjanjem usposabljanja, osveščanja in informiranja povečujemo preventivne akcije; tukaj mislim predvsem na vlogo lokalne skupnosti, civilne družbe in državnih institucij. Prav tako smo vsi našteti odgovorni za varnost otrok. 

Na prisotnost nasilja med vrstniki so nas opozorili učenci ljubljanskih osnovnih šol na okrogli mizi "NASILJE MED VRSTNIKI", leta 2005. O problemu nasilja so ponovno spregovorili na zasedanju 16. mestnega otroškega parlamenta, decembra 2005. Na podlagi teh informacij se zavedamo prisotnosti nasilja med vrstniki, ki pa se posledično razrašča tudi v vandalizem, kar lahko opazimo s povzročeno škodo (uničenje šolske lastnine, inventarja, ljubljanskih otroških igrišč, parkov, nepremičnim, premičnin...). Posebej izraženo nasilje smo zaznali med zadnjimi božično – novoletnimi prazniki na območju Zaloga, ko so najstniki razbijali šipe in povzročali drugo škodo.  
Mestna občina Ljubljana z usmerjanjem in povezovanjem različnih organizacij že vrsto let posega na področje medvrstniških odnosov, z razpisom sredstev, namenjenim za programe za otroke in mlade do 26. leta starosti. Naj naštejem le nekatere. Šola za starše v osnovnih šolah in vrtcih, izobraževanje pedagoških delavcev, zlasti kolektivna izobraževanja, ker se je izkazalo, da je tak pristop za ustvarjanje klime na šoli veliko bolj učinkovit. Sofinanciramo programe mestne zveze prijateljev mladine, uvajamo pilotske projekte, kot je npr. Spoštuj svoj čas – spoštuj svoje življenje, namenjen preprečevanju nasilja na osnovnih šolah. V letu 2006 so se že utečenim projektom in programom ZPM priključili tudi projekti Unicefa v okviru projekta Ljubljana, otrokom prijazno mesto - varne točke na šolski poti in pilotni projekt preprečevanje medvrstniškega nasilja. Podpiramo Svetovalni center za otroke, ki s svojo mrežo strokovnjakov pomagajo družini in otrokom. V letošnjem letu smo odprli četrtni mladinski center – v Zalogu, za  Bežigradom pa ga odpiramo v septembru. Pospešeno odpiramo nove četrtne mladinske centre še na drugih lokacijah, s ciljem,  da prostorsko in vsebinsko pokrijemo ves prostor v Ljubljani. 

V okviru pilotskih projektov preprečevanja nasilja pri različnih izvajalskih organizacijah nas pelje rdeča nit je vseskozi nasilje, ki se v taki ali drugačni obliki zaznava v vsakdanjem življenju pod različnimi imeni, vsebine pokrivajo tako interese otrok kot tudi staršev in učiteljev. Prisluhnili smo učiteljem in njihovi prošnji za učinkovitejše vodenje in ukrepanje ob nastajajočih situacijah v šoli, ter staršem. Projekt spoštuj svoj čas –spoštuj svoje življenje je vseboval supervizijo za učitelje, šolo za starše in šolo za odraščajoče učence enkrat mesečno. Supervizija za učitelje  predeluje razredno dinamiko. Šola za starše razkriva skrite  družinske izvore otroških prestopanj meja in jih pooblašča za dejavno starševstvo. Odpira pogled čutečega starševstva,  ki  skozi prepoznavanje in prevzemanja odgovornosti za lastna čutenja in družinsko dinamiko razbremenjuje otroka kot nosilca družinske simptomatike ter ga osvobaja  nehote vsiljenih oblik nasilja. Praktično se izvedejo demonstrativni prizori, kjer starši niso osebno izpostavljeni. To jim olajšajo njihova preigravanja vlog in jih sprošča za pristno in varnost zagotavljajočo komunikacijo  z otroki. 
Feedback otrokom, da so bili slišani, je nov Program za odraščajoče. Združuje pobude in želje, ki so jih učenci sami izrazili na 16. otroškem parlamentu: želijo si ažuriranih informacij o osnovnih in mejnih življenjskih zadevah, s katerimi se srečujejo ob svojem vstopanju v svet odraslih: zasebnost, otrokove pravice, spolnost, nasilje, odvisnost, zlorabe, smrt. O tem želijo govoriti s strokovnjaki, za katere predpostavljajo, da so neobremenjeni in odprti. Zelo pomembno je tudi dejstvo, da so v skupnem izobraževalnem projektu s starši in učitelji. Otroci  si v prvi triadi ogledajo  tematske lutkovne igrice, v drugi triadi podirajo tabu teme, v tretji triadi pa se pripravljajo na vstop v svet odgovornosti.

Starši, ki so še zmeraj prepričani, da vzgoje na sebi ne potrebujejo, naj samo svoje otroke vprašajo, kaj mislijo o tem. Na mestnem otroškem parlamentu so otroci namreč odkrito izrazili potrebo po biti slišani in se s starši pogovarjati. Pogrešajo podobo in izkustvo staršev, ki bi jim bili zgled, katerim bi lahko verjeli in zaupali bolj kot prijateljem, vsaj kar zadeva ključna življenjska vprašanja.  Otroci se zavedajo,  da so jim starši  dani za to in si tega  tudi želijo, vendar čutijo, da starši za svoje poslanstvo največkrat  niso dovolj ali pravilno usposobljeni. Otroci se ne čutijo slišani in upoštevani, zato se s starši ne vidijo smisla posvetovati, čeprav bi si to želeli. Želeli bi si staršev, kateri bi bili kredibilni in njihovega zaupanja vredni, skratka tudi za zgled in ne samo za biti slišani (običajno že to ne) ali celo biti prijatelj. Prijateljev imajo dovolj, pa še sami si jih lahko izbirajo. Starši pa so edinstveni in niso na izbiro. Jih kar dobiš in sprejmeš, najpogosteje brez možnosti vplivanja na kakovost odnosov  Prepričani so, da se morajo tudi starši šele naučiti pogovarjati s svojimi odraščajočimi otroki (Ester Fabiani; iz Poročila projekta).  
Po ugotovitvah pilotskih projektov in šol za starše ostaja  kritična tretjina staršev in njihovih otrok vselej izvzeta iz takih pobud, saj gre za  t.i. neučljive starše in otroke. Zanje bo potrebno poiskati dodatne vire motivacije. Šola lahko  svetuje, vendar se nefunkcionalni starši ne odzovejo in se izogibajo tako roditeljskih sestankov kot govorilnih ur. Potrebne kompetence so sicer v pristojnosti centrov za socialno delo, vendar je tem problematika tuja, saj s šolami niso dovolj povezani. Tako se zdaj kaže nova potreba – vzpostaviti funkcionalnejšo povezavo med šolami in centri za socialno delo, ki lahko pomagajo v primerih starševske nefunkcionalnosti, ko gre za problematične primere. 

Tudi v bodoče bo poudarek preventivnih programov Mestne občine Ljubljana na področju skupnostne skrbi za otroke. Iz projektov izhaja, da bo potrebno pripraviti nove programe, ki bodo dodatno usposabljali učitelje, ki  so v vzgojni verigi najšibkejši člen. Stisnjeni med zakonodajo in konvencije, ki otroke ščitijo ter velikokrat preveč zaščitniškimi in nekritičnimi starši, so postavljeni pred novo generacijo otrok, ki pozna svoje pravice, ne pa tudi dolžnosti. Iz izkušenj slovenskih osnovnih šol povzemamo npr. interni dogovor med starši in učitelji, kjer starši pisno dovolijo učitelju, da med uro odvzame moteči mobilni telefon in ga po pouku vrne. Cilj preprečevanja nasilja v šolah je  razredna skupnost, ki spoznava svoje specifike, prepoznava in poimenuje svoja čutenja, svoje potrebe in se nanje ustrezno in pravočasno odziva, ki spoštuje vsakega svojega člana na način, da se ta počuti v skupnosti sprejet, ne glede na svoje  drugačnosti..). 
Neposredni cilj je usposobiti starše, njihove otroke in učitelje za funkcionalno delovanje in dobre odnose, vsakega v okviru kompetenc in dolžnosti.  Šoli kot sistemu – instituciji, ki vzgaja in izobražuje naše otroke, je potrebno pomagati pri preprečevanju nasilja s konkretno s programom, ki bo deloval celostno.
Varno odraščanje pa je več kot zgolj odkrivanje in preprečevanje nasilja. Predstavlja stabilen in varen okvir vzgoje in izobraževanja v javnih institucijah – vrtcih in šolah, katerim se kot dopolnjujoči programi pridružujejo tudi zasebni vrtci in šole s posebnimi vzgojno izobraževalnimi programi. Lokalna skupnost kot skrbnica javne mreže vrtcev in šol, zadolžena zanje z izvirno pristojnostjo, lahko s svojo lastno lokalno politiko pospešuje mrežo in vključevanje otrok. Pester program, ki ga omogoča kurikulum, in motivirani sodelavci postavijo prve podlage za odraščanje in socializacijo otrok: zavedanja pravic in meja.  
Namesto zaključka: lokalna skupnost naj bo v službi otrok in mladih, naj bo odprta in pripravljena nositi tudi težave, ki se pojavijo pri delu ter nanje reagirati z vso prilagodljivostjo. 
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