Posvet «Kako narediti to državo varno za otroke?«

Pozdravni nagovor dr. Magdalene Šverc, državne sekretarke na Ministrstvu za šolstvo in šport

Pamet brez srca
Bog, Gospod vesolja me je blagoslovil s čudovitim sinom. Tako me je osrečil, a nisem vedel, kako naj ga vzgajam. Kako odgovorno je imeti sina Jožeta, ki ima pamet kot biser, kot sonce!

Ko je Jože imel šest let, sem videl, da že bere zgodbe. Požiral jih je, kot kdo požira slastno hrano. Bila ga je samo pamet. Bral je zgodbo o ubogem starčku, ki se je trudil, da bi pred smrtjo obiskal Jeruzalem in je na svoji poti toliko prestal. In moj Jože je užival ob zgodbi, užival še zadnjo strašno stran, kajti ko je končal, sem odkril, kako čudovit spomin ima. Ponosno me je gledal in mi na pamet obnovil zgodbo. Jaz pa sem v srcu jokal.

Šel sem ven in zaklical Gospodarju vesolja: »Zakaj? Kaj si mi storil? Ali mi je bilo treba sina s tako pametjo? Prosim te, da j mojemu sinu srce! Daj mojemu sinu dušo! Navdihni mu sočutje. Pravičnost, milino, možatost v potrpljenju in prenašanju bolečin, to želim za svojega sina, ne pa pameti brez srca in duše.«

(Pripis urednika: O, ko bi to prebrali na ministrstvu za šolstvo in se ob tem zamislili? In še marsikdo od staršev!)

Po: Božo Rustja, Drobne zgodbe z biserom, str. 37

Tudi slovenska šola se že dolgo zaveda, da sodobna družba potrebuje drugačne vrste znanje.

Današnja družba je izrazito kompleksna družba, ki omogoča vključevanje v različne družbene skupine, ki omogoča različne življenjske izbire, ki omogoča, da se posameznik laže izrazi.

Po drugi strani so učinki tako kompleksne družbe lahko tudi protislovni. Nekateri (npr. Beck) celo govorijo o družbi tveganja. Tveganje namreč postaja z izbiro različnih oblik in načinov življenja vse večje. 

Ravno zato, ker je po eni strani posameznik vse bolj avtonomen, po drugi pa vse bolj  vpet v čedalje bolj kompleksno družbo – družbo tveganja –, morajo socializacijski dejavniki (kot npr. šola) na novo definirati svojo vlogo.

Mirno lahko rečemo, da je šola eden tistih socializacijskih dejavnikov, ki ima zaradi svojega položaja (je obvezna za vse v določenem življenjskem obdobju) posebno odgovornost. Res je, da ji po drugi strani ni mogoče nalagati odgovornosti za čisto vse, da tudi ne more prevzemati odgovornosti drugih dejavnikov (družine ...). Zagotovo pa je tudi res, da se posebni odgovornosti ne more izmakniti. 

Za kakšno vrsto odgovornosti gre? Gre za vpliv na oblikovanje odgovornosti posameznika do sebe, do drugih ljudi, do naravnega in družbenega okolja. 

Šola mora posameznika usposobiti, opremiti z znanji in kompetencami za ravnanje, ki je odgovorno, ki je usmerjeno v spoštovanje sebe in drugih, za ravnanje, usmerjeno v trajnostni razvoj.   

Uresničevanje teh ciljev teče v šoli na zelo različne načine – prek spoznavanja z vsebinami, znanji do sodelovanja v raznih projektih, prek doživljanja in spoznavanja izkušenj v neposrednem okolju do pridobivanja kompetenc, pomembnih za uresničevanje sebe kot subjekta družbenega delovanja (npr. otroški parlamenti).

Te zelo različne ravni skušamo na nacionalni ravni uresničevati z naslednjimi instrumenti,
jasno opredeljenimi cilji vzgoje in izobraževanja:
· z določanjem potrebnih znanj in kompetenc v nacionalnih dokumentih (kot so učni načrti);
· z zagotavljanjem sredstev za izvajanje projektov za dvig socialne kompetence. Velja poudariti, da bomo ravno pogoje za izvajanje projektov po šolah močno izboljšali s pomočjo sredstev ESS (razpisi bodo predvidoma objavljeni konec leta);
· s širjenjem dobrih praks (projekti na šolah);
· s senzibiliziranjem vseh (učiteljev, učencev ...) za to problematiko;
· s spodbujanjem sodelovanja staršev s šolo.
Vse navedene aktivnosti so v šolah vedno potekale. Ugotavljali smo, da ne vedno dovolj sistematično, zato smo se odločili, da celo z zakonsko normo predpišemo šolam, da aktivnosti, projekte, dejavnosti ipd. sistematično vključujejo v svoje šolsko delo prek t. i. vzgojnih načrtov šol.

Drugi del te problematike je vezan na zagotavljanje varnih pogojev za življenje v šoli, ne nazadnje tudi na prostorske pogoje. Tudi na tem področju je ministrstvo naredilo v zadnjih letih zelo veliko. Pomislimo samo na tisoče kvadratnih metrov streh, kjer je ministrstvo sofinanciralo menjavo ravno zaradi zdravju škodljive kritine.

Skratka: šole so prav na področju razvijanja societalnih kompetenc učencev že sedaj naredile izjemno veliko. Izvajajo zelo različne projekte, izdane so številne publikacije. Veliko tega je bilo izvedeno v šolah tudi s pomočjo nevladnih organizacij.

Ministrstvo zagotavlja, da bo s svojimi aktivnostmi danes in v prihodnje naredilo vse za okrepitev te dimenzije. Že sedaj pa je ministrstvo zagotovilo boljše materialne pogoje za izvajanje tovrstnih projektov v obdobju 2007–2013, okrepilo sodelovanje med institucijami in vneslo ustrezne zakonske podlage za še bolj okrepljeno delovanje na tem področju . 

Otrok ne bo delal tistega, kar mu bomo rekli, naj naredi, ampak bo delal tisto, kar vidi, da mi delamo. Zgled je najboljša vzgoja. Morda v naših odnosih ni fizičnega nasilja, pomembno pa je že, kako otrok doživlja naš odnos do nasilja. Odgovorni smo za vsako priložnost, ko se je treba soočiti z medosebnimi odnosi in reševanjem konfliktnih situacij. Do teh pa prihaja v vsaki skupnosti, tudi (predvsem) v družinah in med vrstniki v šoli. Z vztrajnostjo, doslednostjo in odločnim obsojanjem ter nesprejemljivostjo nasilnega vedenja se je z njim potrebno preprosto soočiti. Verjetno ne iščemo univerzalnega recepta za odpravo nasilja med mladimi. Zagotovo pa moramo storiti vse, da vsak proces vzgoje in izobraževanja prežamemo s privzgajanjem človečnih vrednot, kot so strpnost, »pravičnost, milina, možatost v potrpljenju in prenašanju bolečin«. 

Da bi tudi današnje strokovne izsledke prežemala srce in duša!
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