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Nevarnosti in nasilje v prostem času otrok

Prosti čas otrok in mladine največkrat zapolnjujejo igre in zabava. Želja po sprostitvi in zabavi je naravna potreba človeka, ki je v otroštvu in mladosti močneje izražena, v odrasli dobi pa jo izrivajo delovne dolžnosti. Največ nesreč se zgodi v prostem času, predvsem v času zabave.

Mladi imajo v današnji dobi sorazmerno dosti prostega časa, zlasti med počitnicami, deloma pa tudi med šolskim letom, ki ga zapolnjujejo z zabavo.

Zabava se vse bolj seli iz družinskega in šolskega okolja v širši družbeni prostor, kjer ni dovolj poskrbljeno za varnost. Med-vrstniških agresivnih dejanj je vedno več, tudi zlorab mladine (mamila, spolne zlorabe), šole se umikajo organiziranju šolskih izletov, ki jih vse bolj prepuščajo agencijam, zaključek osnovnošolske in srednješolske dejavnosti se največkrat konča v disku, tudi sicer mladi radi zahajajo v lokale. 

Menim, da se moramo najprej vprašati, zakaj mladi želijo preživljati prosti čas z vrstniki izven doma in soseske. To gotovo izhaja iz izpraznjenosti družinskega življenja, ker strukturiranega prostega časa skorajda nima več. Vpliv vrstnikov je vedno močnejši, moč družinskega usmerjanja mladih pa šibkejše.

Drugi vzrok je v osiromašenju programov za mlade v izobraževalnih ustanovah in na krajevnih nivojih v večini slovenskih krajev (vasi in mesta). V prazen prostor vstopajo diskoteke in lokali s ponudbo, ki jim ciljna skupina postaja mladina, predvsem mladoletna, saj ne zahteva visokih standardov. 

Lom tradicionalnega in vzroki sprememb (ko se že najstniki uprejo staršem)

V raziskovalnem projektu »Družina in šola v socializacijskih procesih družbe«, kjer sem raziskovala tri generacije (mladi, srednji in starejši) je pokazala dramatičen prelom  v tradiciji preživljanja prostega časa (statistično pomembne razlike). 

· za razliko od starejše in srednje generacije gre pri mladih v medčloveški interakciji premik k sodobnim medijem (neposrednega stika med ljudmi je manj, zato razčlovečenje); 
· iz družinskega okolja se težišče dogajanja seli v institucionalne okvire »zabavne industrije«, diskoteke, zabaviščne centre; 
· časovni okvir zabave se premiki iz pozno popoldanskih in večernih ur v pozne nočne ure, včasih vse do jutra (v različnih lokalih, kjer se zbirajo mladi, pravijo, da se lokal napolni šele okoli polnoči); 
· prazniki s prazničnim razpoloženjem v družinskem okolju zgubljajo pomen; 
· rojstne dneve praznuje mladina vedno več v lokalih; 
· nekontroliranega veseljačenja in "žuriranja" mladih je vedno več; 
· družinski izleti in skupna (družinska) potovanja, romanja upadajo; 
· v močnem porastu je preživljanje počitnic izven družinskega kroga; 
· poseganje po alkoholu in drugih omamnih sredstvih v dobi mladostništva in adolescence   dramatično narašča; 
· ponočevanje je vse pogostejši stil življenja mladih; 
· računalnik v prostem času  ne preplavlja le mladine, temveč tudi srednjo generacijo (beleži se tudi zasvojenosti z računalnikom).

Socializacija, vpliv vrstnikov in potrebe izkustvenega učenja

Socializacija se vedno bolj uresničuje izven družine. Otroci se interakcije učijo v vrtcu (zaposlenost staršev, premalo otrok za socializacijski proces v družini in soseski); pozneje v šoli (zgodnji začetek šolanja otrok, dolgotrajno šolanje), zato je vpliv vrstnikov vedno močnejši. 

Tudi rekreacija in zabava je usmerjena iz soseske. »Šola pod mostom«, po Cankarju, izginja.  

Kje v družini še plešejo z otroki, se igrajo in smejejo, imajo družabne igre in kvize, pripravljajo domače »žurke«, piknike, sorodniške in soseske zabave…?

Res je, da otroci in mladostniki potrebujejo vrstnike za socializacijski proces (z njimi tekmujejo, brusijo osebnost, ustvarjajo novi svet…), vendar je vsestranska vpetost družine tudi nujna.

Problemi identitete mladih

Opažamo prezgodnji vstop mladih v odrasel stil življenja (prezgodnji partnerski, spolni odnosi - nezavedna obremenitev življenja). Na drugi strani pa ne zmorejo in zavestno odklanjajo dolžnosti. Imamo pravila, pravilnike (zelo veliko jih je v šolskem sistemu), programe, zakone… vrednot, ki bi jih otrok in mladostnik prepoznaval v načinu življenja, pa ne. Zato mladi vzornike vidijo največkrat v lažnih vrednotah (predvsem v potrošniških). Vendar so samo temeljne vrednote tista notranja sila, ki zagotavlja red in varnost.

Otroci in mladostniki potrebujejo omejitve

Mlada osebnost se še razvija, vrednote so na stopnji hedonizma (mika jih udobje, ugodje, slast, užitek, zabava…). Zaradi načina življenja je pri mladostnikih vse pogostejša socialna nezrelost.

 Omejitve so jim potrebne tudi zaradi nevarnosti zlorab. Priča smo neizmerni pokvarjenosti v zavajanju v potrošništvo (oglaševanje, ponudba, prodaja) in v omamo (neomejenost ponudbe drog in alkohola).

Mladi zaupajo v človeka in njegovo dobronamernost (so naivni, zato »nasedajo«).

So tudi nezgodniki (zanje so značilni afektivni odzivi, predrznost, objestnost, vandalizem).

Odgovornost do mladih

Odrasli smo odgovorni za otroke in mladino in jim moramo zagotovitvi varnost na več nivojih: 

1. Z več strukturiranega preživljanja prostega časa v družini, v soseski, v fari, v občini. 

2. Potrebna je sistemsko ureditev varnosti zabavišč (kakršnih koli). 

3. Zaradi pretirane ekonomske miselnosti in pohlepa po dobičku lastnikov lokalov in zabavne industrije mora vstopiti kot varovalo ustrezna zakonodaja.

Zabava naj prinese veselje

Zabava naj ne izhaja iz potrebe po pozabi in omami, ampak prispeva k sprostitvi, veselju, vsebinski obogatitvi življenja in zdravju. Saj velja rek »Kdor se ne zna zabavati, veseliti, sprostiti, ne bo ohranil zdravja«. 

Tudi ta posvet omogoča razmislek o tem, s čim bomo napolnili dragocene trenutke sprostitve otrok in mladine in kako jih bomo prepletli z resnim delom in obveznostmi.

PAGE  
2

