NASLOV:

CILJI IN REZULTATI LETOVANJA MLADIH
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ZDENKO IVANČIČ, predsednik Društva prijateljev mladine Mojca Novo mesto

TEMELJNA OPREDELITEV IN POSLANSTVO ORGANIZACIJE ZPMS

Zveza prijateljev mladine Slovenije je nevladna, prostovoljna, nepridobitna in humanitarna organizacija, katere temeljni cilj je dvig kakovosti življenja otrok, mladostnikov in družin, zastopanje in uveljavljanje njihovih interesov in potreb ter zaščita njihovih pravic. Prispeva k uresničevanju otrokovih pravic, opredeljenih v Konvenciji o otrokovih pravicah, Ustavi Republike Slovenije, zakonih ter priporočilih in deklaracijah, ki zadevajo otroke, mladostnike in družine. Posebno pozornost namenja otrokom s posebnimi potrebami.


Deluje že od leta 1953 in postaja vedno bolj nepogrešljiva v sodobno organizirani civilni družbi.
Odziva se na aktualna družbena vprašanja in tvorno prispeva k oblikovanju pozitivnih vrednot življenja, otrok, mladostnikov in družin.
Delovanje Zveze prijateljev mladine Slovenije temelji na razvijanju vrednot prostovoljnega dela in negovanju dobrih medčloveških odnosov.

Vizija organizacije

ZPMS bo s svojim delovanjem krepila glas otrok in mladostnikov ter prispevala k oblikovanju otrokom, mladostnikom in družinam naklonjenega javnega mnenja. Postala bo nepogrešljiv sogovornik države pri sprejemanju sistemskih rešitev v korist otrok, mladostnikov in družin.

Ciljne skupine

· otroci do 14. leta starosti

· mladostniki do 18. leta starosti

· družine

Temeljna načela delovanja organizacije

· dostopnost programov
· vsem mladim, ne glede na kraj bivanja ali socialno poreklo ter finančno zmožnost staršev. 

· V ta namen ZPM širi mrežo svojih sodelavcev, društev prijateljev mladine, ponudi mladim programe, ne glede na to, kje bivajo.

· kakovost ponujenih programov
· ZPM skrbno izbira programe ter izvajalce, animatorje ter 

· pripravlja ustrezne pogoje za izvedbo programov.
· prilagojenost različnim starostnim obdobjem
· Programi ZPM so namenjeni predšolskim otrokom, osnovnošolcem in mladostnikom, prav tako pa tudi družinam.
· svoboda izbire
· je pomembno načelo, ki ga lahko udejanimo tudi z dostopnostjo informacij o pripravljenih programih, tako preko medijev, kakor tudi preko sodobnih oblik komunikacij. 

· Za uresničitev tega načela je pomembno, da se programi izvajajo v večini okolij, kjer otroci živijo.

· soudeležba mladih pri oblikovanju programov
· ZPM omogoča mladim udeležencem v programih različne oblike sodelovanja pri načrtovanju dejavnosti in programov. Prav tako mreža ZPM omogoča mladim participacijo pri odločitvah, ki jih kakorkoli zadevajo.

· prostovoljno delo; programe ZPM izvajajo ustrezno strokovno usposobljeni člani in drugi sodelavci

LETOVANJA IN ZIMOVANJA
Zveza prijateljev mladine Slovenije organizira letovanja, zimovanja in različne prostočasne dejavnosti za otroke, mladostnike in družine.

Konvencija o otrokovih pravicah v svojem 31. členu posebej govori o prostem času otrok. Države podpisnice priznavajo otrokovo pravico do počitka in prostega časa, do igre in razvedrila, primernega otrokovi starosti in do prostega udeleževanja v kulturnem življenju in umetnosti.
Države podpisnice so dolžne spodbujati zagotavljanje otrokom in mladostnikom enake možnosti kulturnega, umetniškega, razvedrilnega in prostočasnega udejstvovanja.

Zveza prijateljev mladine pomembno vpliva na politiko prostega časa do otrok in mladostnikov v kraju, kjer živijo in na nacionalnem nivoju. Animira tiste dejavnike, posameznike in organizacije, ki lahko prispevajo k zagotavljanju dobrih pogojev za pripravo in izpeljavo programov v prostem času. Poleg tega lahko pridobi številne posameznike, ki so pripravljeni del svojega prostega časa ali profesionalnih strokovnih znanj nameniti mladim.

Zveza prijateljev mladine je vezni člen med potrebami in interesi mladih s svetom odraslih, z institucijami in organizacijami, ki v skladu s svojim temeljnim poslanstvom želijo, hočejo ali morajo mladim ponuditi možnosti kakovostnega preživljanja prostega časa.


Sedanja razporeditev počitniških dni omogoča otrokom nekajkratne tedenske počitnice ter strnjene letne počitnice. Na ta način so otrokom omogočeni premori med sicer napornim delom v šoli in doma. Starši pa si vedno ne morejo dopusta organizirati takrat, ko imajo otroci počitnice.

Poleg časovne omejenosti je pomemben vidik tudi finančna zmožnost družine, da gredo na smučanje, na morje, potovanje ali v toplice. Ob veliki stopnji brezposelnosti staršev ter staršev, ki živijo na pragu revščine, mnogi otroci ostajajo v času počitnic v kraju bivanja in ne gredo na počitnice. Ocenjujemo, da kar polovica otrok ostane v času počitnic doma. Prav zato je potreba po organizirani ponudbi toliko večja. Da bi si starši in njihovi otroci lahko organizirali počitniški čas je nujno, da pravočasno nekaj tednov pred počitnicami, dobijo ponudbo vseh organizatorjev, tako, da lahko uskladijo možnosti z interesi in potrebami otroka. 

Programi za prosti čas in letovanja: 
ZPMS organizira različne oblike letovanj: počitniška in zdravstvena letovanja, letovanja za otroke s posebnimi potrebami in za otroke iz socialno ogroženih družin.  Pripravlja različne programe za prosti čas: interesne in raziskovalne delavnice, športne in kulturne programe, razvedrilne in ustvarjalne aktivnosti. ZPM ima preko svojih društev v upravljanju ali lasti 16 počitniških domov, v katerih letno letuje več kot  20.000 otrok. V prosto-časne dejavnosti, ki jih organizirajo društva, se vključuje ogromno število otrok, mladostnikov in staršev. Med počitnicami pripravljajo lokalne zveze in društva številne sproščujoče in ustvarjalne programe. Velika je odzivnost tudi na festivale: Pikin festival – Velenje, pustovanja, Festival Lent v Mariboru, Veseli december – organizirano praznovanje v času novoletnih in božičnih praznikov…

IZVAJALCI LETOVANJ

DRUŠTVO PRIJATELJEV MLADINE ' MOJCA ' NOVO MESTO


Naslov: Rozmanova ulica 10, 8000 NOVO MESTO
Tel. št.: 07/33 71 470
e-pošta: dpm.mojca1@siol.net
Spletna stran: www.drustvopm-mojca.si
Kontaktna oseba za letovanja.
Janez Pavlin, 07/33 71 470, 07/39 37 700, 041/643 969

Počitniški domovi:
TABOR MLADIH – RAJ ZA MLADE DOLENJSKE TOPLICE


ZVEZA PRIJATELJEV MLADINE LJUBLJANA MOSTE POLJE


Naslov: Proletarska 1, 1000 LJUBLJANA
Tel.št.:01/54 43 042, 01/54 43 043
e-pošta: info@zpmmoste.net
Spletna stran: www.zpmmoste.net
Kontaktna oseba za letovanja (ime, tel. št., e – mail):
Anita Ogulin, 01-5443-043, Tanja Petek, 01-5443-042

Počitniški domovi:
POČITNIŠKI DOM VILA, KRANJSKA GORA
POČITNIŠKI DOM ZAMBRATIJA, HRVAŠKA



ZVEZA PRIJATELJEV MLADINE LJUBLJANA VIČ RUDNIK


Naslov: Teslova 17, 1000 LJUBLJANA,
Tel. št.: 01/25 27 912
e-pošta: info@zpmvic.si
Spletna stran: www.zpmvic.si
Kontaktna oseba za letovanja (ime, tel. št., e – mail):
Vesna Čeč, 01/25 27 913

Počitniški domovi:
OTROŠKO LETOVIŠČE PACUG
DOM MLADINE V ZAPOTOKU


ZAVOD ZA LETOVANJE IN REKREACIJO OTROK


Naslov: Trg prekomorskih brigad 1, 1000 LJUBLJANA
Tel. št.: 01/51 32 650
e-pošta: info@zavod-zlro.si
Spletna stran: www.zavod-zlro.si
Kontaktna oseba za letovanja (ime, tel. št., e – mail):
Tomaž Zadnikar, 01/ 51 32 654, tomaz.zadnikar@zavod-zlro.si

Počitniški domovi:
POČITNIŠKI DOM SAVUDRIJA, HRVAŠKA
POČITNIŠKI DOM PIRAN
POČITNIŠKI DOM POREČ, HRVAŠKA
POČITNIŠKI DOM UMAG, HRVAŠKA
POČITNIŠKI DOM SREDNJI VRH
POČITNIŠKI DOM ZGORNJE GORJE


ZVEZA PRIJATELJEV MLADINE MARIBOR


Naslov: Razlagova 16, 2000 MARIBOR
Tel. št.: 02/22 96 910
e-pošta: zpm@zveza-zpm-mb.si
Spletna stran: www.zveza-zpm-mb.si
Kontaktna oseba za letovanja (ime, tel. št., e – mail):
Marina Škrubej, 02/22 96 914, marina@zveza-zpm-mb.si
Jožica Dobaj, 02/22 99 453, jozi@zveza-zpm-mb.si

Počitniški domovi:
VIRC POREČ, HRVAŠKA
DOM MILOŠA ZIDANŠKA, POHORJE


DRUŠTVO PRIJATELJEV MLADINE MURSKA SOBOTA


Naslov: Trg zmage 4, 9000 MURSKA SOBOTA
Tel. št.: 02/53 48 672
e-pošta: dpm.msobota@volja.net
Kontaktna oseba za letovanja (ime, tel. št., e – mail):
Bojan Nemec, 02/53 48 672, 031/308 530, dpm.msobota@volja.net

Počitniški domovi:
Društvo prijateljev mladine Murska Sobota ni lastnik počitniškega doma, temveč ima s počitniškim domom pogodbo o poslovnem sodelovanju, ter vsa letovanja in programe izvaja v tem počitniškem domu.



ZVEZA PRIJATELJEV MLADINE KRŠKO


Naslov: CKŽ 23, 8270 KRŠKO
Tel. št.: 07/488 03 60

e-pošta: vida.ban@zveza-zpm-krsko.si

Spletna stran: www.zveza-zpm-krsko.si

Kontaktna oseba za letovanja (ime, tel. št., e - mail):
Vida Ban, 07/488 03 60, vida.ban@zveza-zpm-krsko.si

Počitniški domovi:
Otroško naselje ZPM Krško Nerezine, otok Lošinj, Hrvaška
PREDSTAVITEV TABORA MLADIH V DOLENJSKIH TOPLICAH - POROČILO O DELOVANJU TABORA MLADIH V LETU 2008
Tabor mladih Mojca  v Dolenjskih Toplicah je lani odprl svoja vrata v začetku meseca maja in jih zaprl  konec septembra.

V tem času smo gostili 20 organiziranih skupin, od teh 11 osnovnih in srednjih šol ter vrtcev, 4 športne ekipe in 13 počitniških taborov, med katerimi smo jih 8 organizirali sami. Počitnikarjem, ki so prišli iz vseh slovenskih pokrajin, iz več kot 150-tih različnih slovenskih mest,  se je pridružilo tudi nekaj otrok iz Francije, Nemčije, Romunije, Švedske, Jordanije in bivših jugoslovanskih republik. Več kot polovica otrok se je ponovno vrnila na taborne počitnice. 

V petih mesecih je tako v taboru letovalo 1.919, otrok, ki so skupaj imeli 10.555 nočitev. Najmlajši med udeleženci so bili stari komaj 5 let, najstarejši do 15 let. Povprečna starost počitnikarjev je bila 11,44 let.

Najbolj smo ponosni na tabore, ki smo jih skorajda v celoti pripravimo sami, brez zunanjih sodelavcev. 
Za pomoč smo potrebovali le 100 mentorjev – prostovoljcev, študentov višjih letnikov angleškega jezika, ki so prišli iz vseh koncev Slovenije. V teh sedmih terminih smo v Taboru gostili skoraj 1000 otrok, z akcijo – Pomežik soncu, kjer je brezplačno letovalo 40 dolenjskih otrok, pa smo zaključili našo počitniško sezono. Poleg slovenskih donatorjev so nam stroške letovanja pomagale pokriti tudi dolenjske občinske uprave občin Šentjernej, Škocjan, Šmarješke Toplice, Žužemberk, in mestne občine Novo mesto.

 Za naše počitnice vlada izredno zanimanje, saj so se vsi lanski termini napolnili že konec februarja. Zato ni bilo potrebne nikakršne reklame, naša reklama so zadovoljni otroci in njihovi starši. Več kot 150 otrok smo morali zato žal zavrniti.  Vsa leta ugotavljamo, da Tabor postaja premajhen, žal ga razširiti ne moremo, v letošnjem letu smo s pomožnimi objekti dosegli kapaciteto 170 ležišč.

Topliški tabori slovijo tudi po tem, da otroci organizirano preživljajo celo prosti čas, počitnikarji se družijo tudi v številnih zabavno - sprostitvenih dejavnostih  športnih, ustvarjalnih in drugih dejavnostih kot so: vožnja s kanuji, tečaj lokostrelstva, kolesarski izleti, ježa konj, orientacijski kviz, postavljanje šotorov in tabornega ognja, obisk hiše strahov, tombola, petje ob tabornem ognju, organizacija zmenkarij in tabornih porok, peka palačink …
 Za najnižjo ceno 130 evrov smo jim ponudili tudi nadvse bogat izobraževalni program, katerega rdeča nit so bile olimpijske igre, kjer so se otroci dnevno skozi projektno delo srečali z različnimi športnimi disciplinami.  V delavnicah pa so se otroci poleg angleškega jezika naučili veliko o zdravem načinu življenja, o pasteh različnih odvisnosti in slabih razvad in o ekologiji. Pripravili smo jim tudi nadvse bogat umetniški program z likovno, dramsko, novinarsko, plesnimi in pevskimi delavnicami. Prav v slednjih so se otroci naučili 9 novih pesmi.

Naših zaključnih prireditev se je vsako soboto udeležilo okoli 500 staršev, kjer so jih  v uro in pol dolgem programu  v tabornem anfiteatru zabavali počitnikarji in jim z angleško besedo, petjem in plesom pokazali, kaj vse se je z malo dobre volje moč naučiti v slabem tednu dni.

Na koncu so ob besedah slovesa prav vsi zagotovili, da se bodo prihodnje leto zagotovo vrnili in povabili tudi svoje prijatelje.

Doslej smo v taboru v petnajstih letih gostili že preko 34.000 otrok.

ZAKLJUČEK

V zvezi Prijateljev mladine Slovenije deluje 150 društev in zvez in vsako od njih ima svoj program prostočasnih aktivnosti za otroke in mladostnike ter družine. Tako se skozi vse leto zvrsti 640 javnih prireditev in dogodkov, po poročilih, ki nam jih posredujejo društva in zveze pa beležijo 307.000 obiskovalcev. Te programe izvaja več kot 4000 prostovoljcev.

Letovanj se letno udeleži okoli 20.000 otrok, saj  organizatorji letovanja v okviru Zveze prijateljev mladine Slovenije razpolagajo s 2500 ležišči v  14 letoviščih. Otroke na letovanjih spremljajo  usposobljeni vzgojitelji, pedagoški vodje, umetniški in športni animatorji, plavalni učitelji in pa  ustrezno strokovno zdravstveno osebje.

Pri organizaciji letovanj sodelujejo socialne in svetovalne službe v osnovnih šolah, centrih za socialno delo in zdravstvenih domovih. 

Letovanje otrok financiramo iz različnih virov: starši, Zavod za zdravstveno zavarovanje, lokalne skupnosti in pa sponzorji in donatorji. Največji prispevek za brezplačno letovanje  otrok iz revnih družin pa pridobimo z akcijo Pomežik soncu, s pomočjo katere je lani letovalo 560 otrok . Na nacionalni ravni smo v letu 2008 zbrali nekaj več kot 101.000€, svoje humanitarne akcije v tem projektu pa so imeli tudi na lokalni ravni.

Zveza prijateljev mladine pa organizira tudi letovanje otrok s posebnimi potrebami, za kar smo pridobili sredstva FIHO in donacije kot odstopljena dohodnina. Povsem brezplačno letovanje smo omogočili 155 otrokom s posebnimi potrebami.

Program letovanj vodi in koordinira Komisija za prosti čas in letovanja. 

Pripravili smo enotna izhodišča za strokovno izpopolnjevanje mentorjev prosto-časnih programov. Komisija za prosti čas in letovanja je pripravila nabor tem, ki so osnova za  izobraževanje  prostovoljcev-vzgojiteljev.  Pripravili smo seminar za pedagoške vodje letovanj in druge sodelavce pri organizaciji in izvedbi letovanj ter za vzgojitelje in spremljevalce otrok s posebnimi potrebami. Izobraževanje je bilo 16.,17. in 18 maja 2008 v letovišču VIRC v Poreču.  Seminar je bil sestavljen tako, da  je bil prvi del namenjen  pedagoškim vodjem in drugim sodelavcem pri organizaciji in izvedbi letovanj, drugi del seminarja  pa predvsem vzgojiteljem za spremstvo otrok s posebnimi potrebami; seveda pa so bili dobrodošli vsi, ki so jih navedene teme zanimale.
Temeljni namen seminarja je pridobiti nova znanja in izmenjati izkušnje pri organizaciji ter izvedbi letovanj. Program je zasnovan na osnovi predlogov, ki so jih komisiji za prosti čas in letovanja posredovali izvajalci letovanj. Teme: Timsko delo na letovanjih  in komunikacija v timu na letovanju (prof. Saša Mikić): prof. dr. Igor Štirn je  predaval na temo Šport v letovišču – vodene aktivnosti z vidika varnosti, organizacije in vsebine. O pravni odgovornosti organizatorja letovanj, pedagoškega vodje in vzgojitelja je predavala odvetnica Tjaša Štrobelj. Inkluzijo v letovišču je predstavila mag. Milena Košak Babuder, Mirjana Palčič – Bubnič pa je izvedla delavnico na temo: razvijanje spretnosti v medsebojnih odnosih. Večere so udeleženci izobraževanja posvetili izmenjavi dobrih praks in aktivnim ustvarjalnim delavnicam, na katerih so izmenjavali ideje za aktivnosti med letovanji.

V juliju in avgustu je komisija za letovanje in prosti čas obiskala 5 naših letovišč in zbrala ustrezne podatke za pripravo minimalnih standardov za namestitvene zmogljivosti  letovišč, prav tako pa tudi  poročila o aktivnostih, ki se izvajajo v letoviščih.  Komisija je večkrat pomagala in posredovala v problematičnih zapletih, ki so jih imeli izvajalci programom letovanja v svojih letoviščih  v Sloveniji in na Hrvaškem.

Z Lutkovnim gledališčem Ljubljana je ZPMS organizirala in koordinirala projekt brezplačnih lutkovnih predstav za otroke Lutke na obisku, ki teče po vsej Sloveniji, zlasti v odročnejših krajih. V projektu je 30 predstav je načrtovan dolgoročno. Predstave sponzorira KD Življenje.

PREDLOGI ZA NAPREJ
Cilji letovanj so zapolnitev prostega časa vseh interesnih skupin in aktivno preživljanje le-tega. Rezultati so zelo dobri, vse kapacitete so bile zasedene.
Udeleženci naših letovanj so v bistvu neke vrste turisti,  zelo zahtevni, ki poleg dobre hrane in pijače potrebujejo zelo dobro organiziran in načrtovan prosti čas, aktivnosti, ki so prilagojene njihovi razvojni stopnji, njihovim interesom in željam. Potrebno je pripraviti dober program in imeti usposobljene mentorje. Prikazali smo vam primer letovanja v Taboru mladih v Dolenjskih Toplicah, ki je polno zaseden vso sezono, kar je odraz dobrih predpriprav mentorjev, programa, dobro organizacijo in stalnim nadzorom upravitelja v taboru.
Iz majhnega zraste veliko, tako tudi iz majhnih turistov zrastejo veliki. S pravo ponudbo in pristopom lahko dosežemo, da se bodo le-ti radi vračali v turistične kraje in z veseljem potovali. Poleg tega pa moramo spretno oblikovati tudi ceno, ki ne bo odvrnila gostov, hkrati pa bo ponujala zanimive programe.
Ko se oblikujejo ponudbe za turiste, se ne sme pozabiti na otroke, tako majhne kot velike. Velikokrat je odločitev družin in ostalih za turistične kapacitete odvisna od programov, ki jih v kraju nudijo za otroke. Veliko turističnih delavcev se zaveda prijaznega pristopa do otrok (v gostiščih so igralnice, prilagojeni stoli, previjalne mize itd.).
VIRI

Poročila ZPMS za leto 2008
Poročilo o delovanju Tabora mladih v letu 2008
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