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ZADEVA: prispevek za posvet na temo: »Razvojne usmeritve slovenskega turizma, dopustovanje domačega gosta in turizem kot kakovost življenja«.
Narava največji športni objekt na Slovenskem.

Narava s svojimi vrednotami in vrednostmi, katerega sestavni in najplemenitejši del smo tudi ljudje, kot del narave torej v njej živimo delujemo, ustvarjamo in se generacijsko menjamo.

Naravni zakoni so sestavni del svojinske vrednosti narave. Moramo jih hoteti znati in moči spoštovati tako na osebni ravni, kakor skupinsko in ne nazadnje kot celostno občestvo našega planeta.

Informacijska družba v kateri živimo ter življenjski slog, ki ga v stereotipu modernega časa obvladujemo nas neposredno odvrača od smiselnosti bio bita nas ljudi od zakonov narave.

Pa vendar ostaja od včeraj za danes in jutri. Gibanje je življenje -  življenje je gibanje.

Tehnološki razvoj, kot posledica intelektualnih potencialov ljudi ob izkoristku dobrin narave izpisuje dokaj črno zgodbo rečeno v pogojnem smislu in sicer ogrožamo okolje narave, zrak, vodo in zemljo ter izkoriščamo naravne dobrine z dodano vrednostjo v breme toksičnosti našega čudovitega planeta.

Pogojnik izražen v prejšnji misli se opira na nas s svojinami koriščenja potencialov, izkušenj, znanj in intelektualnih vzvodov, da usmerimo in ozavestimo potrebo po kakovostnem življenjskem vzorcu nas vseh ne oziraje se na spol, starost ali socialno gradacijo.

Sodobni koncept počitnikovanja in dopustovanja razslaja stereotipno paradigmo o tem in ozavešča potrebo po kakovostnem in vsestranskem sproščanju osebnih potencialov tako celovite gibalne kulture, kakor tudi potrebe po izraznosti in raznoterosti športnih aplikacij. 

Frekvence tovrstnih dejavnosti naj bi bile na osebnostni ravni dnevne in naj bi se stopnjevale v tedenske, mesečne in programsko izvedbene aplikacije aktivnih oddihov pozimi in poleti.
Vsebinsko pa bi te oblike prestrezale tako individualne programe  na temelju osebne discipline kot tudi organizirane ponudbe za to pristojnih okolij. 

Daljnega leta 1996 smo obeležili, kot leto športa v turizmu. Prav takrat smo oblikovali slogan Slovenija dežela aktivnega oddiha. V tem času so migracijski tokovi sodobnega svetovnega in evropskega turizma dodobra zaznamovali trend in poti in vsebine pod pojmom aktivni oddih.

Verjeti je da so vsa ta spoznanja in trendi dovolj velik izziv, da unovčimo znanja, pogoje in čarobno čudovito slovensko naravo na tej poti. Ob tej priliki velja omeniti, da so nekateri priemri izvirno dobre prakse za to področje povezani tudi s sodelovanjem z nekaterimi uspešnimi in ozaveščenimi gospodarskimi organizacijami.
Narava največji športni objekt na Slovenskem:
Ozaveščenost prebivalcev Slovenije tako na zasebnem nivoju kakor tudi v družinskih okoljih in nenazadnje tudi v številnih športnih okoljih je dodobra svoje potrebe želje in možnosti vključila in vključuje v naše naravno okolje s specifikami vseh štirih letnih časov. Ta pozitivna migracija pa žal pušča tudi globoke brazgotine prav v naravnem okolju. Marsikje smo priča tako imenovane erozije naravnih danosti vseh vrst in oblik, kot posledica koriščenja narave, kot gibalno rekreacijsko športni objekt.
Država z zapoznelimi koraki ter vsebinsko nedorečenostjo ter administrativno vehemenco sicer skuša z zakoni in podrejenimi predpisi in sankcijami obvladovati to področje, vendar globalno rečeno dokaj neuspešno.

Zakaj?

Predvsem zato, ker niso v zadostni meri vključeni vsi protagonisti ponudbe in izvajanja teh programov v naravi z elementi ozaveščenosti in samodiscipline ter zmožnosti neposrednega individualnega varovanja narave.

Če prikličemo v spomin lanskoletni posvet na pobudo Planinske zveze Slovenije, ko so v prisotnosti zainteresiranih varuhov narave predvsem pa ne koristnikov obravnavali udejanjanje obstoječega zakona ter represivne uspehe(tema je bila motorne sani v naravi), ki so jih predstavili policija, gozdarji, lovci in inšpektorji. Na to srečanje na primer, in sicer na nobeno doslej na to temo, pa niso bile povabljene številne športne panožne zveze in športna društva, in številne turistične organizacije  ki bi lahko prispevale tako svoje poglede, kakor tudi potrebe, želje in možnosti, kakor tudi soudeležbo na plemenitih ciljih čuvanja narave. Torej potrebno je to problematiko obvladovati aplikativno in družno povezano v smer ohranjanja in zaščite celostne narave. Kar mora upoštevati in izkoristiti tudi zakonadajalec. Izziv modrosti vsem naj postane, da ni v tovrstni problematiki takoimenovanih kraljevskih bližnjic,  to so na primer represivni ukrepi, pač pa uravnoteženosti naravnih danosti s potrebami, željami in  možnostmi nas ljudi.

Iz aspekta vsesplošne dobronamernosti pa je strateškega pomena dejstvo, da obvladujemo na tem področju vse ekonomsko poslovne zakonitosti predvsem, kot posledico in ne vzrok za naše sobivanje z naravo. V zgodovinski genezi nastajanja potrebe po korišenju naravnih danosti je predhodilo vsem dosedanjim izoblikovanim »produktom« entuziazem, spontanost in izvirnost vključevanja gibalno rekreacijsko športne kulture ljudi v naravi. Pri katerem prednjačijo tako zasebne iniciative, okolja športnih društev in tudi turističnih. Brutalna, stereotipna, forsirana praksa gospodarskih subjektov posla za vsako ceno v naravnem okolju je lahko tudi dvorezen meč. Torej je potrebno to področje tudi obvladati.

Če grobo strukturiramo interesne partnerje so ti zasebnik, športno turistični ponudnik civilne sfere, zainteresirani gospodarski subjekti in kvalificiran varuh narave skupaj z državo. Ti štirje partnerji naj bi uskladili želje, potrebe in možnosti, kar bi odstrlo to čudovito naravno kopreno slehernemu prebivalcu Slovenije in tujemu gostu. 

V Sloveniji beležimo v letu 1996 osem športnih panog v naravi v letu 2007 pa že preko 30. Veljalo bi to področje vsebinsko smiselno in ustvarjalno tudi zakonsko specifično umestiti v širni prostor narave z barvitostjo vseh letnih časov.

V Sloveniji imamo 68 panožnih zvez ter 7505 športnih društev pri čemer panožne zveze skrbijo za strokovno vsebinske programe ,društva pa to izvajajo v svojih okoljih.

Turistična zveza Slovenije in Olimpijski komite Slovenije programsko vsebinsko sodelujeta že od leta 1996. Rezultati tega sodelovanja so vezani na neposredna sodelovanja športnih in turističnih društev na terenu tako na področju športno turistične ponudbe, ob podpori izvajalcev društev kakor tudi na področju športno turističnih prireditev v različnih letnih časih.

Narava, kot največji športni objekt na Slovenskem pa ostaja naša skupna obveza in zaveza. Obveza, da jo ohranimo, zaveza pa da jo s ponujeno programsko pestrostjo oblikujemo v turistično športno ponudbo tako za našega kakor za tujega gosta.

Iz povedanega izhaja, potreba, da se čvrsto oblikuje veriga, katerega prvi člen je zasebnik in zadnji država ta celostna veriga pa uravnoteženo ponuja užitke narave in jih ob tem plemeniti in ohranja.

Gibanje je življenje -  življenje je gibanje – Slovenija dežela aktivnega oddiha

Janez Matoh 
Predsednik komisije za športne Objekte
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