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Komisija za državno ureditev


Številka: 213-05/02-0008/0010   EPA 1874-IV
Ljubljana, 10. 3. 2008                                                              

M N E N J E

k  Predlogu zakona o eksplozivih in pirotehničnih izdelkih  (ZEPI) - prva obravnava

Komisija Državnega sveta za državno ureditev je na 1. seji, dne 11. februarja 2008, obravnavala omenjeni predlog zakona, ki ga je v obravnavo Državnemu zboru predložila Vlada Republike Slovenije. 

Državni sekretar na Ministrstvu za notranje zadeve mag. Zvonko Zinrajh je v uvodni predstavitvi povedal, da je bila v letu 2007 sprejeta Direktiva 2007/23/EC Evropskega parlamenta in Sveta o dajanju pirotehničnih izdelkov v promet (Ur. l. št. 154 z dne 14. 6. 2007), katere osnovni namen je oblikovati celovit in usklajen zakonodajni okvir prometa s pirotehničnimi izdelki na ravni EU. Direktiva poskuša zagotoviti svobodni pretok pirotehničnih izdelkov znotraj EU, izboljšati splošno zaščito potrošnikov in poklicnih uporabnikov, prispevati k zmanjšanju števila nesreč, in uskladiti varnostne zahteve, ki veljajo v različnih državah članicah. Del določb te direktive je potrebno prenesti v slovenski pravni red z zakonom tudi zaradi določitve kazenskih sankcij.

Komisija je predlog zakona podprla.

Član komisije Anton Peršak podpira prenovitev tega področja, saj dosedanje določbe niso ustrezale vsem vprašanjem, pri čemer je opozoril na težave, s katerimi se srečuje kot župan (omejitve glede javnih ognjemetov - potreba po varnostnikih, medtem ko le ti niso potrebni za zasebni ognjemet). Meni, da bi moral predloga zakona vsebovati nekatere prostorske omejitve (npr. gradbene mere, oddaljenost od naselja). Član komisije mag. Dušan Semolič podpira predlog zakona in absolutno prepoved pokanja s petardami. Član komisije  Milan Ozimič se je strinjal s posodobitvijo in novimi rešitvami; odsotnost regulative je povzročila množično uporabo pirotehničnih sredstev tudi mladini, kjer so se zgodile nekatere težke nesreče.

G. Rajko Pučnik iz Oddelka za orožje in eksplozive  (Direktorat za upravne notranje zadeve - MNZ) je povedal, da so se dolgo ukvarjali z vprašanjem podrobne opredelitve gradbenih pogojev za izdelavo in hrambo pirotehnike. To področje naj bi uredila uredba vlade, ki bo določila tudi nadzor in sankcije. V okviru projekta EU so s sodelovanjem Irske (izkušnje iz IRO) pregledali vsa skladišča v RS, zato imajo dobro podlago za pripravo akta. Po novem bo prepovedana tudi posest petard, saj prepoved prodaje zaradi prostih meja ne bo prišla do svojega učinka. Za izvajanje določb s tega področja bodo skrbeli Inšpektorat na MNZ, Tržni inšpektorat in policija. Glede uporabe pirotehničnih izdelkov na območju vrtcev in bolnišnic je na vprašanje člana komisije Rajka Fajt pojasnil, da ima vsak izdelek navodila proizvajalca, ki določa tudi varnostne odmike. Sankcije za kršitve so zelo visoke, zato pričakuje, da bo manj kršitev.

Državni sekretar mag. Zvonko Zinrajh se je strinjal s prostorskimi omejitvami, katere bodo uredili s podzakonskimi akti.

* * *

Za poročevalca je bil določen predsednik komisije Bogomir Vnučec. 



Predsednik 


Bogomir Vnučec, l.r.
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