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Komisija za socialno varstvo, delo, zdravstvo in invalide


Številka: 003-03 / 07 - 0009 / 0001  EPA 1759-IV

Ljubljana, 4. 3. 2008                                                                    
POROČILO

k Predlogu zakona o prenosu nalog v pristojnost pokrajin (ZPNPPok) - druga obravnava
Komisija Državnega sveta za socialno varstvo, delo, zdravstvo in invalide je na 3. seji, dne 4. 3. 2008, obravnavala Predlog zakona o prenosu nalog v pristojnost pokrajin, ki ga je Državnemu zboru predložila v obravnavo Vlada Republike Slovenije. 

Komisija je po razpravi oblikovala naslednje splošne pripombe: 

e) izvrševanje nalog na področju socialnega varstva, dela in družine (str. 105)

1. Zakon o socialnem varstvu (str. 105)

Komisija opozarja na potrebno strokovnost, doslednost, pozornost, natančnost in preciznost pri prenosu nalog s področja socialnega varstva, dela in družine. Sistem socialnega varstva je izrazito razdrobljen, saj v njem deluje približno 250 vladnih, nevladnih in zasebnih organizacij, ki bodo z morebitno spremembo financiranja na regionalni ravni doživele večje spremembe in dolgotrajno nestabilnost pri vzpostavitvi novega sistema. Predlagani spremenjeni način socialnega varstva namreč ni domišljen tako, da bi v osnovi preprečil prilagoditvene težave. 

Predlog zakona o socialnem varstvu, katerega priprave na sprejem so bile junija 2007 zaustavljene prav zaradi ustanavljanja pokrajin, ne predvideva posebnih rešitev za čas prehoda spremenjenega prenosa nalog kakor tudi ne finančnih rešitev. Tako na primer ne predvideva prilagoditve financiranja invalidskih organizacij možnostim posameznih pokrajin. Sedaj prejemajo invalidske organizacije sredstva iz državnega proračuna, kdo jih bo financiral v novem sistemu pa ni precizirano.

Komisija podpira mnenje Zakonodajno pravne službe Državnega zbora, da je za področje socialnega varstva, dela in družine potrebno določiti izvirne naloge državne, pokrajin in občin ter vire financiranja. Vsebinske rešitve v obravnavanem predlogu zakona niso usklajene s Predlogom zakona o socialnem varstvu (v pripravi) in Predlogom zakona o ustanovitvi pokrajin. Komisija poudarja, da je problematika socialnega varstva, invalidov, mladih, ki se srečujejo z raznimi ovirami v življenju, dela in družine tako zelo občutljiva in že v sedanjem sicer dokaj dobro razvitem sistemu težko obvladljiva, da mora biti deležna vse pozornosti pri zakonski obravnavi. 

Komisija ocenjuje, da bodo spremembe financiranja družbenih dejavnosti iz ravni pokrajin povzročile velike organizacijske, kadrovske in finančne probleme za večino družbenih podsistemov. Zato mora predlagatelj temeljito proučiti naloge iz področja socialnega varstva, invalidskega varstva, dela in družine na občinski ravni, na pokrajinski ravni in na državni ravni ter na vsakem nivoju za njihovo izvedbo precizno opredeliti vire financiranja.

g) na področju zdravja

1. Zakon o zdravstveni dejavnosti (str. 81)
Predlog zakona o prenosu pristojnosti na pokrajine na področju zdravstva ni strokovno in natančno opredeljen ter je v pogledu ohranjanja zdravja prebivalcev Slovenije v nekaterih prenesenih nalogah tudi nevaren. Država bo na pokrajine prenesla samo ustanoviteljstvo splošnih bolnišnic in seveda s tem tudi poseg v vodenje bolnišnic, saj bodo spremenjene sestave  svetov zavoda, na podlagi tega pa tudi upravljanje. Komisija opozarja, da je za učinkovito izvajanje zdravstvenega varstva v Sloveniji najpomembnejši management, ki se je komaj konsolidiral, s to spremembo pa bo doživel ponovno radikalen rez, saj bo prišlo do novih imenovanj svetov zavodov bolnišnic in posledično tudi managementov zavodov, pri mnogih še pred potekom njihovega mandata. Pokrajinam se nalaga usklajevanje nujne medicinske pomoči, s tem da občine svoje pravice na primarnem zdravstvu kamor sodi nujna medicinska pomoč v celoti ohranjajo (trenutno so velike težave z nujno medicinsko pomočjo na Tolminskem, Celjskem, Bohinjskem, Vrhniškem delu in še kje...). V predlogu zakona bi morale biti pristojnosti na posamezni ravni precizno opredeljene in določeni viri financiranja. Predlagatelj zakona bi pri tem moral upoštevati princip sodelovanja, dogovarjanja in ne prevlade in nadoblasti ene ali druge ravni. Precizneje je potrebno opredeliti podeljevanje koncesij. Komisija opozarja na odločbo Računskega sodišča, da se lahko koncesije podeljuje na podlagi javnih razpisov, zato se z dajanjem koncesij ob soglasju pokrajinskih svetov krši načelo javnih razpisov.
* * *
Za poročevalca je bil določen podpredsednik komisije Peter Požun. 



Boris Šuštaršič
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