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Pozdravni nagovor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča na otvoritvi 1. veje Rastoče knjige slovenskega izseljenstva

(Ljubljana, 24.3.2010)
Cenjene udeleženke in udeleženci današnjega dogodka, spoštovani predsednik Združenja Slovenska izseljenska matica g. Sergij Pelhan, spoštovani gospod minister dr. Boštjan Žekš, spoštovana gospa predsednica Društva Rastoča knjiga Cvetka Selšek, gospe in gospodje.

V veliko čast in zadovoljstvo mi je, da lahko danes prisostvujem temu lepemu dogodku, ki nam daje ponovno vedeti, da smo vsi Slovenci resnično le raznolike veje ene in iste krošnje, ki izrašča iz enega in istega nacionalnega debla, pa ne glede na to, ali živimo tu, v matici, ali pa nas je življenjska usoda ponesla tisoče kilometrov proč. Tisto, kar nam je skupno, ni le naša iznajdljivost, pregovorna pridnost, marljivost in tudi svojevrstna samoohranitvena trmoglavost, temveč beseda, ki nas združuje in nas usodno razlikuje od vseh drugih. Fizična majhnost je že davno, vsaj že s Trubarjem,  prerasla okvire našega podalpskega prostora in z vso neustavljivo duhovno, intelektualno in ustvarjalno močjo polnila prostor celotne Evrope in kasneje tudi sveta. Slovenci smo na ta način soustvarjali odličnost današnjega civilizacijskega miljeja in smo na to lahko zelo ponosni. 
Projekt Rastoče knjige, v katerega je že od samega začetka vključen tudi Državni svet, na svojstven način predstavlja prav to našo težnjo po odličnosti. V Državnem svetu se dobro zavedamo, da s projektom na različne načine poudarjamo in prikazujemo pomen znanja, kulture in ustvarjalnega dela na vseh področjih delovanja v našem dosedanjem razvoju in predvsem za naprej. Tako kot rastemo kot narod, tako raste tudi naš projekt Rastoče knjige. Slovenska beseda in s tem kultura v najširšem smislu, je neke vrste neprecenljiva "dodana vrednost", ki daje slovenskemu okolju poseben profil in je obenem dejavnik vsebinske rasti našega naroda. Kot taka je beseda ena najvažnejših prvin identitete in trdno sidro v valovih globalizacije. To je še posebej pomembno, saj ima globalizacija vse bolj vlogo talilnega lonca nacionalnih kultur.

Slovenski izseljenci so, kljub bivanju v tujem kulturnem prostoru, še toliko bolj zavzeto ohranjali identiteto, ki jim je pomagala, da se niso povsem utopili v  nepregledni množici kultur, v katerih so se hote ali nehote znašli kot prišleki. In to kljub temu, da so bili nemalokrat spregledani in preslišani od matice, ki ni v celoti razumela izseljenskega hrepenenja po rodni zemlji, hrepenenja po izgubljenem, velikega in bolečega domotožja. Veja rastoče knjige slovenskega izseljenstva na specifičen način tudi kakovostno bogati matično, saj ji pridaja razsežnosti drugačnosti.    

Veseli smo tudi, da prva razširitev »Rastoče knjige slovenskih izseljencev« sovpada  s  široko paleto dejavnosti, ki se izvajajo, ko postaja letos Ljubljana svetovna prestolnica knjige. Ljubljana s tem nakazuje, da ni samo prestolnica vseh Slovencev, temveč veliko več. 

Spoštovani!
Državni svet bo tudi v prihodnje podpiral  projekt  »Rastoča knjiga  slovenskih izseljencev« in njegove širitve. S tem Slovenija in Slovenska izseljeniška matica nakazujeta pot, ki vodi k plemenitemu medsebojnemu sodelovanju  vseh  delov našega naroda ter uveljavljanju naše mednarodne odličnosti.

Čas hitro in nepovratno teče. Ta čas pa moramo primerno in odgovorno uporabiti, ne samo z ustreznimi mislimi in besedami, temveč tudi z ustreznimi dejanji. In prepričan sem, da  je projekt »Rastoča knjiga slovenskih izseljencev« ter njena prva razširitev  pravo in primerno dejanje pristnega sodelovanja Slovencev doma in po svetu.

Naj rastoča knjiga rase še naprej po vseh koncih sveta! Zavedajmo se, da je to naša, skupna rastoča slovenska dediščina! 

Hvala.
