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Govor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča

na spominskem srečanju ob

68-letnici ustanovitve Cankarjevega bataljona
(Sobota, 8. avgust 2009, 11.00, Vodiška planina, nad Kropo)
Spoštovani prijatelji, tovarišice in tovariši, 
naj posebej prisrčno pozdravim tiste borce Cankarjevega bataljona ki so danes tu med nami,
v prav posebno čast in veselje mi je, da vas lahko nagovorim kot predsednik Državnega sveta na današnji slovesnosti – 68. obletnici ustanovitve Cankarjevega bataljona. Še posebej zato, ker je bil tudi moj oče borec Cankarjevega bataljona, pa tudi njegovi bratje. Prav tako ni slučaj, da je Občina Radovljica danes nosilka zgodovinskega praznika, ki ga vsako leto v spomin na vojne dogodke prireja na Vodiški planini. Premnogi rodoljubi iz Krope, Jamnika, vasi in naselij tja čez Lipnico in Savo so med drugo vojno zgradili množično mrežo upornikov in začeli svojo uporniško pot po razvejanih kurirskih zvezah skozi gozdove Jelovice. Občina Radovljica si je upravičeno pridobila čast enega prvih pokroviteljev mogočnega geografskega simbola partizanstva na Gorenjskem. Zato gre njej in njeni živi navezi z Zvezo borcev za vrednote NOB Radovljica posebna zahvala za ohranjanje tradicij in vrednot NOB.

Lepo je, da smo se danes zbrali tisti, ki s spoštovanjem in ponosom obujamo spomine na najhujše preizkušnje in na veličino narodno osvobodilnega boja. V tisočletni zgodovini porajanja slovenske državnosti je obdobje NOB izjemnega, usodnega pomena. Osnovna sestavina slovenskega patriotskega boja je opredelitev za svobodo in in opredelitev za dostojno življenje. Ta dragoceni prispevek NOB moramo razumeti in ga spoštovati. Slovenski patrioti so šli v partizane zato, da bi kot posamezniki in kot narod preživeli in zato, da bi po osvoboditvi zgradili boljšo družbo. Zato zavračamo pritlehno sikanje zagovornikov sodelovanja s Hitlerjevo genocidno koalicijo in nekakšne vsiljene pogojnike kot na primer partizanstvo DA, revolucija NE in na tej osnovi izvajanje opravičil za kolaboracijo, da naj bi šlo za upravičen boj proti komunizmu. Taka stališča ne zdržijo niti osnovne logične presoje in so z zornega kota dolgoročnega slovenskega nacionalnega interesa škodljiva. Vnašajo nepotrebno razdvajanje v sodobno slovensko družbo in nam jemljejo prostor in čas za soočanje z vprašanji obstoja in razvoja sodobne slovenske države. Vrednoti, ki smo ju Slovenci okrepili med NOB sta tudi upornost in ponos. In ti vrednoti sta tudi temeljni sestavini razvoja višje ravni inovativnosti in udarnosti sedanjih generacij Slovencev. S tako naravnanostjo se bomo tudi iz sedanje svetovne družbeno-gospodarske krize prebili močnejši, kot smo vanjo zašli.
Danes se je mladim morda težko vživeti v razmere poletja 1941. Prva sporočila o uporni Jelovici so takrat Slovencem delovala nekako mistično, prav neverjetno! Življenje je bilo takrat polno tragičnih usod deportirancev v Srbijo ali Nemčijo, mnoge so zapirali v Begunje ali Škofove zavode. Slovenijo so zasedli štirje okupatorji – Nemci, Italijani, Madžari in Hrvati. Okupatorjev okupacijski stroj je izgledal neizmerno mogočen in nepremagljiv, Slovencem je napovedal iztrebljenje. Zato so ljudje vesti o prvih uporniških podvigih partizanov iz Jelovških gozdov sprejemali kot skoraj neverjetna sporočila upanja. Partizani so na tem področju delovali najprej v trikotniku Dražgoše, Jamnik in Kropa, teritoriju, ki jim je nudil primerno zavetišče in življenjske pogoje. Že poleti 1941 so zagoreli mostovi po Selškem, napadene so bile orožniške postaje. Glas upora Jelovških borcev je šel od ust do ust in dvigal moralo Gorenjcem, odmeval pa je tudi v Ljubljani, kar je bilo takrat še kako pomembno.
Vodiška planina, Mošenjska planina in druge Jelovške točke so dajale gorenjskemu narodnoosvobodilnemu gibanju, vsaj v letih 1941 in 1942, glavno oporo, izhodiščno organizacijsko in strateško zaledje. Zato ostajajo v zgodovini osvobodilnega gibanja v Sloveniji zapisane z zlatimi črkami. Od ustanovitve Cankarjevega bataljona je bogato gozdnata Jelovica predstavljala primerno središče delovanja glavnega vojaškega in političnega vodstva NOB na Gorenjskem. Poleg ponosa in zmag partizanov, ki so prehodili Jelovico po dolgem in počez, se spominjamo tudi tragičnih borbenih spopadov s premočnim sovražnikom, ko je v obkoljeni gozdarski koči na Mošenjski planini padlo 14 borcev in bojev v septembru in oktobru 1942 ko sta s svojimi tovariši padla tudi komandant in politkomisar Gorenjskega odreda heroja Jože Gregorčič in Lojze Kebe. Spominjamo se dvomesečnih bojev partizanov na Jelovici leta 1942 in spominjamo se izjemnega pomena gozdne Jelovice, ki je predstavljala tudi manevrsko bazo novih vojaških enot kot so bile Prešernova brigada in posamezne enote IX. korpusa, predstavljala je oporišče organiziranja partizanskih bolnišnic in tiskarn.
Kljub nadaljevanju in zaostritvi nemškega terorja nad gorenjskim prebivalstvom - pošiljanjem zavednih Gorenjcev v begunjske zapore in taborišča, streljanjem talcev - se je odporniški duh med domačini krepil in ustvarjal pogoje za širitev organiziranega oboroženega odporniškega gibanja. Po oceni nekaterih zgodovinarjev so sredi poletja 1941 gorenjski partizani močno pretresli nemški okupacijski sistem na tem območju in s tem spodbudili tudi ostale okupirane slovenske pokrajine k odporu. Partizanska aktivnost, okrepljena z Cankarjevim bataljonom, katerega ustanovitvi je botrovala tudi namera za rešitev begunjskih talcev, je prisilila nemškega okupatorja, da je številčno močno povečal svojo policijsko in vojaško prisotnost na Gorenjskem. 

Spoštovani,
tak odnos do lastne narodnostne identitete, bojevit in pogumen, nas je pripeljal tudi do končne nacionalne samostojnosti in nam omogočil odločanje o lastni prihodnosti, po svoji podobi in željah. Naša lastna preteklost - zgodovina vseh in vsakogar - in vseh obdobij, z vsemi naprednimi idejami, hotenji, narodnostno močjo, z vsemi pravimi in napačnimi odločitvami je temelj naše moči kot naroda, nas kot posameznikov. Poglobljen pogled nazaj nam omogoča tudi razgaljanje manipulativnosti in nadutosti teženj politične elite na Hrvaškem, ki poskuša uresničevati že za časa NDH in prej oblikovanega geostrateškega cilja prodora Hrvaške do Trsta, pa tudi razgaljanje italijanskih ambicij po ponovni zasedbi slovenskih področij do Rapalske meje. Če ne s formalno prestavitvijo meje, pa z nakupom Banke Koper, pozidavo Krasa in podobno. Pričakujemo odločnejše in bolj državniške ukrepe slovenske politike za  zaščito slovenskih nacionalnih interesov!
Spoštovanje tradicij NOB nam daje osnovo za soočanje z izzivi sedanjosti. Podobno kot veliki zavojevalec je pohlepna elita svetovnih oligarhov izropala svetovno gospodarstvo in povzročila globalno družbeno-gospodarsko krizo. Bolj celovito moramo pretehtati pozitivne in negativne učinke globalizacije. Posledice socialnega in okoljskega propadanja prinašajo zaslužke elitam, stroški pa se socializirajo – obremenjujejo slovenske, evropske in svetovne davkoplačevalce! 
Rešitev iz te krize vodi le skozi bolj pošten družbeni dogovor, ki bo omogočil boljše življenjske in delovne pogoje za širši krog ljudi.  
Ohranimo to deželo ponosno in razsvetljeno! To je naša skupna odgovornost!

