Pozdravni nagovor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča na posvetu "Možnosti financiranja in subvencij na področju energetsko varčnih zgradb ter oken" 
 (5. maj 2010, Kongresni center Brdo)

Spoštovani udeleženci današnjega posveta, cenjene gospe in gospodje,

veseli me, da imam danes priložnost spregovoriti na temo, ki bo za Slovenijo vsaj še desetletje ali dve ena ključnih politično-energetskih preokupacij. Slovenija se je kot članica Evropske unije v okviru energetsko-podnebnega zakonodajnega svežnja zavezala, da bo z različnimi ukrepi spodbudila učinkovitejšo rabo energije in varčevanje. Cilj je do leta 2020 prihraniti 20 odstotkov končne energije, oziroma na druge načine zmanjšati porabo končne energije za petino. Slovenija naj bi bila k temu prisiljena zaradi velike potratnosti in uvozne odvisnosti. Uvožene je namreč za več kot polovico primarne energije, skoraj tretjino električne energije, o novih večjih proizvodnih zmogljivostih se šele razpravlja, cene energentov pa bodo le še naraščale. Draži se ogrevanje, plin, draži se elektrika. 

Rezerve, ki nikakor niso zanemarljive, se skrivajo tudi v gradnji energetsko učinkovitih objektov. Danes je že jasno, da so energetsko varčna gradnja, odgovoren odnos do okolja ter gospodarno ravnanje z energijo tisti izredno pomembni vzvodi, ki omogočajo trajnostni razvoj sodobne družbe. Energetska učinkovitost je zato postala nuja, tako v gospodarstvu, javnem sektorju kot tudi v zasebnem sektorju. Zato se pri vzpodbujanju tovrstne gradnje upravičeno pričakuje več od države, ki bi se morala aktivneje vključiti tudi v pripravo smernic, ki bi pripomogle k energetsko učinkovitejši in pasivni gradnji. S tem namenom je država pred dobrim letom že sprejela nov pravilnik o spodbujanju učinkovite rabe energije in rabe obnovljivih virov energije. Gradnja manj potratnih objektov naj bi bila po nekaterih izračunih dražja le za 3 odstotke, za še večje prihranke energije pa bo nujno treba obnoviti tudi tretjino obstoječih stavb.

V zadnjih letih smo priča pomembni rasti povpraševanja na trgu nizko energijskih in okolju prijaznih proizvodov, tudi na področju gradenj, in ta trend bi veljalo še pospešiti z ekonomskimi in finančnimi ukrepi, ki bi naložbe v zeleno industrijo spodbudili in pripomogli k rasti deleža energetsko učinkovitih stavb. Taki ukrepi bi lahko bili npr. delna oprostitev davka od lastništva takšnih stavb ali ponovna uvedba dohodninskih olajšav za investicije v ukrepe učinkovite rabe energije. Poleg tega velja spodbujati uporabo materialov s čim nižjo vloženo energijo in čim večjim skladiščenjem CO2 (kot je to vsekakor les) z možnostjo subvencioniranja uporabe energetsko varčnih materialov tako na osnovi sive energije (energija, ki je potrebna za nastanek izdelka) kot tudi na podlagi operativne energije (energija, ki je potrebna ob uporabi izdelka). Prav na področju nizko energijske gradnje je v Sloveniji še veliko možnosti za rast, saj delež nizko energetske montažne gradnje predstavlja npr. le okoli 8% celotne gradnje, v Avstriji je takih stavb že 30%, v Skandinaviji pa kar 90%. 
Povečanje energetske učinkovitosti ni samo pomemben dejavnik in najcenejši način v boju proti podnebnim spremembam oziroma pomemben potencial za zmanjšanje emisij toplogrednih plinov, ampak prispeva tudi k povečani zanesljivosti oskrbe z energijo, prinaša nova delovna mesta, spodbuja inovacije, poleg tega pa vpliva tudi na večjo kakovost bivanja. Ob tej priložnosti naj omenim še predlog gospodarske strategije EU z naslovom "Evropa 2020", ki je naslednica Lizbonske strategije na področju rasti in novih delovnih mest, in ki naj bi jo voditelji sedemindvajseterice sprejeli letos na junijskem vrhu. Ta dokument med sedem prednostnih pobud uvršča tudi širjenje uporabe energije iz obnovljivih virov, pri čemer bi s povečanjem deleža obnovljivih virov energije v skupni mešanici energetskih virov na 20% lahko ustvarili več kot 600.000 delovnih mest v EU, če pa k temu dodamo še 20% povečanje energetske učinkovitosti, pa pripravljavci strategije napovedujejo preko 1 milijon novih delovnih mest. 

V Državnem svetu menimo, da je za državo z veliko lesno zalogo, kot je Slovenija,  lesno-predelovalna industrija izjemno pomembna panoga s pozitivnimi okoljskimi in gospodarskimi učinki. A čim prej je treba pričeti reševati ključne probleme, ki danes zaznamujejo celotno lesno-predelovalno panogo, in posredno ali neposredno vplivajo na uspešnost poslovanja cele verige poslovnih subjektov, vezanih na to dejavnost (od večjih proizvodnih podjetij, kot tudi manjših mizarjev, oblikovalcev in dobaviteljev). »Rezultat« teh težav je, da je slovenska lesna industrija, še vedno delovno intenzivna panoga z nizko dodano vrednostjo. To stanje je posledica več dejavnikov - po eni strani gre za pomanjkanje konstruktivnega dialoga v sami branži in premajhno proaktivnost v globalnem trženju slovenske lesne industrije, problem pa je tudi odsotnost aktivne vloge države na tem področju kot promotorke tovrstne razvojne politike: večkrat sem že poudaril in to naj poudarim tudi danes, da bi ravno lesno-predelovalna panoga lahko bila glede na bogastvo te naravne surovine pri nas eden izmed paradnih konjev slovenskega gospodarstva. Nadvse nerazumljivo je, da les, ki porašča več kot dve tretjini slovenskega površja, kupujemo v sosednjih državah! Še bolj nerazumljivo je, da naša lesno-predelovalna podjetja kot svojo surovino uporabljajo slovenski les, ki prihaja iz avstrijskih žag. Nerazumljivo je tudi, da s surovino, ki predstavlja našo konkurenčno prednost, ne ravnamo dovolj smotrno! Prav tako je nerazumljivo, da lesno-predelovalna industrija danes zaposluje polovico manj ljudi, kot jih je pred leti in da letno izgubimo v lesno predelovalni industriji 10% delovnih mest. Vsi ti podatki nas morajo zelo skrbeti!
V Državnem svetu smo že v letu 2008 oblikovali stališče o potrebnih ukrepih za soočenje s krizo, pri čemer smo med ključne cilje postavili spodbujanje razvoja, proizvodnje in uporabe proizvodov s področja ekologije in energetike, s posebnim poudarkom na oblikovanju nacionalnega lesnega programa s ciljem preusmeritve lesnopredelovalne industrije v proizvodnjo lesnih izdelkov z najvišjo dodano vrednostjo. Žal ugotavljamo, da je Slovenska izhodna strategija 2010-2013, ki sicer poudarja prednostno obravnavo okoljsko učinkovitih in nizko ogljičnih tehnologij pri javnih investicijah, namenila le nekaj besed optimizaciji gospodarjenja z gozdovi, povsem pa je zaobšla lesno-predelovalno industrijo, ki je za državo z veliko lesno zalogo lahko izjemno pomembna panoga s pozitivnimi okoljskimi in gospodarskimi učinki oziroma razvojna priložnost za večjo prepoznavnost Slovenije v evropskem in širšem prostoru.

Spoštovani,

sposobnost majhnih ekonomij se kaže tudi v hitri odzivnosti in prilagajanju na spremembe. Sloveniji se v turbulentem obdobju, ki smo mu priča,  kot izrazito zeleni in malo onesnaženi državi ponuja priložnost, da izkoristimo svoje strateške prednosti, kamor sodi tudi les in se svetu predstavimo tudi kot država, ki okolju in trajnostnemu razvoju posveča potrebno skrb, predvsem pa ne zanemarimo priložnosti, ki se ponujajo z razvojem zelenih tehnologij in zahtevami ekološko vse bolj ozaveščenega prebivalstva. 
V Državnem svetu želimo tudi sami s svojimi aktivnostmi prispevati k povečanju zavedanja pomena lesa kot strateške dobrine in s promocijo pospešiti njegovo uporabo tako za proizvodnjo lesenih izdelkov z dodano vrednostjo kot za energetske potrebe, vse skupaj s sloganom učinkovitega izrabljanja lesnega potenciala od zibeli do groba. Naj ob koncu poudarim še, da me izjemno veseli, da so stališča Državnega sveta v skladu z razvojno vizijo skupine Jelovica, ki se zaveda družbene odgovornosti do okolja in s svojimi nizko energijskimi izdelki in ekološko in čisto proizvodnjo zagotavlja kvaliteto bivanja sedanjih in prihodnjih generacij. 

Hvala.
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