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Zaključna konferenca projekta

RAZNOLIKOST JE BOGASTVO DRUŽBE
 (2. oktober 2008, Cankarjev dom v Ljubljani)

Spoštovani udeleženci festivala! Naj vas prav lepo pozdravim na zaključni konferenci, na kateri bodo predstavljeni rezultati celoletnega evropskega projekta "O raznolikosti kot bogastvu družbe", ki se mu je pridružila tudi civilna družba v Sloveniji.
Širša javnost bo zagotovo z velikim zanimanjem prisluhnila današnji predstavitvi primerov dobrih praks v boju proti diskriminatornim okoliščinam. Diskriminacija namreč je - kljub jasnim protidiskriminatornim določbam, zapisanim v Ustavi Republike Slovenije, Zakonu o uresničevanju načela enakega obravnavanja ter Zakonu o enakih možnostih žensk in moških - še vedno močno prisotna v vsakdanjem življenju. Kaže se v obliki predsodkov za katere velja, da so najtrdovratnejše tvorbe v človeški zgodovini. Pogosto "preživijo" trajanje posameznih državnih tvorb. Torej: "Države se porajajo in umirajo, predsodki ostajajo!"
A država je tista, ki more in mora zagotoviti pravno-formalne pogoje za enako dostopnost in obravnavo vseh, lahko sprejme tudi ukrepe v smeri pozitivne diskriminacije in uvede strogo sodno prakso, s čimer onemogoči sistemsko diskriminacijo. Aktualna diskriminacija se večinoma pojavlja na medčloveški in medosebni ravni. Te oblike diskriminacije so še posebej boleče, saj jih spremljajo močna čustva. Gre za situacije, v katerih se zaradi osebnih okoliščin znajde posameznik v restavraciji, kadar prosi za službo, išče stanovanje, načrtuje družino in podobno. Čeprav je diskriminacija na podlagi verskega prepričanja, invalidnosti, starosti, spola, rase in etnične pripadnosti nezakonita, je sprejemanje in spoštovanje različnosti v resničnem življenju velikokrat na preizkušnji. Življenjske zgodbe in izkušnje ljudi so najboljši indikator stanja na področju enakopravnega obravnavanja. Zato jim je potrebno vselej pozorno prisluhniti. 
Da je diskriminacija prisotna in jo zaznavamo, kažejo tudi evropske in slovenske javnomnenjske raziskave. Iz podatkov letošnjega Evrobarometra je razvidno, da kar 81 (odstotkov) Slovencev meni, da so invalidi v družbi prikrajšani; podoben odstotek (80odstotkov) to sodi o Romih, kar 70 odstotkov Slovencev pa se strinja s trditvijo, da so prikrajšani tudi ljudje pri starosti nad 50 let. Zanimivo je, da Slovenci v bistveno večjem deležu kot drugi Evropejci menimo, da so pri nas diskriminirani tudi pripadniki drugih religij in homoseksualci. Raziskava je pokazala, da se pri nas kot najbolj razširjena oblika diskriminacije pojavlja diskriminacija na podlagi spolne orientacije.
Zaskrbljujoče je, da se le vsak tretji Evropejec zaveda, da ga pred diskriminacijo ščiti zakon. Tudi v Sloveniji se tega zaveda komaj vsak tretji državljan. Zato je še kako potrebno:
· okrepiti mehanizme ozaveščanja, 
· vzgojo za strpnost, 
· spodbujati medijsko obravnavanje tematike nestrpnosti 
· ter razvijati željo po spoznavanju ljudi, ki so drugačni in živijo drugače.

Veliko spremembo bi na tem področju lahko prinesla nova pogodba o Evropski uniji, na veljavnost katere se navezuje tudi Listina EU o temeljnih pravicah. Gre za nekaj več kot 20 strani dolg dokument, ki bi ob ratifikaciji Lizbonske pogodbe v vseh državah članicah postal zavezujoč za vse državljane Evropske unije in bi dejansko zaobjel vse oblike boja zoper diskriminacijo. Listina je zelo pomembna novost v pogodbeni strukturi EU, saj širi klasične človekove pravice in prepoveduje "vsakršno diskriminacijo na podlagi spola, rase, barve kože, narodne pripadnosti in socialnega porekla, genetskih značilnosti, jezika, vere ali prepričanja, političnega in drugega mnenja, pripadnosti narodnostni manjšini, gmotnega stanja, rojstva, invalidnosti, starosti in spolne usmerjenosti".
V Državnem svetu, kot drugem domu slovenskega parlamenta, zavzeto zastopamo interese civilne družbe. S številnimi javnimi posveti spodbujamo društva in organizacije, da se aktivno vključujejo v procese soodločanja o zadevah javnega pomena. V tem smislu nastopamo kot povezovalci med različnimi družbenimi interesi, ki se prek civilne sfere širijo na vse družbene segmente in politiko. Kot strankarskim politikam nepodrejena entiteta smo zato pogosto nepriljubljeni pri vodilnih političnih strankah, ki so si v peteklih letih želele bolj lahkotnega, občasno kar avtoritarnega vladanja.
Spoštovani,

naj vam čestitam za dobro opravljeno delo ter vas ob tej priložnosti povabim, da svoje današnje ugotovitve, pobude in predloge, ki se nanašajo na morebitne zakonodajne spremembe, naslovite na Državni svet Republike Slovenije. Tudi v bodoče želimo biti soustvarjalec in prenašalec idej, predlogov in zahtev, ki se na ta način lahko uresničijo - v zakonodajni proces. Smo torej medij med civilno družbo in politiko. Prav nadgradnja zakonodajnih pobud s strani civilne družbe pa je ena od pomembnih pristojnosti, ki jih Državnemu svetu daje Ustava. 
