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Govor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča 
na Srečanju predsednikov parlamentov Regionalnega partnerstva in Bolgarije, Romunije ter Hrvaške 
Evropska unija glede izzivov energetske varnosti 

(The European Union vis -á - vis the challenge of energy security)
(Varšava, 4. in 5. november 2010)

Spoštovani predsedniki parlamentov, predsedniki domov parlamentov, evropski komisar za energijo Günther Oettinger, cenjeni visoki gostje, gospe in gospodje, 

dovolite mi, da vas pozdravim v imenu Državnega sveta Republike Slovenije, drugega doma slovenskega parlamenta, v katerem so zastopani funkcionalni in lokalni interesi. 

Energetska politika v smeri varne, zanesljive, trajnostne in konkurenčne oskrbe z energijo, je visoka prioriteta Evropske unije. A da bi Evropska unija res lahko zagotovila konkurenčno, trajnostno in varno energijo ter se ob vsem tem še uspešno spopadla s podnebnimi spremembami, mora številne že sprejete zaveze vzeti skrajno resno in zmanjšati razkorak med deklariranimi zavezami in dejanji.
Ključne dileme, izzivi, s katerimi se v tem trenutku v EU soočamo, so naslednje:

· Kako celovita je energetska poltika EU – koliko je povezana z okoljsko politiko?
· Koliko delujejo pri sprejemanju temeljnih tehnoloških in investicijskih politik načela objektivnega, demokratičnega odločanja in načela svobodne tržne konkurence? Koliko pa so morda odločitve posledica delovanja interesov vplivnih lobijev?

· Koliko zelena je nuklearna energija? Ali nadaljnja vlaganja v nuklearne objekte pomenijo dobro novico za okolje in za dolgoročno pozitivne investicijske učinke, ali je ekonomičnost teh objektov morda pogojena z nepopolnim vračunavanjem vseh stroškov in tveganj?

· Ali imamo v EU opravka z zaviranjem razvoja nekaterih okoljsko prijaznih energetskih tehnologij, npr. geotermalne, da ne bi bila prizadeta donosnost sedanjih investicij v nuklearno in termoenergetske objekte?

· Analiza vzrokov globalne krize je pokazala na negativno vlogo podivjane finančne industrije in tudi na dejstvo, da v pogojih eksternalij ne moremo pričakovati, da bi mehanizem nevidne roke tržne konkurence optimalno urejal trge. V EU smo postavili zelo sofisticirane smernice razvoja energetskega sektorja, delitev na nosilce specializiranih funkcij od proizvodnje, prenosa, distribucije, do mehanizmov energetskih borz in privatizacije. Ali vse to dejansko znižuje ceno kilovatne ure za industrijskega porabnika in za gospodinjstva, ali ta sofisticirani mehanizem morda ne predstavlja v veliki meri zgolj navidezno koristne rešitve? Nedvomno koristne za monopole in oligopole, ne pa za rast kakovosti življenja državljanov EU.
· Vprašanja energetike in okolja moramo v EU gledati povezano. Nedavna okoljska katastrofa z aluminijevimi odpadnimi snovmi je pokazala, da EU ne deluje. Ali  ne deluje sistem, ali pa je bil sistem zlorabljen. Morda državljani EU še ne znajo dovolj artikulirano izraziti svojega nezadovoljstva, a za obstoj in krepitev EU je nujno, da bomo s skupnimi močmi verodostojno dokazali pozitivne učinke EU za njene državljane.

· Parlamentarna diplomacija in močnejše sodelovanje nacionalnih parlamentov predstavljata novo priložnost za izboljšanje in okrepitev delovanja EU.
Posebej je pomembna visoka stopnja sinergije med EU in drugimi državami ter s porabniki in proizvajalci energije. Z vidika varnosti oskrbe z energijo je po mnenju Slovenije ključno, da politika EU nastopi enotno, da pri vodenju skupne zunanje energetske politike "govori z enim glasom". Ob nadaljevanju dialoga z možnimi novimi ponudniki, predvsem iz območja Kaspijskega jezera, je potreben odkrit in dolgoročen odnos z največjimi dobaviteljicami energentov, še posebej z Rusko federacijo.
Nedavne motnje pri preskrbi z energijo so pokazale ne le na pomanjkanje obstoječih virov energije in tranzitnih poti, ampak tudi na veliko ranljivost EU zaradi odvisnosti od zunanjih virov energije. Obenem smo dobili tudi jasno sporočilo: EU potrebuje nove infrastrukturne povezave, mednacionalne in medregijske, ki bodo omogočile raznolikost tranzitnih poti in virov energije, ki bodo pomembni tako za delovanje notranjega energetskega trga kot za varnost oskrbe z energijo v EU. 

Zanesljivost oskrbe zahteva tudi integrirana energetska omrežja. Evropska blagajna je prek evropskega energetskega programa za oživitev gospodarstva namenila energetskim projektom dodatnih skoraj 4 milijard evrov, a to še zdaleč ni dovolj. Veseli smo, da je Slovenija uspela za projekt prenove prenosnega plinskega omrežja od Ljubljane do avstrijske meje pridobiti 40 milijonov evrov. V primeru razvoja evropske energetske infrastrukture Slovenija ocenjuje, da so razvojni dokumenti združenj evropskih sistemskih operaterjev prenosnih omrežij (ENTSO-E in ENTSO-G) ključnega pomena.

V Državnem svetu se zavedamo, da imajo lokalne in regionalne oblasti veliko vlogo pri uresničevanju evropske energetske politike. V njihovi pristojnosti je veliko področij, na katerih je mogoče varčevati z energijo in zmanjšati emisije CO2: pomislimo le na promet, stanovanjske in javne objekte (npr. šole, vrtci), infrastrukturo javne razsvetljave, zelena javna naročila. 

Spoštovani!

Boj proti podnebnim spremembam, zmanjšanje občutljivosti EU na uvoz nafte in zemeljskega plina, ki bosta tudi v prihodnje ostala pomemben del energetskega sistema, omejevanje izpostavljenosti višanju cen ogljikovodikov in vzpostavitev bolj konkurenčnega energetskega trga, so ključni izzivi evropske energetske politike. Pomembno je, da Evropska unija poskrbi za integriran in dobro delujoč notranji trg ter zagotovi zanesljiv in okolju prijazen dostop do energije, ki bo tudi cenovno dostopna. 

Ali bomo po začrtani poti tudi stopali, pa je odvisno od vseh nas. Želim si, da bomo tudi z delom na tem pomembnem srečanju pripomogli, da bomo ambiciozne cilje tudi dosegli. Hvala.
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