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Komisija za državno ureditev


Številka: 010-01 / 05 - 0014 / 0002    EPA 2114-IV

Ljubljana, 23. 6. 2008

M n e n j e 
k Letnemu poročilu Informacijskega pooblaščenca 2007
Komisija za državno ureditev je na 10. seji 10. 6. 2008 obravnavala Letno poročilo Informacijskega pooblaščenca 2007, ki ga je Državnemu zboru Republike Slovenije predložila v obravnavo Informacijska pooblaščenka Republike Slovenije. 

V uvodni obrazložitvi letnega poročila je Informacijska pooblaščenka Nataša Pirc Musar poudarila, da je bil na podlagi Zakona o Informacijskem pooblaščencu ustanovljen nov samostojen in neodvisen državni organ, ki od 1. 1. 2006 skrbi za nemoteno izvajanje dostopa do informacij javnega značaja, ki so se močno spremenile in razširile na pravno področje varstva osebnih podatkov. Informacijski pooblaščenec je postal tudi državni nadzorni organ  za varstvo osebnih podatkov. Pravica do svobode izražanja in pravica do varstva osebnih podatkov sta pravici, nad katerima bdi Informacijski pooblaščenec kot samostojen in neodvisen  državni organ.

Ljudje se vse bolj zavedajo pravice javnosti vedeti in pravice do zasebnosti. Pripad zadev na podlagi prijav se povečuje (leta 2006 je bilo na podlagi prijav 231 inšpekcijskih postopkov, leta 2007 pa že 406). Vse več je zaprosil s strani javnega kot zasebnega sektorja za pravna mnenja. Teža dela se je iz prvotnih enostavnih zadev usmerila na zapletena pravna vprašanja (npr. zloraba zaračunavanja stroškov dela za izdajo podatkov prosilcem, posebno ker ni pravnega varstva zoper zaračunavanje storitev; v postopku je tudi vprašanje stranske intervenience v primeru, ko stranke v postopku niso bile vabljene, da se izjasnijo). V tem smislu je delovanje informacijskega pooblaščenca svetovalne in preventivne narave (v letu 2006 je bilo izdanih 400 mnenj, v letu 2007 pa že 1140). Po podatkih raziskave Evrobarometra je ozaveščenost slovenskih državljanov uvrščena na 2. mesto, takoj za prvo Finsko. Informacijski pooblaščenec pri svojem delu sodeluje tako z organi izvršilne veje  oblasti in številnimi mednarodnimi inštitucijami. Pri svojem delu nima zaostankov, posebno pozornost pa namenja stikom z javnostmi.

Komisija za državno ureditev ugotavlja, da na področju lokalne samouprave občine v skladu z določbami Zakona o lokalni samoupravi upravljajo s posameznimi zbirkami osebnih podatkov. Načelo zakonitosti ne dopušča uporabe zbirk, razen za namene, ki jih določa zakon. V praksi prihaja do mejnega področja med pravico javnosti vedeti in pravico do zasebnosti, npr. dostop do podatkov o premoženjskem stanju, ki je podlaga za izračun in razvrstitev v plačni razred za plačilo storitev vzgojno varstvenih organizacij.  V zvezi z navedenim primerom komisija poudarja, da Zakon o dostopu do informacij javnega značaja varuje temeljno pravico za vse in ne sme posegati v zasebnost manjšine. Organi lokalne samouprave vodijo postopke v skladu z določbami Zakona o upravnem postopku in Zakona o lokalni samoupravi ter pridobivajo podatke in ugotavljajo materialno resnico ter zakonito izvršujejo funkcije lokalne samouprave.

Dostop do podatkov javnega značaja pravice vedeti in zavedanje pravice do zasebnosti sta zaradi naše pravne ureditve še v večjem sožitju. Zakonsko reguliran dostop je pomemben, ker pride prav tako vsakokratnim predstavnikom Vlade  kot predstavnikom lokalnih skupnosti. Informacijski pooblaščenec je po naravi dela tudi državni nadzorni organ za varstvo osebnih podatkov.

Komisija ugotavlja, da je pri delu javnega sektorja in vsakodnevnem delu državljank in državljanov zavedanje pomena pravic vsako leto višje. V javnosti je opazna skrb informacijskega pooblaščenca za obe temeljni človekovi pravici, pravici do svobode izražanja in pravici do varstva osebnih podatkov; ki ju uresničuje pri svojem delu enakovredno za vse državljane, ne glede na status in položaj stranke v postopku.
Komisija ugotavlja, da je delo informacijskega pooblaščenca usmerjeno v ozaveščanje tudi preko sodelovanja z mediji in tudi na ta način v preventivno delovanje.

Komisija ugotavlja, da poročilo obeležuje dve leti delovanja samostojnega in neodvisnega organa, pri čemer so rezultati informacijskega pooblaščenca prepoznavni, za kar je bilo izraženo priznanje.    

Po razpravi je komisija soglasno sprejela naslednji s k l e p:

Komisija za državno ureditev se je seznanila z Letnim poročilom Informacijskega pooblaščenca 2007 in ga soglasno podpira. 
* * *
Za poročevalca je bil določen predsednik komisije Bogomir Vnučec.

                                                                                                  Predsednik










 Bogomir Vnučec, l.r.
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