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Komisija za državno ureditev


Številka: 700-01 / 08 - 0096 / 0001   EPA 1915-IV                          
Ljubljana, 3. 4. 2008

M n e n j e 
k Predlogu zakona o arbitraži (Zarbit) - druga obravnava
Komisija za državno ureditev je na 5. seji, dne 1. aprila 2008, obravnavala Predlog zakona o arbitraži (Zarbit), ki ga je Državnemu zboru Republike Slovenije predložila v obravnavo Vlada Republike Slovenije.

Komisija predlog zakona podpira.
V dodatni obrazložitvi predloga zakona je predstavnik predlagatelja poudaril, da je arbitraža  eden od načinov zunajsodnega reševanja sporov, ko o sporu avtoritativno odloči od strank neodvisna tretja oseba, katere odločitev stranki zavezuje. V primerjavi s sodnimi postopki imajo stranke bistveno večje možnosti prilagajanja celotnega mehanizma odločanja svojim željam in potrebam. Sporazumno lahko opredelijo pristojnosti arbitraže in njen sedež, same izberejo arbitre, dogovorijo se lahko o poteku postopka in merodajnem pravu. Stranke lahko v celoti oblikujejo lastno ad hoc arbitražo ali pa zaupajo strokovnosti in neodvisnosti uveljavljene institucionalne arbitraže ter njenim pravilom. Arbitraža omogoča tajnost obravnavanja in odločanja. Prednost arbitraže je tudi večja hitrost in učinkovitost odločanja, saj je senat oblikovan samo za rešitev določenega spora in se mu lahko v celoti posveti, hkrati pa je njegova odločitev dokončna.

V Republiki Sloveniji je po oceni predlagatelja celotna ureditev arbitraže podnormirana. Jasna in celovita zakonska ureditev je potrebna zlasti glede razmerja med sodiščem in arbitražo. Cilj predlagane zakonske ureditve je enoten zakon o arbitraži, ki bo izhajal iz načela avtonomije in enakopravnosti strank in bo zagotavljal praviloma hitrejši postopek.

Komisija podpira zunajsodno reševanje sporov.

Komisija opozarja na določbo petega odstavka 42. člena predloga zakona: "Če je arbitražna odločba v tujem jeziku, lahko sodišče zahteva, da stranka predloži prevod odločbe v slovenski jezik." Ustava Republike Slovenije v 11. členu določa, da je v Sloveniji uradni jezik slovenščina, na območjih narodnih skupnosti pa tudi italijanščina in madžarščina. S to določbo je med drugim zagotovljena tudi raba uradnega jezika v postopkih pred državnimi in drugimi organi, ki opravljajo javno službo. Komisija je ugotovila, da bo predlagatelj zakona določbo 42. člena tega zakona amandmajsko spremenil oziroma dopolnil v smeri opozorila komisije. 

Komisija je predlagala, da se opravi jezikovna redakcija predloga zakona, kar je predstavnik predlagatelja tudi zagotovil. 

* * *

Za poročevalca je bil določen predsednik komisije Bogomir Vnučec. 



Predsednik 


Bogomir Vnučec, l.r.
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