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Komisija za državno ureditev


Številka: 730-01 / 93 - 0002 / 0013  EPA 2040-IV                               
Ljubljana, 9. 5. 2008

M n e n j e 
k Predlogu zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o sodnem registru (ZSReg-D) - skrajšani postopek
Komisija za državno ureditev je na 8. seji, dne 7. maja 2008, obravnavala Predlog zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o sodnem registru, ki ga je Državnemu zboru Republike Slovenije predložila v obravnavo Vlada Republike Slovenije.

Komisija predlog zakona podpira.

V dodatni obrazložitvi predloga zakona je predstavnik predlagatelja poudaril, da so od 1. februarja 2008 v uporabi nove informacijske rešitve, ki omogočajo učinkovitejšo in strankam prijaznejšo izvedbo postopkov: vključitev sodnega registra v poslovni register, elektronsko vlaganje predlogov za vpis in elektronsko vodenje zbirke listin ter objava vpisov na javnih  spletnih straneh. Predlog zakona ureja postopke v sistemu Vse na enem mestu in zagotavlja dostopnost podatkov, vpisanih v sodni register ter pravno učinkovanje z ustreznim vpisom v sodni register. 

Na vprašanje o morebitni zaščiti sistema e-VEM (Vse na enem mestu) in centralna elektronska hramba dokumentov (CEH) pred morebitnimi nepooblaščenimi posegi je predlagatelj zagotovil, da je zaščita osnovni standard sistema.

* * *

Za poročevalca je bil določen predsednik komisije Bogomir Vnučec

                                    Predsednik

                                                   Bogomir Vnučec, l.r.
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