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Komisija za državno ureditev


Številka: 700-01/93-24/71                                                         
Ljubljana, 9. 5. 2008

P o r o č i l o 
k pozivu za vložitev Predloga zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o sodniški službi v zakonodajni postopek
Komisija za državno ureditev je na 8. seji, dne 7. 5. 2008, obravnavala poziv Slovenskega sodniškega društva za vložitev Predloga zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o sodniški službi v zakonodajni postopek.

Predsednica Slovenskega sodniškega društva je v uvodni obrazložitvi poudarila, da si društvo že dalj časa prizadeva za ureditev položaja in izboljšanje plačnega položaja sodnikov. Reforma plačnega sistema z uvedbo Zakona o sistemu plač v javnem sektorju ureja tudi plačna razmerja sodnikov. Ustavno sodišče je ugotovilo neskladnost zakonskih določb, ki urejajo plače sodnikov v delu, ki opredeljuje nesorazmerja med plačnimi razredi sodniških funkcij in plačnimi razredi funkcij drugih vej oblasti. Kljub usklajevanju z izvršilno vejo oblasti ni bilo posluha za oblikovanje rešitev, ki bi sledile odločbam Ustavnega sodišča. Sodniki spadajo v drugo vejo oblasti in je zato smiselno urejanje njihovih plač v okviru Zakona o sodniški službi.

Komisija je v razpravi tehtala razloge za predlagano vzpostavitev enovitega urejanja sistema plač sodnikov v okviru Zakona o sodniški službi ter v okviru veljavnega sistema, kot ga ureja Zakon o sistemu plač v javnem sektorju. 

Komisija  podpira rešitve v smeri  spoštovanja odločb Ustavnega sodišča in v okviru prizadevanj  za enotno urejanje sistema  plačnih razmerij, kar zagotavlja preglednost in primerljivost  plač v okviru Zakona o sistemu plač v javnem sektorju.  Komisija ob tem opozarja na morebitno nevarnost, da bi se pojavile zahteve za samostojno urejanje plač nekaterih drugih poklicnih struktur, kar bi pomenilo odmik od sistemskih rešitev v okviru Zakona o sistemu plač v javnem sektorju.  

Komisija ugotavlja, da Predlog zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o sodniški službi, ki ga je predložilo Slovensko sodniško društvo, ne upošteva v celoti določb 115. člena Poslovnika Državnega zbora glede zahtevanih vsebin predloga zakona. Predlog zakona ne vsebuje ocene finančnih posledic predloga zakona za državni proračun in druga javna finančna sredstva in določbo o navedbi, da so sredstva za izvajanje zakona v državnem proračunu zagotovljena, če predlog zakona predvideva porabo proračunskih sredstev v obdobju, za katerega je bil državni proračun že sprejet. 
Komisija ugotavlja, da potekajo pogajanja med predstavniki vlade in socialnimi partnerji o plačah v okviru izvršilne veje oblasti. V tem smislu komisija podpira prizadevanja za vzpostavitev dialoga in nadaljevanja pogajanj med predstavniki sodne in izvršilne veje oblasti. 

Komisija ni podprla predloga sklepa, s katerim predlaga Državnemu svetu sprejem poziva Slovenskega sodniškega društva. 

Komisija je po razpravi z večino glasov sprejela naslednje   s k l e p e : 
1. Komisija se je seznanila s pozivom Slovenskega sodniškega društva za vložitev Predloga zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o sodniški službi v zakonodajni postopek.

2. Komisija podpira prizadevanja Slovenskega sodniškega društva v smeri izboljšanja plačnega položaja sodnikov.

3. Komisija ugotavlja, da je potrebno urejati primerljiva razmerja na sistemski ravni in v dialogu med sodno in izvršilno vejo oblasti. 
* * *

Za poročevalca je bil določen predsednik komisije Bogomir Vnučec.
                                    Predsednik

                                                  Bogomir Vnučec, l.r.
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