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Komisija za lokalno samoupravo in regionalni razvoj


Številka: 004-01 / 93 - 0009 / 0064   EPA 1898-IV 
Ljubljana,  28. marec 2008  

M n e n j e    
k Predlogu zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o lokalnih volitvah (ZLV-H) - druga obravnava 
Komisija za lokalno samoupravo in regionalni razvoj je na 4. seji, dne 25. marca 2008, obravnavala Predlog zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o lokalnih volitvah, ki ga je Državnemu zboru Republike Slovenije predložila v obravnavo Vlada Republike Slovenije. 

Komisija podpira predlog zakona. 

Komisija se je seznanila z mnenjem Mestne občine Ljubljana in Mestne občine Velenje. 
Uvodoma sta predstavnici predlagatelja zakona pojasnili, da predlagana novela zakona o lokalnih volitvah sledi dvema odločbama Ustavnega sodišča, ki sta bili sprejeti po zadnjih lokalnih volitvah. S predlogom zakona se določa nezdružljivost  članstva v volilnih odborih zaradi sorodstvenih ali drugih podobnih razmerij s kandidati ter podrobnejša pravila o glasovanju po pošti. Ker Ustavno sodišče ni presojalo ustavnosti sestave volilnih odborov na splošno, ampak le volilnih odborov,  se s to novelo zakona ureja le sestava slednjih. Po mnenju predlagatelja je uresničitev odločbe Ustavnega sodišča možna le z vnaprejšnjo pisno izjavo kandidata za člana volilnega odbora, da bo v določenem roku po javni objavi kandidatur oziroma list kandidatov obvestil pristojno volilno komisijo o morebitnem sorodstvenem ali drugem podobnem razmerju s kandidatom. Predlagatelj je sporočanje sorodstvenega ali drugega v zakonu navedenega razmerja člana volilnega odbora s kandidatom prepustil prvemu, pri čemer je določil sankcijo, če posameznik v določenem roku ne obvesti pristojne volilne komisije o razmerju s kandidatom oziroma poda lažno izjavo. Pri določitvi sorodstvenih razmerjih so izhajali iz dednega in družinskega prava. S predlogom zakona se upošteva tudi odločba Ustavnega sodišča, da mora zakon podrobneje urediti ugotavljanje izida volitev po pošti. Za veljavne oziroma pravočasne prispele glasovnice po pošti se štejejo ovojnice, ki imajo poštni žig z datumom oziroma so ovojnicam priložene listine, iz katerih je razviden datum njihove oddaje po pošti.  
Komisija opozarja na predlagano rešitev v 1. členu predlagane novele glede nezdružljivosti kroga oseb v volilnih odborih zaradi sorodstvenih ali drugih podobnih razmerij s kandidati na lokalnih volitvah na ravni občine. V skladu z Zakonom o lokalnih volitvah lahko posamezniki kandidirajo samo v eni volilni enoti (pri večinskih volitvah se občina razdeli na volilne enote, pri proporcionalnih volitvah se občina lahko razdeli na volilne enote, v nekaterih primerih pa je občina ena volilna enota), znotraj pa delujejo volilni odbori, ki na voliščih vodijo glasovanje in ugotavljajo izid glasovanja. Po predlogu zakona predsednik ali člani oziroma njihovi namestniki volilnega odbora ne smejo biti v sorodstvenem ali drugem določenem razmerju do kateregakoli kandidata v občini. To bi pomenilo, da člani volilnega odbora ne bi smeli biti v sorodstvenem ali drugem podobnem razmerju s kandidatom v občini, čeprav bi prvi ugotavljali izid glasovanja na volišču v volilni enoti, v kateri njegov sorodnik sploh ne bi kandidiral. Z vidika stališča Ustavnega sodišča, da mora biti volilni odbor sestavljen tako, da ne obstajajo okoliščine, ki bi vzbujale dvom v njegovo pristranskost, je po mnenju komisije predlagana ureditev preširoka in bi tudi otežila izvedbo lokalnih volitev v manjših občinah, kjer se že sedaj soočajo s težavami pri sestavljanju volilnih odborov. Na podlagi navedenega komisija ocenjuje, da je opredelitev nivoja občine za ugotavljanje nezdružljivosti članstva v volilnih odborih s kandidati na lokalnih volitvah (za župana, člane občinskih svetov in člane svetov krajevnih, vaških in četrtnih skupnosti) neustrezna in zato predlaga, da se v predlaganem novem četrtem odstavku 37. člena beseda "občini" nadomesti z besedama "volilni enoti".  
Po mnenju komisije je predlagana dikcija sorodstvenega razmerja v novem četrtem odstavku 37. člena ZLV "v krvnem sorodstvu v ravni vrsti ali v stranski vrsti do vključno drugega kolena" težje razumljiva. Predlagani pravni izraz, ki ima podlago v družinskem in dednem pravu, lahko v praksi povzroči težave, saj brez poznavanja dednega in družinskega prava ni jasno, kateri sorodniki so vključeni v predlagano krvno sorodstveno razmerje. Zato komisija predlaga, da se namesto predlaganega besedila "v krvnem sorodstvu v ravni vrsti ali stranski vrsti do vključno drugega kolena" navede konkretne sorodnike (npr. oče, mati, hči, sin,..), za katere velja nezdružljivost članstva v volilnih odborih zaradi sorodstvenih razmerij s kandidati na volitvah. 
Iz primerajalno pravnega pregleda izhaja, da v predlogu zakona navedene države članice EU (Danska, Nizozemska, Finska, Velika Britanija) ne poznajo posebnih zakonskih omejitev glede sestave volilnih odborov, medtem ko se z novelo zakona o lokalnih volitvah predlaga široka in omejujoča ureditev za potencialne kandidate za člane volilnih odborov. Komisija ugotavlja, da so lahko pri delu volilnih odborov navzoči zaupniki kandidatov in list kandidatov, ki lahko opozarjajo na nepravilnosti, zato je preveč omejujoča ureditev sestave volilnih odborov nesmiselna. Glede na to, da predlagana dikcija (krvnega) sorodstvenega razmerja vključuje starše, otroke, stare starše, vnuke ter brate in sestre, komisija predlaga, da se ponovno preuči predlagana opredelitev kroga krvnih sorodnikov v novem četrtem odstavku 37. člena ZLV v smislu omejitve sorodstvenega razmerja na prvo koleno v ravni vrsti. 
Komisija opozarja na sestavo občinskih volilnih komisij, kar sicer ni predmet predlaganih sprememb. Z vidika predlagane nezdružljivosti članov volilnih odborov zaradi sorodstvenih ali drugih podobnih razmerij s kandidati na volitvah in v povezavi z odločbo Ustavnega sodišča, ki se nanaša na volilne odbore (da mora zakonodajalec postopek volitev urediti tako, da bo zagotovljena enaka obravnava vsakega kandidata pred nepristranskimi in neodvisnimi volilnimi odbori), se postavlja vprašanje sestave občinske volilne komisije v primeru, ko ugotavlja izid glasovanja po pošti in s tem na nek način prevzame delo volilnih odborov. 
* * *

Za poročevalca je bil določen predsednik komisije Darko Fras.
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