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Komisija za lokalno samoupravo in regionalni razvoj


Številka: 005-02/ 97- 0008 / 0057      EPA 2028-IV 
Ljubljana,  8. 5. 2008  

M n e n j e    
k Predlogu za razpis posvetovalnega referenduma o območjih pokrajin v Sloveniji s Predlogom odloka o razpisu posvetovalnega referenduma 
Komisija za lokalno samoupravo in regionalni razvoj je na 8. seji, dne 7. maja 2008, obravnavala Predlog za razpis posvetovalnega referenduma o območjih pokrajin v Sloveniji s Predlogom odloka o razpisu posvetovalnega referenduma, ki ga je  Državnemu zboru predložila v obravnavo in sprejem skupina poslancev (prvopodpisani Jože Tanko). 
Komisija se je seznanila:
· s predlogom skupine poslancev (prvopodpisani Miran Potrč) za spremembo in dopolnitev referendumskih vprašanj tako, da bi se volivci na referendumu odločali o številu pokrajin in o tem, ali se strinjajo, da se sedež uprave in sveta pokrajine umesti v en kraj;
· s pobudo državnega svetnika Borisa Popoviča, da se na območju 23 primorskih občin, od Bovca do Pirana, vključno z občinama Postojna in Pivka, razpiše referendum, na katerem bi se volivci odločali o ustanovitvi enotne Primorske pokrajine. V kolikor pa bi temu nasprotovali volivci z območja severnega dela Primorske, naj se ustanovita Primorska in Goriška pokrajina;

· s predlogom predlagatelja za spremembo naslova predloga za razpis posvetovalnega referenduma in odloka ter spremembo referendumskega vprašanja, ki se nanaša na območje Mestne občine Ljubljana; 

· z mnenjem Zakonodajno pravne službe Državnega zbora.

Komisija se je tudi seznanila, da bodo predlagatelji vložili predlog za spremembo pokrajinskega zemljevida: območje Osrednjeslovenske pokrajine naj bi se razdelilo na Kamniško-Zasavsko in Notranjsko-Dolenjsko (Južnoslovensko) pokrajino. 

Uvodoma je predstavnik predlagatelja posvetovalnega referenduma poslanec Državnega zbora Jože Tanko pojasnil, da so se predlagatelji odločili za vložitev obravnavanega predloga za razpis posvetovalnega referenduma potem, ko Državni zbor ni podprl vladnega zakona o ustanovitvi pokrajin. Ker vprašanje ustanavljanja pokrajin zadeva vse prebivalce Slovenije in istočasno prebivalce znotraj posameznih območij predlaganih pokrajin, predlagajo izvedbo posvetovalnega referenduma na območju cele države, razdeljenem na referendumska območja. V skladu s predlogom naj bi volivci na predlaganih referendumskih območjih odločali o območju predlagane pokrajine, kjer pa obstajajo različna stališča o imenu pokrajine, pa tudi o imenu pokrajine. Predlog za razpis referenduma, ki je nastal na podlagi interesov in izraženih stališč lokalnih okolij, je oblikovan na podobnem konceptu kot v primeru ustanavljanja občin.  
V skladu s predlogom se bo referendumski izid ugotavljal na referendumskih območjih in posebej na območjih vsake od občin, vključenih v referendumsko območje.  Tak predlog omogoča ugotavljanje volje prebivalcev posameznih občin in posledično upoštevanje referendumskega izida pri dokončnem oblikovanju območij pokrajin.  Posvetovalni referendum ima veliko moralno težo in zato je težko verjeti, da Državni zbor ne bi upošteval večinske volje prebivalcev.  

V kolikor bo Državni zbor sprejel Odlok o razpisu posvetovalnega  referenduma o območjih pokrajin v Sloveniji oziroma o območjih in imenih pokrajin v Sloveniji ter statusu Mestne občine Ljubljana, bodo po mnenju predlagatelja volivci dali temu predlogu veliko podporo. 
Komisija ugotavlja, da obravnavani predlog za posvetovalni referendum sledi njenemu stališču k predlogu za razpis posvetovalnega referenduma o razdelitvi Republike Slovenije na pokrajine (EPA 1840-IV), da je treba posvetovalni referendum v zvezi z ustanovitvijo pokrajin izvesti tako, da imajo volivci možnost odločanja o ustanovitvi pokrajine na svojem območju, saj je neprimerno, da volivci določenega območja odločajo o pravicah prebivalcev drugih območjih.  Zato podpira predlog, da se izvede posvetovalni referendum na celotnem območju države, razdeljenem na referendumska območja, kar je tudi v skladu z Zakonom o referendumu in o ljudski iniciativi.  
Predlagana referendumska vprašanja, na podlagi katerih naj bi se volivci odločali o območju predlagane pokrajine in v primeru različnih stališč tudi o imenu pokrajin, so po mnenju komisije ustreznejša od predloga alternativnih referendumskih vprašanj skupine poslancev (prvopodpisani Miran Potrč), ker lahko odgovor na vprašanje, koliko pokrajin si ljudje želijo, dobimo tudi v primeru odločanja o območjih posameznih pokrajin.  
Državni zbor v skladu z Zakonom o referendumu in o ljudski iniciativi ni vezan na izid posvetovalnega referenduma, vendar komisija poudarja, da je treba v primeru izvedbe posvetovalnega referenduma pri dokončnem oblikovanju območij pokrajin upoštevati izraženo voljo volivcev.   

V zvezi s pobudo državnega svetnika Borisa Popoviča, da se na območju predlagane Goriške (Severnoprimorske) in Južnoprimorske (Obalno-kraške) pokrajine ustanovi enotna Primorska pokrajina, komisija ugotavlja, da ta pobuda izhaja iz potrebe po ustanovitvi pokrajine z velikim finančnim, razvojnim in kadrovskim potencialom, ki bo primerljiva z veliko in gospodarsko močno sosednjo Furlanijo-Julijsko krajino. V primeru, da bi volivci na območju predlagane Goriške (Severnoprimorske) pokrajine nasprotovali ustanovitvi enotne Primorske pokrajine, se predlaga ustanovitev dveh pokrajin, pri čemer se na območju občin Piran, Izola, Komen, Hrpelje-Kozina, Sežana, Ilirska Bistrica, Komen, Pivka, Postojna in Divača predlaga ustanovitev Primorske pokrajine - večina občin z območja predlagane Južnoprimorske/ Obalno-kraške pokrajine nasprotuje predlaganemu imenu pokrajine. Ob tem komisija tudi ugotavlja, da sveti občin Bovec, Cerkno, Idrija, Kobarid in Tolmin podpirajo ustanovitev Severnoprimorske pokrajine, ker imajo območja znotraj predloga za enotno Primorsko pokrajino različne potrebe in interese.  Glede na to, da predlagan pokrajinski zemljevid ni dokončen, je po mnenju komisije smiselno, da se volivci na posvetovalnem referendumu odločajo o pokrajinskih mejah in da se volivce na območju predvidene Severnoprimorske in Južnoprimorske pokrajine dodatno vpraša, ali so za ustanovitev enotne Primorske. 

Komisija podpira predlog, da Mestna občina Ljubljana dobi status pokrajine, saj so njeni interesi in potrebe bistveno drugačni od obljubljanskih občin.   

Po mnenju komisije je pomen ustanavljanja pokrajin v razvojni funkciji in njeni sposobnosti izvajanja razvojnih projektov, pri čemer so dosedanji predlogi za ustanovitev pokrajin nastajali na podlagi oblikovanja 12 regionalnih razvojnih programov in območnih razvojnih programov Spodnje Podravje in SAŠA regije ter vzpostavljene regionalne strukture, ki izvajajo te programe.  

Komisija je po opravljeni razpravi sprejela naslednji  s k l e p : 

Komisija podpira Predlog za razpis posvetovalnega referenduma o območjih pokrajin v Sloveniji s Predlogom odloka o razpisu posvetovalnega referenduma (s predlagano spremembo naslova in referendumskega vprašanja glede Mestne občine Ljubljana) s tem, da daje pobudo, da se v nadaljnji obravnavi v Državnem zboru: 

a) referendumska vprašanja pod točko IV. (Goriška/Severnoprimorska pokrajina) in točko IX. (Obalno-kraška/Južnoprimorska pokrajina) ustrezno dopolnijo, da bodo imeli volivci na območju obeh predlaganih pokrajin tudi možnost izjasniti se o ustanovitvi enotne Primorske pokrajine na tem območju;  

b) predlagana Južnoprimorska oziroma Obalno-kraška pokrajina v točki IX. preimenuje v Primorsko pokrajino. 
* * *

Za poročevalca je bil določen predsednik komisije Darko Fras.
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