Pozdravni nagovor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča
 na 10. konferenci kakovosti Gorenjske
(12.11.2008)
Spoštovani,

tema letošnje jubilejne, že desete konference kakovosti Gorenjske, je vsekakor zelo aktualna. Misel starega grškega misleca Aristotela, "da vsi ljudje po naravi težimo za znanjem", pa je v okoliščinah zaostrenih gospodarskih razmer ter svetovne finančne krize, ki jo že čuti tudi naše gospodarstvo, še posebej na mestu. Znanje je namreč tisto, ki nas v številnih situacijah lahko izvleče iz še tako zapletenih težav, nam odpre nove horizonte razmišljanja, ter nas usmeri k ciljem po povsem novih poteh, ki jih v razmerah rutinizirane ekonomske in poslovne stabilnosti običajno ne opazimo. Sam “znanje” v povezavi, vsaj s področjem gospodarstva, vedno razumem v povezavi z veščinami, t.j. sposobnostmi uporabljanja teoretičnega znanja v praksi.  
Čeprav so razmere na trgu včasih še tako kritične, posebej kadar ogrožajo veliko število delovnih mest, naj ne izzveni cinično misel, da so krize lahko tudi pomemben izziv, vzpodbuda in priložnost za povečanje konkurenčnosti ter iskanje bolj kreativnih in inovativnih proizvodnih pristopov, organizacijskih pristopov, ter načinov trženja. 
Akumulirano pridobljeno znanje se v obdobjih krize zagotovo izkaže kot prednost. Nosilci znanja pa so ljudje - posamezniki, v katere se je že v preteklosti dovolj kvalitetno vlagalo, pa naj gre za formalno izobraževanje od vrtcev do univerzitetnih študijev,  področje raziskav in razvoja, ali pa za različne oblike neposrednih vlaganj v znanje že zaposlenih na vseh ravneh poslovnega procesa. Tako v praksi kot v teoriji je prevladalo spoznanje, da je človek s svojimi sposobnostmi, znanji ter motivacijo najpomembnejsi proizvodni tvorec in izhodišče vsakega delovnega procesa. Kakovost človeški virov, po mnenju strokovnjakov, prispeva kar 85% delež k uspehu podjetja.
Uspešna podjetja so tista, ki  znajo upravljati s človeškimi viri na sodoben način. Prav      ta podjetja se odlikujejo po visoki stopnji inovativnosti, izdelkih ali storitvah, ki imajo visoko dodano vrednost, zaradi česar so konkurenčna. Tudi družbena odgovornost takih podjetij je običajno na visoki ravni. Znanje in vrhunska usposobljenost kolektiva pa prinašajo podjetju tudi varnost v globalnem gospodarstvu! Zato je posebno pozornost treba posvetiti najbolj konkurenčnim kadrom, po katerih je največje povpraševanje, inovacije v podjetjih pa bi morale preseči zgolj ozko področje tehnologije ter zaobjeti celoten poslovni proces. Da bi to morala biti ključna usmeritev podjetij, kažejo tudi analize vzvodov za ustvarjanje dodane vrednosti. Pri nizki stopnji tehnološke zahtevnosti proizvodov in procesov odločilno vplivata na ustvarjeno dodano vrednost kvaliteta opreme in kvalificirana delovna sila. Pri višjih stopnjah tehnološke zahtevnosti pa odločilno vpliva na ustvarjanje visoke dodane vrednosti prav znanje v najrazličnejših oblikah, od splošne izobrazbe, tehničnih znanj, menedžerskih znanj, do poznavanja javne uprave.
Slovenija se je v času po osamosvojitvi v sistemskem in makroekonomskem smislu pospešeno prilagajala kriterijem Evropske unije, kar je bil prvi korak h konkurenčnosti našega gospodarstva. Drugi, strateški preboj, pa moramo narediti sami. Ta temelji na sinergiji vse večjega in kompleksnejšega znanja, v katerega morajo podjetja, država in družba kot celota vse več vlagati, saj je to v globalnem gospodarstvu temeljni vzvod za povečevanje dodane vrednosti na zaposlenega. Uspešne vlade so nosilke procesa preobrazbe ter integriranja v globalno gospodarstvo in informacijsko družbo. Znani so podatki, da nerazvite družbe in njihova gospodarstva vlagajo v vsa področja krepitve znanja praviloma pod 5 % BDP. Zmerno razvite družbe in njihova gospodarstva vlagajo med 6 in 9 %, vendar ne več kot 10 %. In končno, visoko razvite družbe vlagajo v znanje nad 12%, nekatere pa tudi nad 15% svojega BDP. Od zrelosti in sposobnosti vlad je torej odvisno, v kolikšni meri ustvarjajo temeljne pogoje za razvoj. To pa je tudi druga prednostna razvojna naloga prenovljene lizbonske strategije, ki izpostavlja pomen učinkovitega ustvarjanja, dvosmernega pretoka in uporabe znanja za gospodarski razvoj in kakovostna delovna mesta, skratka razvoj na znanju temelječe družbe – tako usmeritev pa obljublja tudi naš novoizvoljeni mandatar.  
Zaenkrat pa Slovenija na področju investicij v znanje še vedno zaostaja. To velja tako za formalno izobraženost, tehnično znanje ter razumevanje sodobnih tehnologij za tehnološko in inovacijsko zahtevnejše programe kot tudi za vlaganje v razvoj. Podobno je tudi pri ravni znanja menedžmenta – tudi tu imamo še razvojne priložnosti! Da bomo  bolje povezovali tehnološka, tržna in druga znanja, jih prelivali v izboljšane ali nove programe z višjo dodano vrednostjo in jih uspešno prodali na globalnem trgu. 
Kljub temu, da se formalna izobrazba aktivnih prebivalcev Slovenije v zadnjih letih naglo izboljšuje, ima Slovenija še vedno več kot 30 % aktivnega prebivalstva zgolj z osnovno šolo in manj, 54 % s srednjo šolo ter le 13 % z višjo in visoko izobrazbo. Po oceni strokovnjakov bo osnovna šola in manj v eni generaciji pomenila strukturno, to je "trdo" brezposelnost! Bistveno zvišanje deleža vlaganj v formalno znanje je za uspešnejši razvoj Slovenije neizogibno.

Slovenija zaostaja tudi na področju vlaganj v raziskave in razvoj, čeprav se predvideni znesek javnih sredstev za to v državnem proračunu postopno povečuje. V letu 2006 je  bil ta delež najvišji in sicer 1,59% BDP, kar pa je še vedno zelo daleč od 3%, kar je barcelonski cilj.  
Pri razvojni naravnanosti in uspešnosti ima pomembno vlogo tudi država. S pozivi o umiku države iz gospodarstva se je mogoče strinjati le v nekaterih točkah. Morda še najbolj v omejitvi ali celo preprečevanju možnosti vpliva strankarske politike na podjetniške odločitve podjetij v pretežni ali delni državni lasti. V Državnem svetu smo z zaključki našega posveta pred meseci dovolj jasno opozorili na potrebne smeri sprememb. Nekatere napovedi nove vladne koalicije na tem področju so spodbudne. Sicer pa je država tista, ki mora gospodarstvu zagotoviti prijaznejši institucionalni okvir – vključno z bolj razvojno naravnano davčno in delovno zakonodajo. Država je tudi tista, ki mora, v našem – slovenskem, primeru delovati bolj podporno in usmerjevalno pri pridobivanju evropskih razvojni spodbud. 
Pomemben napredek pa je bil storjen na področju neposrednih vlaganj v znanje zaposlenih na delovnem mestu, kar kaže na porast ozaveščenosti delodajalcev. Po raziskavah, ki jih vsako leto izvedejo v podjetju Planet GV, so slovenska podjetja lani namenila kar 65 odstotkov več sredstev za izobraževanje zaposlenih. Posamezni zaposleni se je izobraževal za tretjino več ur kot v prejšnjih letih. Podjetja so v želji po znanju in izpopolnjevanju zaposlenih začela razvijati lastne inovativne izobraževalne projekte. Njihov namen je predvsem optimizacija izobraževalnega procesa in prilagoditev natančno določenim potrebam in ciljem, prilagojenim podjetju. Ti izobraževalni projekti kažejo na odličnost podjetja, ker pa pri njih sodelujejo izkušeni izobraževalni menedžerji, lahko koristijo tudi drugim podjetjem. Tudi slovenska podjetja se torej že dobro zavedajo, da postajajo kadri, ob vse večji globalizaciji tržišča, njihova najpomembnejša konkurenčna prednost. Sloviti nizozemski Center za tehnološke in politične študije je že pred leti ugotovil, da podjetje lahko izgubi svojo tržno prednost na področju cenovne konkurenčnosti v dveh mesecih, promocijske konkurenčnosti v enem letu, tehnične konkurenčnosti proizvoda v dveh letih, konkurenčnosti poslovnega procesa v treh letih, globalni konkurenčnosti tržnega omrežja v štirih letih, konkurenčnosti človeškega potenciala podjetja pa – šele v sedmih letih!
Zanemarjanje vlaganj v znanje na sedanji razvojni stopnji Slovenije bi pomenilo sprijaznjenje z razvojnim zaostajanjem gospodarstva in slovenske družbe v celoti. Poudarim naj, da se v Državnem svetu Republike Slovenije vseskozi prizadevamo za take zakonodajne rešitve in spremembe, ki bi Slovenijo usmerile na pot ustvarjalne, visoko produktivne, inovativne, konkurenčne družbe, ki si bo v evropskem in svetovnem prostoru izborila mesto gospodarsko uspešne države z odličnim razvojnim okoljem in visoko kompetentno delovno silo.  Močan vpliv na oblikovanje stališč Državnega sveta imajo državni svetniki – predstavniki gospodarstva. Zakonodajno delovanje Državnega sveta, kot drugega doma slovenskega parlamentarnega sistema, bo zato tudi v prihodnje naravnano bolj v uresničevanje neposrednih interesov kot pa strankarskih politik.
Spoštovani,
vsekakor znanje predstavlja veter v jadra dobrega razvoja in je temelj, na podlagi katega lahko skupaj gradimo kvalitetno – mednarodno konkurenčno in prijazno - družbo kot celoto. Povzel sem vaš citat Aristotela - naj končam z nekaj tisočletij mlajšimi besedami Benjamina Franklina in sicer, da investiranje v znanje prinaša najvišje obresti.

Želim vam kakovostno izmenjavo mnenj in prijetno strokovno druženje.
