Nagovor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča na posvetu
OVE IN URE V LOKALNIH ENERGETSKIH KONCEPTIH

SLOVENSKIH OBČIN

(2. december 2010)

Spoštovane udeleženke in udeleženci današnjega posveta, cenjeni organizatorji in razpravljavci, župani in drugi predstavniki občin, javne uprave, gospodarstva, politike in civilne družbe, gospe in gospodje,

lepo pozdravljeni v dvorani Državnega sveta Republike Slovenije!

Odgovornost do okolja je danes ena izmed strateških usmeritev razvojnih načrtovalcev, pa naj gre za globalni, nacionalni ali regionalni nivo. Še posebej to velja za področje energetike in energetske oskrbe, saj energetika v našem vsakdanjem življenju predstavlja eno tretjino vseh naših potreb! Tako kot v posameznem gospodinjstvu, zaobjema izraz energetika velik delež različnih dejavnosti tudi na nivoju lokalne skupnosti. Država pa je tista, ki ustvarja pogoje in predpisuje obveznosti, ki jih je sprejela po dogovoru s svojo okolico. Kaj je možno v nacionalnem gospodarstvu konkretnega napraviti na področju energetike dokazuje npr. Danski primer. Od leta 1980 se je vrednost gospodarskih dejavnosti povečala za 80 odstotkov ob enaki ravni energetske potrošnje. Od popolnoma uvozno odvisne države na področju energetike je Danska postala neto izvoznik električne energije in tehnologije.
Tudi Republika Slovenija je sprejela obveznosti o zmanjševanju emisij s tem, ko je ratificirala Kyotski protokol. A žal smo v dogovorjenem času namesto zmanjšanja celo presegli dogovorjeni nivo količine izpustov, čemur sledi obvezen nakup emisijskih kuponov v višini 20 milijonov evrov letno v naslednjih štirih letih. Kljub neuspešnemu dogovoru v Koebenhavnu so se članice EU dogovorile o obveznem nadomeščanju fosilnih goriv z obnovljivimi viri za 20 odstotkov do leta 2020, do leta 2050 pa naj bi fosilna goriva nadomestili kar za 90 odstotkov.

Naša država je v zasledovanju tega ambicioznega cilja sprejela ustrezno zakonodajo in ena od takih obveznosti, ki izhaja iz novega energetskega zakona, je obvezen sprejem energetskega načrta v vsaki lokalni skupnosti. Lokalni energetski načrti so pravzaprav ključni dejavnik pri tem, ali bo naša država res dosegla zastavljene energetske cilje ali jih ne bo dosegla. Danes je že jasno, da so lokalni energetski koncepti ključnega pomena za intenzivnejše uveljavljanje obnovljivih virov energije in učinkovite rabe energije.

Ne gre za prelaganje odgovornosti države na občine, temveč za pristop, ko občine same uravnavajo svoje interese in si zastavljajo za cilj vzpostavitev takih okoliščin, ki bodo omogočale izkoriščanje tistih morda specifičnih obnovljivih virov energije in njihovih potencialov, ki jih v posamezni občini dejansko imajo, potencialov in danosti, s katerimi občine dejansko razpolagajo. Lokalni pristop omogoča lažje in bolj učinkovito umeščanje energetskih ukrepov v prostor posamezne občine in njihovo prilagajanje interesom v občini, ki so tudi precej raznoliki. Prav tako spodbuja medobčinsko in regionalno sodelovanje in iskanje skupnih interesov v širšem geografskem prostoru. S kakovostnimi lokalnimi energetskimi koncepti občina pridobi podlage za trajnostno energetsko načrtovanje in poveže področje energetike z upravljanjem s prostorom. Poleg tega lokalni energetski koncept občini omogoča identifikacijo potencialov za učinkovito rabo energije v njenih javnih objektih ter postavitev konkretnih ciljev in ukrepov za njihovo realizacijo. Lokalnimi energetski koncept je lahko podlaga za uvedbo energetskega menedžmenta na ravni občine ter kvalitetna osnova za pridobivanje nepovratnih sredstev za sofinanciranje načrtovanih ukrepov.
Lepe zglede trajnostno naravnanih inovativnih ukreppov lahko najdemo v naši soseščini, če omenim le primer lokalnih skupnosti v sosednji Avstriji, ki so že prešle na pot energetske samooskrbe in nudenje tovrstne storitve v tista okolja, kjer za to nimajo takšnih pogojev. Seveda pa te tematike nikakor ne moremo zreducirati le na daljinsko ogrevanje na lesno biomaso ali na izrabo energije sonca, kar se žal prepogosto dogaja. Gre za strateško usmeritev lokalnih skupnosti in države v trajnostni razvoj kot vizijo oz. v celovito okoljsko trajnost, ki posledično prinaša tudi energetsko učinkovitost.

S kakovostnimi lokalnimi energetskimi koncepti zato lahko občina pridobi podlage za trajnostno energetsko načrtovanje, z njim nadomesti številne druge parcialne projekte oziroma poveže področje energetike z upravljanjem s prostorom. Poleg tega lokalni energetski koncept občini omogoča tudi identifikacijo potencialov za učinkovito rabo energije v njenih javnih objektih ter postavitev konkretnih ciljev in ukrepov za njihovo realizacijo. Lokalni energetski koncept je lahko podlaga za uvedbo energetskega menedžmenta na ravni občine ter pridobivanje nepovratnih sredstev za sofinanciranje načrtovanih ukrepov. Priprava lokalnega energetskega koncepta naj bo priložnost za izrabo lastnih lokalnih potencialov in izboljšanje obstoječega energetsko-okoljskega stanja in morda zgolj izpolnjevanje zakonske norme.
Spoštovani,
še pred desetimi leti ni bilo posebej zaznavno razmišljanje o trajnostnem regionalnem razvoju, še manj so bile v to smer zastavljene občinske strategije. Naj bo današnji posvet dobra priložnost za izmenjavo koristnih informacij ter izkušenj iz primerov dobrih praks tako z vidika priprave lokalnih energetskih konceptov kot morebiti že tudi njegovega izvajanja na lokalni ravni.
Hvala.
