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mag. Blaž Kavčič
Spoštovani prijatelji Zavoda Ypsilon, organizatorji, visoki gostje, predavatelji!

Smo se zbrali modri mladi in drzni seniorji? In tisti vmes – plemenito prepletenih danosti? Rekel bi, da je temu v pretežni meri tako. Vse najboljše za rojstni dan Zavodu Ypsilon, srečno pot AkademYi. Zgodovina se ne ponavlja dolgočasno in ni vsaka mlada generacija v enakem položaju kot prejšnja ali prejšnje mlade generacije. Optimisti med vami bodo rekli: »Hej, pravila se spreminjajo, udeležimo se sprememb!«, pesimisti pa morda nekaj v smislu »madona, tako lepo je vse teklo, sedaj pa škripa...«.
Ali smo res pred pomembnimi spremembami? Ali sploh potrebujemo spremembe?

Po eni strani ugotavljam, da je znanj in spoznanj o stanju današnje družbe in o pozitivnih in negativnih razvojnih trendih veliko, morda celo dovolj. Kljub temu do pomembnih sprememb v naravnanosti svetovne, evropske in nacionalnih politik ne prihaja. Seveda so ocene o stanju in o pomembnih spremembah lahko različne. Glavni elementi moje ocene so naslednji:

· Človeštvo je izčrpalo možnosti kvantitativne rasti. Število zemljanov, poraba naravnih virov, onesnaževanje okolja je preseglo kritično točko in nadaljnje delovanje dosedanje družbeno-gospodarske paradigme pomeni ogrožanje možnosti obstoja in razvoja prihodnjih generacij.

· Globalizacija je prinesla nesporne prednosti, a tudi negativne vplive, ki jih nekateri dovolj jasno izpostavljajo, a še vedno ni odločitev, ki bi ustavile ali vsaj omejile propadanje okoljskih in družbenih struktur.

· Transnacionalne korporacije in finančna industrija so temeljni nosilci propadanja srednjega razreda in razslojevanja družb v elite in v ostale. Spoznanja so, odločitve so bolj ko ne sramežljive. 

· Obstoj finančnih instrumentov, ki temeljijo na piramidnem načelu in principih iger na srečo – je sprevržen. Omogoča nepošteno prilaščanje pretirano velikega obsega družbenega bogastva tistim pravnim in fizičnim osebam, ki družbeno bogastvo uničujejo ne pa da bi ga ustvarjali.

· Mednarodni monetarni sistem in njegova nihanja so sredstvo ogromnega pretakanja vrednosti od revnih k bogatim.

· Da bi trg skozi mehanizem nevidne roke optimalno razporejal proizvodne faktorje je res - samo izjemoma in v omejenem obsegu. Glavnino trgov so monopolizirale transnacionalne korporacije, katerih kredo je nadaljnje večanje finančne moči in političnega vpliva.

Kaj pa Slovenija?

· Ena od podobnosti z drugimi državami Evrope in širše, je izrazito pomanjkanje zaupanja in spoštovanja. Ampak ni problem samo v osebnostni ali komunikacijski naravnanosti državljanov, ampak tudi v verodostojnosti nosilcev politične in gospodarske moči. Ni toliko problem v življenjskih in delovnih pogojih slovenskih dijakov in študentov, francoskih dijakov in študentov ali delavcev javnega sektorja. Bolj je problem nezaupanja in občutka prikrajšanosti v odnosu do drugih članov družbe.
· Za slovensko generacijo Ypsilon je pomembno, da so državljani Slovenije v preteklih dveh desetletjih doživeli čezmerno prikrajšanje. Kvalitativno in moralno umestna denacionalizacija je dobila nerazumno velike finančne dimenzije. Tudi račun za odprodaje družbenih stanovanj po nekaj odstotkih realne vrednosti smo lahko pričakovali. V glavnem spodleteli poskusi privatizacije v zadnjih letih so imeli za posledico ne samo neuresničitev načrtov nosilcev privatizacijskih projektov, ampak propadanje poslovnih vsebin podjetij, ki so nastajale desetletja.
· Največji investicijski projekti potekajo v smislu uresničevanja interesov ožjih skupin, namesto da bi bili zasnovani celovito in vodeni transparentno. Pozitivni so poskusi vsaj delne naknadne presoje in morebitne optimizacije npr. projekta TEŠ6. A tak projekt bi moral biti zgled uresničevanja celovite nacionalno gospodarske okoljsko-energetske politike in ne čarovnija izvršenih dejstev.
· V ozračju splošnega nezaupanja, tudi na osnovi slabih izkušenj, so pomešane vloge lastnikov, poslovodstev, sindikatov, civilnih iniciativ in so blokirani tudi trajnostno naravnani možni projekti, kot so npr. izgradnja sodobne železniške infrastrukture, izgradnja kopenskega plinskega terminala, izgradnja fotovoltaičnih in vetrnih energetskih objektov.

· Tudi v Sloveniji napačno pristajamo na sintagmo da je država slab gospodar. Pod pogoji načel korporativnega upravljanja, kot so npr. OECD načela, ni prav nobenega razloga da bi temu smelo biti tako. Konkretni primeri kot je Krka dokazujejo, da tudi podjetja z delnim državnim ali paradržavnim lastništvom lahko najemajo kakovostna poslovodstva, oz. se lastniki ne vmešavajo na nekorektne načine v razvoj kadrov znotraj sistema. Bistveno je razlikovati med legitimnimi interesi lastnikov in med formalnim ali neformalnim vmešavanjem vplivnih zunanjih struktur v poslovanje podjetja. Ne plediram za ohranjanje ali povečevanje državnih deležev v gospodarstvu, opozarjam pa na nevarnost zavajajočih floskul, v smeri prepričevanja da bi lahko razprodaja in privatna lastnina že sama po sebi kaj pripomogla h kakovosti poslovanja.
Pogledi na potrebne spremembe so lahko različni. Ali spremembe sploh potrebujemo, in če jih, kakšne? Zgolj izpopolnitve in manjše posege, ali strukturne spremembe? Morda spremembo temeljnih pravil?

Osebno menim da potrebujemo temeljne spremembe, spremembo pravil. Potrebujemo nove, inovativne rešitve. Kapitalizem ali socializem, kot ju poznamo, ne moreta predstavljati zadovoljive rešitve! Na inovativen način bomo morali sestaviti gradnike tržnega mehanizma, lastnine, denarja, konkurence, varčevanja, investiranja na eni strani in gradnikov motivirajoče inovativne družbe temelječe na dinamičnem, ustvarjalnem srednjem razredu na drugi strani. Na soustvarjalnem delovanju zadovoljnejših državljanov, na solidarnosti, na poštenem, motivirajočem, vključevalnem odnosu do slabše situiranih. Na kritičnem in spoštljivem odnosu do elit, a elit po kriteriju njihovega pozitivnega odbleska v širšem družbenem okolju, na gospodarskem, kulturnem, političnem, športnem področju in ne po kriteriju izjemnih plenilskih sposobnosti.

Še nekaj bi rad poudaril: danes premalo govorimo o odgovornosti, o odgovornem odnosu do sebe, do sočloveka, do narave, do družbe v celoti. Vse preveč je v ospredju samo posameznik, premalo se zavedamo, da skrajni individualizem prinaša preveč »stranskih učinkov«, kot so skrhani odnosi med ljudmi, preveč stresno življenje, nestrpnost med drugače mislečimi, netoleranca do vsakršne drugačnosti, ... Občutek za soljudi, pozitiven odnos do skupnega družbenega razvoja, do lastne države, spoštovanje različnosti, medgeneracijsko sodelovanje kot pomemben člen stabilnega razvoja družbe v celoti in s tem odgovornost bomo morali postopoma in potrpežljivo vnašati v naše vsakdanje življenje. 
Spoštovani!
Naj nadaljnje delovanje Zavoda Ypsilon in AkademiYe prispeva k povečanju gostote zavesti o tem kje smo in o tem kam in kako moramo iti, da bomo vsi skupaj  in še posebej mlade generacije doživljali ohranjanje in rast kakovosti življenja. In moram reči, da se prav veselim tudi našega bodočega sodelovanja in soustvarjanja.
Hvala!
