Nagovor predsednika Državnega sveta mag. Blaža Kavčiča na 
1. skupščini agrarnih skupnosti Slovenije

(Sežana, 2. junij 2012)

Spoštovane udeleženke in udeleženci današnje skupščine agrarnih skupnosti, 

z velikim veseljem vas pozdravljam tudi v imenu Državnega sveta Republike Slovenije!

Zelo me veseli, da se krepi civilna družba na področju upravljanja s tako pomembno in temeljno dobrino, kot je zemlja. Agrarne skupnosti načeloma upravljate skoraj z 10 % slovenskega ozemlja, torej gre za izjemno pomemben del površine naše države. Po eni strani zato, ker leži velik delež zemljišč agrarnih skupnosti na mejnih področjih države in mora biti ukvarjanje s tem vprašanjem tudi v nacionalnem interesu. Po drugi strani pa gre za območja, za katera je že dolgo znano, da so bila prepuščena procesom opuščanja kmetovanja in intenzivnega zaraščanja. 

Upravljanje z dobrino, kot je zemlja, zahteva v prvi vrsti dobrega gospodarja! Prav s to željo smo v Državnem svetu lani podprli spremembe zakonodaje, ki bi odstranile pravne in birokratske prepreke, in omogočile članom agrarnih skupnosti bolje gospodariti s svojim premoženjem. Ocenili smo tudi, da bi težave agrarnih skupnosti bilo mogoče edino učinkovito odpraviti tako, da bi s spremembo zakonodaje agrarnim skupnostim podelili pravno subjektiviteto. Lanskoletne dopolnitve zakonodaje niso šle v celoti v smeri, kot ste jih predlagale agrarne skupnosti in jih je podprl tudi Državni svet, zato bo to poglavitno prepreko treba urediti s pripravo novega zakona. Poudarim naj, da je civilna družba že velikokrat našla svojega zagovornika in podpornika v Državnem svetu. Naš skupen cilj mora biti čim boljša zakonodaja. V pogojih družbene krize v svetu, v EU in v Sloveniji, so dobile tradicionalne dobrine in vrednote nov, nacionalni pomen. Gre za zemljo, za gozd, za slovenske kmetijske pridelke in proizvode, za lesno predelovalno industrijo, za zadružništvo, sonaravno kmetijstvo, za slovensko energetiko – za slovensko dodano vrednost, ki naj bo temelj ohranjanja in izboljševanja ravni kakovosti življenja naših državljanov. Državni svet je zaradi svoje tesne povezanosti lokalnimi skupnostmi in ustavno opredeljenimi drugimi interesnimi skupinami, pripravljen in zainteresiran nuditi pomoč pri uveljavljanju tudi agrarnim skupnostim.
Spoštovani zbrani,

čestitam vam za organizacijo današnje skupščine, ki bo povezala in strnila vrste skupnosti z vseh koncev Slovenije. Skupaj boste močnejši in boste lažje pristopili k reševanju odprtih vprašanj, ki vas tarejo. Želim vam uspešno delo.

Hvala.

