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​​​​Poročilo s februarskega plenarnega zasedanja Evropskega parlamenta

(Strasbourg, 13. - 16. februar 2012)

(   (   (
Osrednji poudarki februarske plenarne seje so bili na razpravi o evropskih stabilnostnih obveznicah in pripravah na vrh EU, ki bo v pričetku marca v Bruslju.

Evropski poslanci so z italijanskim premierjem Mariom Montijem razpravljali o gospodarski situaciji v Italiji in Evropi.
V času zasedanja Parlamenta je bilo objavljeno prvo poročilo Evropske komisije o makroekonomskih ravnovesjih, ki med državami z makroekonomskimi težavami omenja tudi Slovenijo.
Z veliko večinoje bila sprejeta resolucija o stabilnostnih obveznicah. Evropski parlament pa je prav tako sprejel resolucije o nedavnih dogodkih na Madžarskem, o razmerah v Ruski federaciji in o dogodkih v Siriji .
(   (   (
Predsednik Martin Schulz je ob ponovni otvoritvi zasedanja obosodil izročitev blogerja Hamza Kashgarija domovini (Saudski Arabiji), kjer mu zaradi objav na twitterju (ki so jih oblasti označile za bogokletne) grozi smrtna kazen. Predsednik Schulz je dejal, da bo storil vse za preprečitev smrtne kazni. Poudaril je tudi, da je Evropski parlament zavezan splošno veljavni človekovi pravici do svobode izražanja.

Ob pričetku zasedanja je predsednik EP opozoril tudi na začetek delovanja nizozemske spletne strani, ki jo je odprla nizozemska nacionalistična stranka z namenom zbiranja anonimnih pritožb glede ekonomskih imigrantov iz srednje in vzhodne Evrope. Spletno stran so obsodili že številni poslanci Evropskega parlamenta, pa tudi Viviane Reding, evropska komisarka za državljanske svoboščine. Predsednik Schulz je povedal, da se bo v začetku marca sestal s predsednikom nizozemske vlade in da bo z njim govoril tudi o tej problematiki. 
Nizozemska poslanka Corien Wortmann-Kool (EPP) pa je dodala, da je bila približno istčasno kot odgovor na oblikovanje sovražne spletne strani, postavljena tudi stran, na kateri lahko uporabniki izrazijo svojo podporo v znamenje solidarnosti s (pretežno poljskimi) delavskimi imigranti (propolen.nl).
(   (   (
Glede ohranjanja programa pomoči v hrani za najbolj ogrožene osebe v EU so evropski poslanci potrdili kompromis, ki je bil dosežen s Svetom, in sicer, da se bo izvajanje programa nadaljeval vse do konca leta 2013, letno pa bo zanj – tako kot do sedaj - namenjenih 500 milijonov evrov. Program trenutno zagotavlja pomoč v hrani 18 milijonom revnih državljanom v 20 članicah unije. 

Zakonodajna resolucija Evropskega parlamenta z dne 15. februarja 2012 o stališču Sveta v prvi obravnavi z namenom sprejetja Uredbe Evropskega parlamenta in Sveta o spremembi uredb Sveta (ES) št. 1290/2005 in (ES) št. 1234/2007 glede razdeljevanja prehrambnih proizvodov najbolj ogroženim osebam v Uniji je bila brez glasovanja potrjena v sredo. Besedilo v slovenščini je dostopno na naslednji povezavi:

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2012-0042+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL
(   (   (
V torek, 14. februarja, je Evropska komisija objavila prvo poročilo
 o makroekonomskih neravnovesjih, v katerem je na podlagi desetih kriterijev ocenila, da je za 12 držav članic (med njimi tudi Slovenijo) treba opraviti poglobljeno analizo tveganj. Poročilo je prvi korak v procesu preprečevanja in odpravljanja makroekonomskih neravnovesij, uvedel pa ga je lani sprejeti sveženj gospodarske zakonodaje (t. im. six-pack). 
Če po opravljeni analizi Komisija presodi, da bi lahko neravnovesja postala prevelika, lahko poda preventivna priporočila. Proti državi pa lahko sproži korektivno fazo postopka, v kateri od države zahteva predložitev akcijskega načrta za odpravo neravnovesij z jasnim natančno določenim časovnim okvirom za njegovo izvedbo. Če država (ki je istočasno članica evro območja) dvakrat ne posreduje zadovoljivega načrta, je zanjo predvidena finančna kazen.
 

(   (   (
V torek je potekala razprava o pogodbenih razmerjih v sektorju mleka in mlečnih izdelkov, na glasovanju v sredo pa je Parlament tudi sprejel stališče in zakonodajno resolucijo.
 V slednji gre predvsem za povečanje pogajalske moči proizvajalcev mleka za doseganje pravičnejše cene za surovo mleko, in pomoč, da se bodo lažje pripravili na obdobje po letu 2015, ko mlečnih kvot več ne bo. 
V razpravi na to temo je sodelovala slovenska evroposlanka Zofija Mazej Kukovič (EPP, SDS), ki je poročevalcu čestitala za prispevek in za vse, kar je bilo narejenega v dobro kmetov. Menila je, da kmetje dejansko predstavljajo najšibkejši člen prehrambene industrije in da bo tudi po letu 2015 »potrebno razmišljati v smeri tistih, ki bodo še vedno šibki, to pa so kmetije, ki so na oddaljenih hribovskih področjih [...] Da bo to kombinacija s kombinacija s turizmom, z zdravim načinom življenja, tudi s pridelavo lokalne hrane in s tem tudi pogojev za podjetništvo in za nova delovna mesta, kajti novih delovnih mest zmanjkuje v klasični industriji in zato je ravno to področje, urejeno področje, lahko velika priložnost.«
(   (   (
Prav tako v torek je bila na dnevnem redu razprava o Sporazumu med EU in Marokom o vzajemnih ukrepih liberalizacije v zvezi s kmetijskimi in ribiškimi proizvodi. 
Pri njej je sodeloval tudi Ivo Vajgl (ALDE, Zares). Spomnil je, da se je EP v mesecu decembru že izrekel proti podaljšanju sporazuma o ribištvu med Evropsko unijo in Marokom, »med drugim tudi zato, ker v nasprotju z mednarodnim pravom Maroko ni predložil dokazov o tem, da uporablja evropski denar od tega sporazuma v korist lokalnega prebivalstva, ljudstva Sahravi.« Kot je dejal, so številni poslanci proti podaljšanju glasovali tudi zato, ker posredno Maroku priznava pravico do razpolaganja »z naravnimi resursi teritorija, ki ga nezakonito okupira«. Poudaril je, da je iz istega razloga nesprejemljiv tudi sporazum o liberalizaciji trgovine s kmetijskimi in s proizvodi industrije predelave rib: »Če v Evropski uniji priznavamo mednarodno pravo in človekove pravice, potem moramo nasprotovati vsakemu sporazumu z Marokom, ki izrecno ne izključuje možnosti trgovanja z Zahodno Saharo kot delom Kraljevine Maroko.«
Sporazum med EU in Marokom o vzajemnih ukrepih liberalizacije v zvezi s kmetijskimi in ribiškimi proizvodi je bil potrjen na četrkovem glasovanju.

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2012-0055+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL
(   (   (
V večernem delu torkovega zasedanja so poslanci razpravljali o resoluciji o evrskih obveznicah - čemur je bil Evropski parlament sicer že dlje časa naklonjen. Na glasovanju v sredo so tako poslanci z veliko večino (515 glasov za, 125 proti, 52 vzdržanih) potrdili Resolucijo z dne 15. februarja 2012 o izvedljivosti uvedbe obveznic za stabilnost. Sprejeto besedilo je (v slovenskem jeziku) dostopno na naslednji povezavi:

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2012-0046+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL
V resoluciji Parlament podaja stališče (ki ga je sicer podal že odbor ECON – ekonomske in monetarne zadeve), da stabilnostne obveznice kratkoročno sicer ne predstavljajo rešitve za stabilizacijo evrskega območja, srednjeročno pa bi lahko pomenile pomemben ukrep za ponvono oživitev območja evra. Evropsko komisijo poziva, naj hitro predlaga načine za reševanje sedanje krize, kot so evropski amortizacijski pakt, ratifikacija fiskalnega pakta in skupna izdaja obveznic. 

(   (   (
V sredo dopoldne je bila parlamentarna razprava posvečena pripravam na vrh EU, ki bo potekal 1. in 2. marca v Bruslju, in na katerem bodo v ospredju gospodarske zadeve. Vrh naj bi podal oceno prvo faze t.i. evropskega semestra, orodja za usklajevanje gospodarskih politik, in napredka pri izvajanju ukrepov za izhod iz krize.
Danski minister za evropske zadeve Nicolai Wammen je napovedal obravnavo specifičnih proporočil za posamezne države, ki izhajajo iz evro plus svežnja; dodelitev novega svežnja pomoči Grčiji; podnebno konferenco Rio+; dodelitev statusa države kandidatke Srbiji; na področju zunanje politike pa predvsem dogodke v južni soseski EU in Arabsko pomlad.
(   (   (
V sredo popoldne se je plenarne seje udeležil italijanski premier Mario Monti, ki je s poslanci razpravljal o gospodarskih razmerah v Italiji in Evropi. Monti, čigar vlada je v zadnjem času sprejela številne med Italijani nepriljubljene varčevalne ukrepe, je napovedal uravnovešenje italijanskega proračuna do leta 2013, torej prej kot druge države. 
Izrazil je tudi trdno prepričanje v to, da bo Italija izšla iz krize ter da smernic EU ne bo izvajala zgolj pasivno, temveč si želi biti gonilna sila pri njihovemu oblikovanju. Dejal je, da je ravno zaradi tega sprejel vabilo kanclerke Merkel in predsednika Sarkozyja k tesnejšemu sodelovanju. Poudaril je pomen skupnostne metode in vlogo evropskih institucij, ki predstavljajo »možnosti za gradnjo mostov in ne za razhajanja«. V tej fazi »evropskega projekta« se mu zdi tveganje za evro največje: 

»Evro je do tega trenutka najdrznejša odločitev v evropski zgodovini, zato si ne smemo dovoliti da bi zdaj prišlo do razkola.« Menil je še, da bomo uspeli najti rešitve, verndar pa se je treba poiskati skupnostni duh. 

Govorniki v imenu poslanskih skupin so Montijev govor večinoma pozitivno ocenili. Joseph Daul (v imenu EPP, Francija) je pohvalil pristop prožne varnosti in dinamičnosti, opozoril pa je na problematiko zaposlovanja mladih. Hannes Swoboda (v imenu S&D, Avstrija) je menil, da bi ob različnih politikah rasti morali več dejanj in ukrepov videti tudi v praksi. Guy Verhofstad (v imenu ALDE, Belgija), pa je ob pozitivnih kritikah ukrepov Montijeve vlade dodal, da lahko na čelu italijanske vlade končno pozdravimo pravega liberalca.
(   (   (
V sredo so poslanci razpravljali tudi o vedno bolj zaostrenih razmerah v Siriji. Izjavo v imenu visoke predstavnice Unije za skupno zunanjo politiko je podal Villy Søvndal, danski zunanji minister. Poslanci so si bili v razpravi večinoma enotni v kritikah Asadovega režima. Menili so, da je celotna mednarodna skupnost v zvezi s tem pričela bistveno prepozno ukrepati ter da bi morali Arabsko ligo bolj podpreti pri njenih naporih.

Glasovanje o resoluciji o razmerah v Siriji je potekalo v četrtek. Resolucija je bila sprejeta , dostopna pa je na naslednji povezavi:

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2012-0057+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL
(   (   (
Prav tako v četrtek je Evropski parlament sprejel Resolucijo o nedavnih političnih dogodkih na Madžarskem (315 glasov za, 263 proti in 49 vzdržanih), po tem, ko je na januarskem plenarnem zasedanju o tem razpravljal s predsednikom madžarske vlade Viktorjem Orbánom. 

V resoluciji Parlament izraža resno zaskrbljenost glede razmer na Madžarskem v zvezi z izvajanjem demokracije, načeli pravne države, spoštovanjem in zaščito človekovih in socialnih pravic, sistemom zavor in ravnovesij, enakostjo in nediskriminacijo. Evropsko komisijo kot varuhinjo Pogodb poziva, naj tesno spremlja morebitne spremembe in izvajanje madžarske zakonodaje in njeno skladnost z evropsko zakonodajo. Evropski parlament bo priravil poročilo o tem, ali Madžarska spoštuje evropsko zakonodajo in temeljne vrednote, na podlagi česar bo nato odločal o morebitni uporabi 7. člena Pogodbe o EU, ki je namenjen preiskavi resnih kršitev skupnih vrednot Unije. 

Povezava na besedilo resolucije (v slovenščini):
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=TA&reference=P7-TA-2012-0053&language=SL&ring=B7-2012-0095
(   (   (
V četrtek je bila sprejeta tudi Resolucija o razmerah v Rusiji, v kateri Evropski parlament zavzema svoje stališče glede ruskih decembrskih parlamentarnih volitev, predvsem pa glede bližajočih se predsedniških volitev:

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2012-0054+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL
(   (   (
Naslednje plenarno zasedanje bo potekalo od 12. do 15. marca v Strasbourgu. Na dnevnem redu bodo razprave o enakih pravicah žensk in moških v EU v letu 2011, o sklepih zasedanja Evropskega sveta (1. - 2. marec 2012). 
Potekale bodo tudi prednostne razprave o poročilih o širitvi za Bosno in Hercegovino, Islandijo ter Makedonijo. Visoka predstavnica Unije za zunanje zadeve in varnostno politiko pa bo podala izjavi o razmerah v Kazahstanu in v Nigeriji.

(   (   (
Pripravila:

mag. Romana Novak
�Poročilo Komisije o makroekonomskih ravnovesjih je priloga k temu poročilu. Ob robu plenarnega zasedanja je bila sklicana tiskovna konferenca podpredsednika Komisije in komisarja za ekonomske in monetarne zadeve Ollija Rehna. 


� Če država ne bo izvajala načrta za odpravo neravnovesij, bo uvedena prva faza sankcij - obrestni depozit v višini 0,1% BDP.


� Povezavi na oba dokumenta:


Resolucija:


� HYPERLINK "http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2012-0044+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL#BKMD-5" ��http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2012-0044+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL#BKMD-5�


Stališče:


� HYPERLINK "http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2012-0044+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL#BKMD-6" ��http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P7-TA-2012-0044+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL#BKMD-6�
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