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Poročilo z julijskega plenarnega zasedanja Evropskega parlamenta

(Strasbourg, 4. - 7. julij 2011)

(   (   (
Julijska plenarna seja Evropskega parlamenta je potekala v znamenju zaključka madžarskega in pričetka poljskega predsedstva EU. Madžarski premier Viktor Orbán je imel govor ob sklenitvi madžarskega predsedstva v torek, poljski premier Donald Tusk pa je program in prioritetne naloge poljskega predsedovanja EU v Evropskem parlamentu predstavil v sredo dopoldne. Na dnevnem redu zasedanja sta bili med drugim tudi razprava o gojenju gensko spremenjenih rastlin in razprava o večletnem finančnem okviru. Ob razpravi o gensko spremenjenih organizmih so v torek v Evropskem parlamentu delili jabolka, v sredo, ob pričetku poljskega predsedovanja EU, pa jagode s severa Poljske - razdelili so jih kar tri tone.

(   (   (
Predsednik Jerzy Buzek je v uvodnem nagovoru najprej pozdravil poljsko predsedovanje Evropski uniji, ki se je začelo 1. julija in dejal, da pričakuje da "bo to predsedovanje tako prijazno do Evropskega parlamenta, kot je bilo predhodno madžarsko". 
Poslanci so se z minuto molka poklonili spominu dveh nedavno preminulih uglednih nekdanjih poslancev Evropskega parlamenta, Otta von Habsburga in Jana Kułakowskega. Otto von Habsburg, ki je bil evropski poslanec več kot dvajset let, je bil tudi predsednik Panevropske unije ter, kot je poudaril predsednik Buzek, "eden od začetnikov zamisli o evropski integraciji in velik zagovornik širitve Evropske unije v srednji in vzhodni Evropi". Jan Kułakowski, poslanec politične skupine ALDE v 6. sklicu EP (2004-2009), pa je bil "eden glavnih arhitektov poljskega vstopa v EU" in je "veliko prispeval k temu, da Poljska danes predseduje Evropski uniji", je dejal predsednik Buzek.

Na ponedeljkovi seji so poslanci razpravljali o nekaterih poročilih k zakonodajnim predlogom (glasovanje o njih je potekalo v torek; rezultati glasovanj so navedeni v oklepajih):
· Izvedeni finančni instrumenti, centralne nasprotne stranke in repozitoriji sklenjenih poslov (glasovanje preloženo);
· Dopolnilni nadzor finančnih subjektov v finančnem konglomeratu (642 za, 18 proti, 9 vzdržani; sprejeto);
· Prodaja na kratko in nekateri vidiki zamenjav kreditnega tveganja (glasovanje preloženo);
· Odškodninske sheme za vlagatelje (566 za, 17 proti, 88 vzdržanih; sprejeto).
(   (   (
V 18. točki dnevnega reda je Evropski parlament razpravljal o pogajanjih o sporazumih o evidencah podatkov o potnikih z ZDA, Avstralijo in s Kanado. Evropska komisarka za notranje zadeve Cecilia Malmström je odgovorila na nekatera ustna vprašanja o trenutni situaciji pogajanj, ki so jih poslanci zastavili v imenu političnih skupin. V odgovoru je povedala, da so pogajanja z omenjenimi državami že prešla v nadaljevalno fazo, pogajanja z Avstralijo pa so že zaključena - Komisija bo Svetu predlagala podpis sporazuma (na podpis v nekaterih državah še čakajo zaradi postopkov pregleda zakonodaje v nacionalnih parlamentih) in ga predložila na glasovanje v Evropski parlament. Pogajanja z ZDA se nadaljujejo (Svetu - kakor tudi članom odbora LIBE - je bil predložen osnutek teksta), prav tako pa pogajanja s Kanado, kjer pa so bili postopki nekoliko zaustavljeni zaradi parlamentarnih volitev. Malmström je izrazila upanje, da jih bodo nadaljevali še pred poletnimi počitnicami.
V razpravi je sodelovala slovenska evropska poslanka Tanja Fajon (S&D, SD), ki je menila, da gre predlogu evidenc za "ponudbo, ki jo Evropejke in Evropejci preprosto ne moremo in ne smemo sprejeti. Predlog ne izboljšuje standardov varstva osebnih podatkov, kar priznava celo pravna služba." Poudarila je, da moramo jasno vedeti, za kaj vse bodo ameriški organi uporabili osebne podatke in da "ne smemo dovoliti, da bi podatke več milijonov potnikov, vključno s številkami kreditnih kartic, koristili tudi na ameriških mejah za varnost, ki ni povezana s preprečevanjem terorizma in resnega kriminala. To je zelo velik korak nazaj za varstvo osebnih podatkov." Menila je še, da je  osnutek sporazuma močno neskladen s temeljnimi človekovimi pravicami in da imajo poslanci priložnost, da ga zavrnejo. Skrajni čas je, da je Evropska Unija odločna in da se "Evropska komisija vrne za pogajalsko mizo in doseže izboljšave predloga ter zagotovi, da bo poseg v našo zasebnost resnično pravno upravičen."
(   (   (
V okviru enominutnih govorov po 150. členu poslovnika EP (19. točka dnevnega reda) je govoril Ivo Vajgl (ALDE, Zares), ki je opozoril na trenutna dogajanja v Gazi - na ponovno organizacijo flotilje pomoči za Gazo in posledično medijsko razpravo o smiselnosti in nujnosti takšnih pobud. Zdi se, da je medijska pozornost, ki jo je flotilja deležna, zgolj slepilni manever, "da ne bi na ustrezen način, z dovolj ostrine in odgovornosti spregovorili o resnih razmerah v Gazi, kjer milijon in pol ljudi od leta 2007 živi v človeka nevrednih razmerah". Sprejemljiva rešitev palestinsko-izraelskega spora ni nič bližje. Pomemben korak v pravo smer bi bilo že to, če bi Izrael vrnil dostojanstvo prebivalcem Gaze in da humanitarne akcije kakršna je ta več ne bi bile nujne.

(   (   (
Osrednji del torkovega dnevnega reda zasedanja je predstavljal pregled madžarskega predsedovanja. Predsednik madžarske vlade Viktor Orbán je podal kratek pregled dosežkov madžarskega predsedstva. Dejal je, da lahko ugotovi, da je le-to popolnoma izpolnilo zastavljene cilje. EU je po madžarskem predsedstvu močnejša kakor pol leta prej - kljub udarcem, ki jih je doživela ob poglabljanju krize v območju evra, jedrski tragediji v Fukušimi in dogajanjih v Severni Afriki. Vsi ti dogodki so od EU terjali hiter in učinkovit odziv. Evropa je močnejša predvsem zaradi vzpostavitve mehanizma Evropskega semestra, ki je bil eden glavnih izzivov madžarskega predsedstva in zaradi katerega je mogoče zdaj že zanesljivo trditi, da predstavlja orodje, s katerim bo mogoče preprečiti težke situacije kot je ta, v kateri se skupna valuta trenutno nahaja. Dosežek madžarskega predsedstva je tudi strategija za Podonavje, ki vzpostavlja temelje za sodelovanje osmih držav EU in šestih držav nečlanic. Orbán je izpostavil tudi uspešen zaključek pristopnih pogajanj s Hrvaško. Tak razvoj dogodkev je dober obet tudi za druge države Zahodnega Balkana. EU pa je po njegovem močnejša tudi zato, ker smo svoje meje sposobni zaščititi bolj kakor pred šestimi meseci: okrepitev agencije za zunanje meje (Frontex) in uspešno spoprijemanje s težnjami nekaterih članic za ponovno vzpostavitev nadzora na notrnajih mejah schengenskega območja, ki ogrožajo prosto gibanje oseb na skupnem evropskem območju brez meja. Ob koncu je še izrazil upanje, da je bilo madžarsko predsedstvo dober uvod v delo, ki ga bo nadaljevala Poljska.
Predsednik Evropske komisije José Manuel Barroso se je strinjal, da je Madžarska v dokaj težkih okoliščinah zelo kompetentno predsedovala Svetu. EU se je danes sposobna bolje soočiti s priložnostmi in težavami, ki so pred njo. Zato se je vladi premierja Orbána zahvalil za njihovo predanost in opravljeno delo: v času madžarskega predsedstva je EU sklenila prvi Evropski semester, zaključila pogajanja s Hrvaško, podprla demokratična gibanja Arabske pomladi, potrdila Evropsko strategijo za Rome. Poudaril je tudi odprtost madžarskega predsedstva za dialog z Evropskim parlamentom pri oblikovanju naslednjega večletnega finančnega okvira. Gospodarska rast je bila visoko na prioritetnem seznamu in tako bo ostalo tudi v času poljskega predsedstva. Kljub temu, da za leto 2011 pričakujejo 1,8-odstotno rast BDP, pa stopnja brezposelnosti ostaja zaskrbljujoče visoka (posebej je omenil predvsem Grčijo). 
Tudi Barroso je izpostavil napredek Hrvaške in zaključek pristopnih pogajanj. Pričakuje, da bo pristopni sporazum podpisan do konca tega leta. Po mnenju komisije bi Hrvaška lahko postala 28. članica EU 1. julija 2013. Prepričan je, da bo to vodilo "ne le v močnejšo evropsko družino temveč tudi k nadaljenjemu miru in stabilnosti na Zahodnem Balkanu".

Sledile so razprave poslancev, ki so sicer Madžarski čestitali za dobro opravljeno delo, nekateri pa so istočasno opozorili na nekatere pomanjkljivosti madžarskega predsedovanja: 

· Joseph Daul (v imenu EPP) je poudaril, da je EU v času madžarskega predsedovanja dosegla pomemben napredek na gospodarskem področju (Evropski semester) in področju skupnih politik (kohezijska in kmetijska politika, strategija za Podonavje in energetska politika), na področju zunanje politike pa tako z zaključkom hrvaških pristopnih pogajanj kakor tudi z izrazom solidarnosti s prebivalci Japonske in južnega Sredozemlja.
· Hannes Swoboda (v imenu S&D) se je strinjal, da se je madžarsko predsedstvo izkazalo pri zaključku pogajanj s Hrvaško in pri strategiji za Rome. Kritiziral pa je sprejetje madžarskega medijskega zakona in nove madžarske ustave: "Res imate dvotretjinsko večino,
 zato lahko teorietično počnete, kar hočete. Toda v modelu evropske demokracije se posluša tudi kritike, opozicijo, in ne le to, kar pravi dvotretjinska večina."
· Daniel Cohn-Bendit (v imenu ALE) je bil izredno kritičen in je Orbánu dejal, da njegovega govora na določenih mestih ni dobro razumel, saj je Orbán govoril o tem, da je Evropa "[...] močnejša, da lahko ukrepa, da mora delatovati enotno [...]", istočasno pa je spomnil na njegov govor v mesecu marcu na Madžarskem, kjer naj bi Orbán dejal, da Madžarska ne posluša nikogaršnjih diktatov: ne Dunaja (leta 1848), ne Moskve (leta 1958 in leta 1990), kakor tudi ne Bruslja. Dejal je še, da "politiki, ki v Bruslju in Strasbourgu govorijo eno, doma pa drugo, degradirajo Evropo".

Tanja Fajon (S&D, SD) je dejala, da je Madžarska predsedovanje nedvomno zaključila z enim velikim uspehom - končanjem pogajanj s Hrvaško - in potrdila, da je projekt širitve živ, kar je dober signal za celoten zahodni Balkan: "V Sloveniji smo vam tudi zato (kot tudi Hrvaški) iskreno čestitali. [...] Ustvarili ste dobro podlago za evropsko prihodnost Romov, uspeli glede Podonavja." Izpostavila pa je, da je bil Evropski parlament žal prisiljen veliko preveč časa posvetiti madžarskim notranjepolitičnim sporom, namesto reševanja skupnih evropskih problemov. "Čeprav je konec madžarskega predsedovanja, bomo pozorno spremljali vaše prihodnje korake in zato pričakujem tudi, da bo Poljska spretno in močno odgovorno obrnila krmilo."
V postopku "catch the eye" pa se je k razpravi prijavil tudi dr. Milan Zver (EPP, SDS), ki se je premierju Orbánu zahvalil za odlično predsedovanje in mu čestital za dobro opravljeno delo: "Madžarsko predsedovanje je zaznamovala kriza, Fukušima in pa tudi politični cunami iz politične levice tudi v Evropskem parlamentu, ki vam je nenehno politiziral vaše delo in pa tudi mešal nekatere notranjepolitične stvari z evropskimi". Posebej pa je poudaril pomen uspešno sklenjenega Evropskega semestra, ki je "eden od najbolj proevropskih mehanizmov, ki smo jih sprejeli v evropskih institucijah po spremembi ustave". 

(   (   (
V popoldanskem delu zasedanja je Evropski parlament obravnaval zakonodajni predlog Komisije, ki državam članicam dopušča možnost, da na svojem ozemlju prepovedo gojenje oz. postavijo omejitve za gojenje gensko spremenjenih organizmov (poročevalka Corinne Lepage - ALDE, Francija). Na glasovanju je bila zakonodajna resolucija sprejeta z 548 glasovi za, 84 proti in 31 vzdržanimi.
(   (   (
Pri torkovi razpravi o večletnem finančnem okvirju je imel uvodno besedo predsednik Evropske komisije José Barroso. Evropski proračun, ki ga Komisija predlaga za obdobje 2014-2020, je tako ambiciozen kakor inovativen, odgovoren in rigorozno zastavljen. Usmerjen je predvsem v rast in zaposlovanje. Skupni znesek predlaganega proračuna znaša 1025 milijard evrov v odobritvah za prevzem obveznosti in 972,2 milijarde evrov v odobritvah za plačila. V primerjavi z aktualnim finančnim okvirom je vsota višja, a v odstotkih predstavlja nižji delež BND. Novost predlaganega finančnega okvira je uvedba sklada za čezmejne projekte na področju energetike, prometa in informacijske tehnologije za krepitev notranjega trga. 
Komisija predlaga bistveno povečanje (za 46%) sredstev, namenjenih za raziskave in inovacije in programe za izobraževanje in usposabljanje mladih. Za kohezijske politike spodbujanje trajnostne gospodarske rasti (t.j. za cilje, tesneje povezane s strategijo Evropa 2020) pa predlagajo sredstva v skupni višini 376 milijard evrov. 
Ključnega pomena je močna odgovornost za porabljena sredstva: vsaka prijava za koriščenje evropskih sredstev mora biti namenjena dosaeganju skupnih prioritet (Barroso to imenuje pozitivno pogojevanje - "positive conditionality"), ker bo tako dosežen maksimalen potencial vsakega porabljenega evra. Zato tudi - kot je navedel primer - skupna kmetijska politika, ki vsekakor ostaja najpomembnejša evropska politika, mora biti sposobna polno prispevati k skupnim ciljem: Komisija predlaga, da kmetje pripomorejo k izboljšanju ekološkega aspekta svojega dela. 


Predlagani proračunski okvir očitno temelji na solidarnosti: svoj delež pri tem lahko prispevajo tudi evropske inštitucije. Komisija načrtuje, da se v naslednjem sedemletnem proračunskem obdobju sredstva za upravne odhodke ne bi povečala (sicer predstavljajo 5,7% proračunskih sredstev EU), napoveduje pa še nadaljnje spremembe kadrovskih predpisov za uradnike EU, kar bi do leta 2020 skupaj lahko pomenilo prihranke v višini milijarde evrov.

Komisija predlaga varčevanje pri določenih področjih, da bi se lahko več sredstev investiralo v nove prioritete, ki so bistvene za prihodnost: inovacije, izobraževanje, panevropske infrastrukture in sosedska politika. Če EU za ta področja ne bo namenila večjih sredstev, ne bo kos izzivom, postavljenim s strategijo Evropa 2020. Barroso meni, da so ta področja ključna, posebej za povečanje konkurenčnosti EU v svetovnem merilu. 
Istočasno si Komisija v duhu Lizbonske pogodbe želi proračun, ki bi bil bolj neodvisen, transparenten in pošten. Čeprav bi države članice želele plačevati manj - si Komisija prizadeva za konstanten proračun, z manjšimi pripsevki in povečanjem lastnih virov (davek na finančne transakcije; DDV na ravni EU, ki bi nadomestil sedanji lastni vir, osnovan na deležu DDV, ki ga poberejo države članice; reforma sistema rabatov ter uvedba korekcijskega mehanizma).
Luisteren

Fonetisch lezen

(   (   (
Sredin program zasedanja se je pričel s predstavitvijo programa poljskega predsedovanja Osrednji govornik je bil predsednik poljske vlade Donald Tusk. V svojem govoru je napovedal, da se bo Poljska v času svojega predsedstva osredotočila predvsem na gospodarske zadeve in poglabljanje političnega sodelovanja med državami EU. Poudaril je svoje stališče, da "Evropa, združena Evropa, njene institucije, njen proračun in cilji niso vir krize." Zato bi bilo nesmiselno kot odgovor in ukrep za odpravljanje posledic krize zmanjšati stopnjo evropske integracije. Nasprotno, poljsko predsedstvo je prepričano, da "več kot bo Evrope, manj bo krize" in EU pojmuje kot garancijo določenih vrednost in varnosti - v več dimenzijah - ne zgolj vojaški, temveč tudi socialni, prehrambeni, energetski in notranji (schengensko območje). Prepričan je, da bo naslednjih šest mesecev prineslo tudi napredek v pogajanjih z državami, ki želijo postati del EU (izpostavil je podpis pridružitvenega sporazuma s Hrvaško), pa tudi tistim, ki to ne bodo nikoli postale, lahko pa z EU delijo ključne vrednoste in so v preteklih mesecih pokazale pripravljenost do tega (vzhodno partnerstvo, Ukrajina in Severna Afrika).
· Joseph Daul (v imenu EPP) je ob čestitkah Tusku ob prevzemu predsedstva povzel, da bo evropska integracija ključna prioriteta predsedovanja in da sploh ne dvomi o uspehu poljskega predsedovanja ("vsaj razmislili bomo o možnosti podaljšanja poljskega predstva", je dejal). Opozoril pa je, da je Tusk v svoji predstavitvi premalo pozornosti namenil resnosti vzpostavljanja mejnega nadzora znotraj schengenskega območja. Tako Svet kakor tudi Komisijo je pozval, naj se jasno izrečeta o unilateralni odločitvi Danske glede tega. Rekel je še, da bi "morda bilo treba uvesti vize za Dance, da se bodo na svojih potovanjih po Evropi počutili bolj zaščitene".
· Martin Schulz (v imenu S&D) je spomnil na sedemdeseto obletnico napada nacistične Nemčije na Sovjetsko zvezo in na to, da je bila Poljska v tistem času že popolnoma uničena država - danes pa govor premierja Tuska odraža veliko zavedanje o vrednosti združene Evrope, saj poudarja, da je prav združena Evropa najboljša pot za zaščito naših nacionalnih interesov: "Evropa ni del krize, temveč instrument za rešitev težav, ki jih imamo." In prav to je koncept poljskega predsedstva: solidarnost močnih držav s šibkimi. Po njegovem mnenju je premierjev govor velik. Besedilo poljske himne vsebuje stavek, ki pravi, da Poljska še ni izgubljena,
 sam pa je sklenil, da prav tako "ni poražena ideja o solidarni Evropi, ki uspe najti transnacionalne rešitve za blaginjo in mir v Evropi - in prek Evrope v svetu. Sploh pa ne, dokler bomo imeli takšne predsednike Sveta."
· Guy Verhofstadt (v imenu ALDE), je rekel, da Poljska svoje predsedovanje pričenja v ključnem trenutku: v času krize evropske valute in ponovne uvedbe notranjih mej. Tusku je čestital za program spodbujanja k bolj povezani Evropi: "Soočimo se z resnico. Brez EU je ta kontinent kontinent sporov, vonj in celo genocida." Takšna je njegova zgodovina. Pri pogledu v prihodnost pa je pred EU izbira, ali naj postane Združene države Evrope ali Združeni narodi Evrope: bodisi bo EU ohlapna konfederacija - kar bi si želeli evroskeptiki - v kateri bodo vodilno vlogo imele posamezne države, brez prave integracije, koordinacije in solidarnosti, ali pa bo postala politična in gospodarska skupnost, ki jo absolutno potrebujemo, če želimo vzpostaviti blagostanje za njene prebivalce ter mir in stabilnost v svetu.

Predstavnikom poslanskih skupin so sledili še poslanci, ki so nastopili v svojem imenu. Večinoma so izrazili navdušenje nad Tuskovim uvodom v predsedovanje EU in mu čestitali za dobro zastavljen program. Izjema je bil nizozemski poslanec Barry Madlener (Nepovezani), ki je imel izredno kritičen govor, v katerem je Tusku dejal, da očitno ne razume, da nizozemski volivci "ne nameravajo podpirati poljskih brezposlenih, plačevati grških pokojnin in da si ne želijo romunskih beračev ..." V nadaljevanju razprave so ga številni drugi poslanci ostro obsodili - poljski poslanec Artur Zasada (EPP) je po končani seji še dodatno opozoril na dejstvo, da Nizozemske izpod nacisitčne okupacije v drugi svetovni vojni niso osvobodili sovjetski tanki, temveč prav poljski vojaki pod poveljstvom generalov Sosabowskega in Maczeka. Izrazil je tudi prepričanje, da večina Nizozemcev ne deli Madlenerjevega mnenja. 

(   (   (
Naslednje plenarno zasedanje Evropskega parlamenta bo potekalo od 12. do 15. septembra 2011 v Strasbourgu.
Pripravila:

mag. Romana Novak
� T.j. v madžarskem parlamentu.


� Kasneje je Dimitar Stojanov (Nepovezani, Bolgarija) v svoji razpravi komentiral, da bi se Kohn-Bendit za svojo izjavo moral Orbánu opravičiti.





� "Jeszcze Europa nie zginęła, póki my żyjemy!"
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