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​​​​Poročilo z oktobrskega (mini) 

plenarnega zasedanja Evropskega parlamenta

(Bruselj, 12. - 13. oktober 2011)

(   (   (
Na oktobrskem dvodnevnem plenarnem zasedanju v Bruslju so poslanci razpravljali o pripravah na naslednje zasedanje Evropskega Sveta, ki bo potekalo 23. oktobra. 

Osrednja tema plenarne seje je bila pridružitev Bolgarije in Romunije schengenskemu območju po tem, ko sta Nizozemska in Finska v septembru to pogojili s sprejetjem dodatnih ukrepov na področju boja proti organiziranemu kriminalu in korupciji. Na četrtkovem glasovanju je Evropski parlament z veliko večino potrdil zakonodajno resolucijo, poslanci pa so zavrnili predlagana dopolnila, po katerih naj bi Komisija pripravila predloge z dodatnimi merili glede organiziranega kriminala in korupcije. 
Poslanci so za novega člana Izvršilnega odbora Evropske centralne banke potrdili Jörga Asmussena, državnega sekretarja na nemškem zveznem ministrstvu za finance.

(   (   (
Predsednik Evropskega parlamenta Jerzy Buzek je ob otvoritvi mini plenarne seje obsodil sedemletno zaporno kazen, ki je bila 11. oktobra izrečena bivši ukrajinski premierki Juliji Timošenko: "Bojimo se, da je obsodba politično motivirana in kaže na selektivno spoštovanje prava v tej državi. Zaskrbljeni smo tudi nad neodvisnostjo in transparentnostjo sodnega procesa." 
Ukrajinske oblasti je pozval, naj upoštevajo načela in vrednote v duhu Vzhodnega Partnerstva. Predsednik Buzek je podal tudi izjavo, v kateri je pozdravil postopno stabilizacijo razmer v Libiji, istočasno pa izrazil zaskrbljenost zaradi humanitarnega položaja beguncev in razseljenih. Pozdravil je organizacijo prvih svobodnih volitev v Tuniziji. Napovedal je, da bo v prihodnjih tednih obiskal obe državi in prenesel želje Parlamenta za okrepitev sosedskih odnosov. Obsodil pa je tudi izbruhe nasilja v Egiptu ter represijo, ki jo nad svojim prebivalstvom izvajata režima v Jemnu in Siriji. Mednarodno skupnost je pozval, naj takšno početje obsodi in podpre demokratične spremembe. 

(   (   (
V nadaljevanju zasedanja je predsednik Evropske komisije José Barroso predstavil  predloge za izhod iz krize, v luči priprav na naslednji vrh Unije. Predstavil je načrt za stabilnost in rast, ki predvideva pet ključnih ukrepov: stabilizacijo razmer v Grčiji, trajnostni stabilizacijski mehanizem za evro, dokapitalizacijo bank, spodbujanje trajnostne gospodarske rasti in dodatne ukrepe za gospodarsko upravljanje: 
Glede situacije v Grčiji je dejal, da potrebujemo jasno odločitev in delovanje: to zahteva tri takojšnje ukrepe – prvič, izplačilo šeste tranše posojil Grčiji; drugič – oblikovanje trajnostne rešitve, da Grčija ostane v evro območju; kot tretje pa je tudi Grčija dolžna svoj program reform izvesti v celoti, temeljito in v zastavljenem časovnem obdobju, delovna skupina Komisije pa bo ta proces spremljala.
Trajni Evropski mehanizem stabilnosti mora dejansko imeti moč: zato je treba pospešiti najprej njegovo sprejetje, potem pa maksimirati njegovo zmogljivost – če je le mogoče, naj bi to bilo storjeno do konca prve polovice leta 2012. V svojem govoru je tudi pozval slovaški parlament, naj glasuje za krepitev začasnega mehanizma za stabilnost evra (EFSF2).
 Vsem slovaškim parlamentarnim strankam je sporočil, naj imajo pred očmi dolgoročno politiko, da bomo prišli do hitrega sporazuma.
Treba je rešiti problem državne zadolženosti, zato pa moramo nujno okrepiti banke. Banke bi morale najprej uporabiti zasebne vire kapitala, v naslednjem koraku bi jim morale pomagati domače vlade in šele nato naj bi črpale iz posojil EFSF. Komisija namerava obstoječi okvir za pomoč bankam podaljšati tudi po letu 2011. Prav tako si prizadeva za sprejetje davka na finančne transakcije, ki ga je Barroso v Parlamentu že predstavil v okviru govora State of Union pred dvema tednoma. Napovedal je tudi, da bo projekt evropskih obveznic Komisija predstavila v prihodnjem tednu.
"Menim, da so rešitve za evropsko krizo znane vsem, a potreben je pogum in politična volja, da se jih zavemo in jih pričnemo izvajati. Za to pa si moramo popolnoma priznati našo medsebojno odvisnost in narediti korak k nadaljnji integraciji. Problem Evrope ni preveč integracije, temveč pomanjkanje skupnega evropskega pristopa."
Evropski svet bo predlagan načrt Komisije obravnaval 23. oktobra.

Joseph Daul (EPP, Francija) je v imenu svoje politične skupine pozdravil Barrosove predloge, pozval je k bolj ambicioznemu in skupnemu pristopu, h kateremu vedno poziva Komisija. 
Sicer pa so poslanci so v svojih nastopih izpostavili predvsem problematiko dokapitalizacije bank. Martin Schulz (S&D, Nemčija) je dejal, da se vsak dan pojavi nova prednostna ideja, kako rešiti nastalo situacijo, rešitve pa ni nobene. "Zdaj naj bi dokapitalizirali banke ...Že pred tremi leti bi jih morali, a nismo ukrepali." Guy Verhofstad (ALDE, Belgija) pa je menil, da se obvezno soglasje držav članic pri sprejemanje odločitev v zvezi z ESFS ni uspešno, kar očitno dokazuje Slovaška, zato bi morali odločitve sprejemati po večinskem principu. Zahteval je tudi povečanje sredstev v ESFS ter se zavzel za čim hitrejšo uvedbo evro obveznic. 
(   (   (
V razpravi o pridružitvi Romunije in Bolgarije k schengenskemu območju so si bili poslanci večinoma enotni, da se morata Bolgarija in Romunija schengenskemu območju pridružiti pod istimi pogoji kot 22 držav, ki so že njegove članice:
Simon Busuttil (v imenu EPP, Malta) je poudaril, da je Parlament že izrazil svoje stališče
 glede vstopa Romunije in Bolgarije v schengenski prostor in da bi tudi zanje morali veljati enaki pogoji kakor za vse druge članice območja. Zato je v imenu politične skupine izrazil globoko razočaranje nad vetom Nizozemske in Finske v Svetu, saj "gre za državi z močno evropsko tradicijo spoštovanja vladavine prava. Toda vladi obeh držav sta odvisni od podpore populističnih strank [...] Populizmu se moramo upreti in javnosti razložiti, da pravičnost od nas zahteva spoštovanje enakih pravil za vse." 
Sarah Ludford (v imenu ALDE Group, Združeno kraljestvo) je rekla, da je nepošteno in nedopustno, da je populističnim nacionalistom dopuščeno "prestavljanje ciljnih količkov".
Timothy Kirkhope (v imenu ECR, Združeno kraljestvo) je menil drugače: Romunija in Bolgarija sta pač žrtvi trenutnih okoliščin, ko so obstoječi kriteriji za sprejem zastareli in nezadostno usklajeni s trenutnimi skrbmi, s katerimi se sooča Evropa. "Če se za to realnost ne bomo zmenili, bomo naredili sebi, schengenskemu območju in državam članicam medvedjo uslugo."

V imenu Komisije je govorila Cecelia Malmström, komisarka za notranje zadeve, ki je dejala, da je Komisija večkrat ponovila, da obe državi izpolnjujeta vse tehnične kriterije in da sodita v schengensko območje, ter izrazila upanje, da bodo kmalu našli rešitev za nastalo blokado.

V razpravi je sodelovala tudi slovenska poslanka mag. Tanja Fajon (S&D, SD), ki je poudarila, da Evropska unija s takšnim mešetarjenjem s pravili izgublja verodostojnost. "Zatrjujemo, da sta Bolgarija in Romunija izpolnili vse pogoje, Nizozemska in Finska torej nimata nobenih argumentov za blokado. In takšen populizem je močno nevaren." Dejala je še, da sta v težkih razmerah, v kakršnih se Evropa trenutno nahaja, povezovanje in zaupanje zato še toliko bolj pomembna. 

(   (   (
Na četrtkovem glasovanju so poslanci sprejeli Resolucijo Evropskega parlamenta o pridružitvi Bolgarije in Romunije k schengenskemu območju.
 Resolucija poudarja, da sta Bolgarija in Romunija izpolnili vsa merila za vstop v schengenski prostor. Poslanci so v okviru glasovanja tudi zavrnili oba predloga dopolnil, ki pozivajo Komisijo, naj pripravi predloge za okrepitev schengenskega pravnega reda, tako da bi bila vanj zajeta dodatna merila o organiziranem kriminalu in korupciji. 
(   (   (
Naslednje plenarno zasedanje Evropskega parlamenta bo potekalo od 24. do 27. oktobra v Strasbourgu, ko bodo poslanci med drugim razpravljali o Predlogu splošnega proračuna Evropske unije za finančno leto 2012 , predstavljeno pa bo tudi letno poročilo evropskega varuha človekovih pravic za leto 2010.
(   (   (
Pripravila:

mag. Romana Novak

� Tajno glasovanje.


� Barroso je govor imel še preden je Narodna rada drugič glasovala in potrdila EFSF.


� Evropski parlament je svojo podporo vstopu Bolgarije in Romunije v schengensko območje namreč izrazil že junija letos.


� Besedilo resolucije (v slovenskem jeziku) je dostopno na naslednji povezavi: � HYPERLINK "http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+MOTION+B7-2011-0532+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL" ��http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+MOTION+B7-2011-0532+0+DOC+XML+V0//SL&language=SL�.
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