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Spoštovani predsednik Državnega sveta, mag. Blaž Kavčič, cenjeni gostje,

demografske spremembe zaradi staranja prebivalstva nezadržno vplivajo na Evropo ter s seboj prinašajo družbene ter gospodarske posledice. Z namenom reševanja tovrstne problematike in krepitve ozaveščenosti je Evropska unija leto 2012 posvetila aktivnemu staranju ter medgeneracijski solidarnosti.
Evropsko leto 2012 bo povečalo zavedanje o prispevku, ki ga starejši prinašajo družbi in osvetlilo mnoge primere dobre prakse pri lajšanju aktivnega staranja.
Evropska komisija je letos objavila poglobljeno raziskavo o aktivnem staranju. V raziskavi, ki jo je pospremila javnomnenjska anketa, se je le tretjina ljudi strinjala, da je potrebno uradno upokojitveno starost zvišati do leta 2030. Sočasno 42 odstotkov Evropejcev meni, da bodo sposobni opravljati delo, ki ga opravljajo zdaj, tudi po 65. letu starosti. Kar tretjina Evropejcev pa si želi delati tudi po upokojitveni starosti. 
Potrebno je poudariti, da aktivno staranje ne prinaša le zaposlitve v tradicionalnem pomenu besede. Približno četrtina Evropejcev starejših od 55 let se namreč ukvarja s prostovoljstvom, pri čemer pomagajo ljudem zunaj svojega gospodinjstva. 
Aktivno udejstvovanje starejših ljudi prinaša ekonomske ter socialne vrednote v družbo, ravno zaradi priložnosti, ki jih dobijo kot prostovoljci ali delavci. Vsekakor pa se pri tem srečujejo s številnimi ovirami, ki jih omejujejo pri nemotenem vključevanju v družbeno okolje. 
Z evropskega vidika se nameravamo v letošnjem letu posvetiti trem razsežnostim aktivnega staranja:

1. aktivnemu staranju zaposlenih (dostopanje do vseživljenjskega učenja, spodbujanje starejših delavcev z izboljšanjem delovnih pogojev in prilagajanje njihovemu zdravstvenemu stanju) 

2. udeležba v družbi (preprečevanje socialne osamljenosti)
3. samostojno življenje (promocija zdravja ter prilagoditev okolja starejšim)
Evropska komisija namerava spodbujati vse oblikovalce politik in interesnih skupin k ozaveščanju ljudi in izmenjavi dobrih praks na področju aktivnega staranja. 
V okviru evropskega leta bodo države članice ter institucije Evropske unije podprle projekte in dejavnosti, ki bodo pripomogli k širjenju zavesti o oblikovanju okolja, primernega za sobivanje vseh generacij. Pomembnejši projekt na evropski ravni je gotovo Evropsko partnerstvo za inovacije o aktivnem in zdravem staranju, ki s spodbujanjem inovacij pospešuje reševanje izzivov starajočega se prebivalstva.
Spoštovani,

naj zaključim z mislijo ameriškega inženirja Henryija Forda I., ki je dejal: "Kdor se naha učiti je star. Naj jih ima dvajset ali osemdeset."
Zato poskrbimo, da soodvisnost in prenašanje znanja med generacijami postaneta del našega vsakdana.

Hvala za Vašo pozornost
